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John C. Hughes:  The Legacy Project is with 

Nancy Evans, who was Washington’s fi rst lady 

from 1965-1977.  Twelve years. Longer than any 

other fi rst lady.  

Nancy Evans:  Well, Evelyn  Langlie was also fi rst 

lady for 12 years, but her husband’s terms were 

non-consecuti ve.  (1941-1945; 1949-1957)

Hughes:  So you’re ti ed for fi rst lady tenure. 

I’d forgott en that Arthur  Langlie served three 

terms. He was defeated for re-electi on by U.S. 

Senator Mon  Wallgren, but made a comeback 

to beat Wallgren in 1948. Then he beat 

Congressman Hugh  Mitchell in 1952. Langlie 

was 40 when he was fi rst elected – the youngest governor in state history unti l a guy 

named Dan Evans came along in 1964.

Evans:  That’s right.

Hughes:  Let’s see if I can pass the Math WASL here: You were 31 years and 10 months old 

when Dan took offi  ce?

Evans:  We went (into offi  ce) in January of 1965 and my birthday is in March, so, yes, that’s 

right.

Hughes:  And Dan was 39. He’s 7 years and 5 months older than you. A lot older. 

Evans:  Yes. (laughs)
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Hughes:  Adele  Ferguson,  The Bremerton Sun’s 

legendary capitol correspondent, told me there are 

three things you should never ask a woman: her 

weight, her age and her salary.  But I’m duty bound 

to ask you when you were born.

Evans:  In  Spokane on March 21, 1933. It was the fi rst 

day of spring. And my father came home to make 

the announcement to my three siblings. They were 

seven, nine, and 12 years older –  Mary, Bill  Bell Jr. 

and  Barbara.  They were anxiously waiti ng to know 

if it was a boy or a girl. He told them that it was a 

girl, and my brother was very disappointed. Then 

my father said, “And we’re going to name her Vernal 

Equinoxia Bell.” And they all said, “Oh, Dad, you 

can’t do that!”  Well, of course, he was joking. He had a wonderful sense of humor.  “We’re 

going to call her ‘Vernie’ for short,” he said. 

Hughes:  In the  Time magazine arti cle in 1968 when Dan was on the cover as the keynoter 

at the  Republican Nati onal Conventi on, it says that 

your dad wanted to name you that, but your mom 

“dissuaded” him.  But it was just a joke?

Evans:  Oh yes, totally.

Hughes:  You’re Nancy Ann Bell, right?

Evans:  Ah, yes. When I was born, my mother 

named me Elizabeth Ann Bell.  And the obstetrician, 

Dr. Mary  Rodney, who delivered me, said to Mother 

and Daddy, “Well, she doesn’t look like an Elizabeth 

to me.  She looks like a Nancy.”  And that’s what 

she wrote on the birth certi fi cate.  So my bapti sm 

certi fi cate says Elizabeth Ann Bell, and my birth 
Nancy in her baby buggy in 1933. Evans family album

Baby Nancy with a teddy bear.  Evans family album
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certi fi cate says Nancy Ann Bell, which I always went by.

Hughes:  Much bett er than Vernal Equinoxia.  

Evans:  Yes! (laughing)

Hughes:  Tell us about your dad.

Evans:   William Lawrence Bell. He came from an interesti ng family.  They were from 

 Bradford, Pennsylvania.  I have books on the whole history of his family going back to the 

seventeen-, eighteen-hundreds.  It was one of those old traditi onal Eastern situati ons that 

if you were a boy you went to  Princeton and if you were a girl you went to  Vassar.  So his 

sisters went to Vassar and the brothers to Princeton.  But he decided he wanted to go 

West.  I think he wanted to sort of leave that Eastern culture.  He went to  Stanford when 

Stanford was just a fl edgling school – Leland  Stanford Jr. University way out in  Palo Alto. He 

was in one of the fi rst classes, as was Herbert Hoover, another future mining engineer.  I 

think my father was in the Class of 1898. He was only 16 or 17 when he went out West to 

school.  Their yearbook, which was only a quarter of an inch thick at that ti me, featured 

the class yell: “Ra-ra-ra, ra-ra-ree, nine-teen hundred cen-tur-y!”  

Hughes:  I love that kind of stuff .  Stanford back then really was sti ll on “The Farm.” That’s 

its nickname.

Evans:  Yes, “The Farm.” My father took German and engineering – mining engineering.  

And when he graduated they asked him to stay and be a professor in German, despite his 

youth.  He was a very smart person.  But he wanted to be an engineer.  His father was a 

business person.

Hughes:  What was your paternal grandfather’s name? 

Evans:  William  Weldon Bell. He was one of those people who made a million, lost a million, 

made a million, and so on.  He was from  Pennsylvania.  His father had sent him off  to  New 

York to work in a bank. He was a cashier at age 16.  Within 10 years, he was president.  

Grandpa Bell was president of the bank for many years but he had other investments as 

well, including rubber plantati ons in  Peru. So my father went down to Peru and spent a 

great deal of ti me there building roads to get to the plantati ons, hiring nati ve workers.

Hughes:  So your father’s family was well-to-do?
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Evans:  Yes, but my  father was doing all these wonderful, exoti c sorts of things.  He spent 

a lot of ti me down in  Mexico as well. This is all before he met my mother.  We have some 

diaries and lett ers that he wrote. They’re really interesti ng because he talks about the 

bandits in  Peru who knew when payroll day was. He had this dry sense of humor, but he 

always told one story very sincerely, so I’m assuming it’s true that he came across Butch 

 Cassidy one ti me down in Peru. They became sort of passing friends at that moment in 

ti me.  But he could have died in his encounters with bandits. My father went down to 

 Davenport, Florida, aft er he’d been to Peru and Mexico.    His father had bought a lot of land 

down there.  It was just swamp land and my grandfather wanted my father to drain the 

swamp land for development.  And that’s where he met my mother.

Hughes:  Lilith  Jordan.  What was her middle name?  

Evans:  It was Stoltz.  And she pronounced Lilith “Lie-leth.” Mother’s father was a 

Methodist minister.  And the name Lilith, as my mother used to tell me, is from the 

Apocrypha, which was the part of the Bible that is not usually included because of its 

questi onable origins. Some people say “Lill’th,” but she was “Lie-leth.”  And her sister was 

 Eulah —aren’t those unusual names!?  Mother always used to say that as a child she was 

the typical minister’s daughter because she wanted to rebel against everything.  She was a 

rebel.  If you weren’t supposed to do something, that’s just what she was going to do. She 

was a suff ragist, too, marching for women’s right to vote.

Hughes:  I wish I had known her.  I like everything I read about your mother.

Evans:  Well, she was wonderful because she really enjoyed people.  Amazingly enough, 

she was also extremely conservati ve in some ways, I mean about what you should and 

should not do. But she also would never pass judgment unti l she really got to know 

somebody.  She was very open to new ideas, new things, anything new.

Hughes:  Who are you more like – Dad or Mom?

Evans:  I hope I’m a happy combinati on of both.

Hughes:  So how about your grandmother on your paternal side?  Tell us about her.

Evans:  She was Mary Elizabeth  Bartlett  Bell.  We have two volumes of records of her 

family going way back — the  Underwood family and the  Bartlett s. It was a long- ti me New 
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 England family. There were a lot of  Bartlett s. … All of our antecedents are  Briti sh.  

Hughes:  I’m mostly of Welsh origin and there’s a lot of Bells in Wales.

Evans:  I know.  Dan’s family has a lot of  Welsh.  Evans is a very Welsh name.  But we think 

primarily  England, actually.  We have a lett er that’s framed, hanging downstairs, that was 

writt en by the brother of a Bell who came to America in 1812 or 1814.  “Dear brother,” 

the Englishman says, addressing the lett er to William Bell in  Ceres, New York.  There’s 

no street address, nothing else except “America.”  He asked if there was work there in 

America for a person like him.  His brother was my great, great-grandfather, who had been 

gone for a number of years.  His brother goes on to say, “Since you left , our mother has 

died, our sister has …” It goes through all these family issues. “Things are very hard here,” 

he adds. He was from  Haltwhistle, Northumberland, England, which is right up near the 

 Scotti  sh border. So when we went as a family to visit England in 1977, we of course went 

to Haltwhistle.  It was early April, but it was sti ll cold; the wind was blowing; the trees were 

not budding leaves at all. It was bleak! But we stayed in a B&B and found this wonderful 

woman who just loved to know that we had family from there.  She called the woman 

who worked at City Hall, who came right up and was eager to talk to us.  Mother was with 

us at the ti me.  We were sharing all the informati on we could and then we went out into 

the graveyard.  It was “Bell,” “Bell” – Bells were everywhere – John Bell, William Bell … all 

sorts of Bells.  There was nothing welcoming about the town because life was harsh there, 

and you could see it and feel it.  Just a lot of sheep herders and what have you. But there 

is something wonderful about being in a place where your family came from, where they 

had lived, worked and died for generati ons. At one point in ti me, probably in the 1950s, 

 Daddy had read an arti cle about this man from Haltwhistle whose name was Bell. He 

had started as a sheep herder and had become the headmaster of the local school.  So 

Daddy wrote him a lett er to the eff ect that, “Certainly we must be long-lost cousins … and 

congratulati ons on what you’ve done.  And, by the way, since we are long-lost cousins 

surely you’d like to share with me some of your best products, namely Bell’s Scotch.” Daddy 

was being funny again.  And back came a lett er in this beauti ful Spenserian script. “My dear 

cousin: It’s a pleasure to hear from you,” and on and on and on.  And the Scotch became 
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sort of the running joke between them. 

Hughes:  So how about  mother’s father, the reverend? Tell us about him.

Evans:  His name was William  Jordan.  He was an iti nerate sort of minister. My mother 

was born in  Morland, Kansas, on Jan. 15, 1892.  My  father always said that my mother’s 

father was the sweetest man he’d ever known.  He was just a very lovely, sweet person. 

The Jordans ended up in  Davenport, Florida.  That’s where my father came down to drain 

the land, and they met. I’ve got to get out a map and look some ti me because I think that’s 

right about where  Epcot and  Disneyworld are today.

Hughes:  Doubtless no longer swamp.

Evans:  I should have that swamp land now that my grandfather owned!

Hughes: How about your mother’s mother? 

Evans:  Hannah Pritchard Jordan.  I don’t know much about her.

Hughes:  What’s the earliest that you’ve traced any of those ancestors from all branches of 

the family tree coming to America?

Evans:  We go back to the 1600s on both my mother’s and father’s side.

Hughes: I read a wonderful line where your mother told a reporter she could have 

belonged to the Colonial Dames if she’d ever applied. Was your father involved in Sons of 

the American Revoluti on or any groups like that?

Evans:  No.  And mother had declined the Dames, but we did go back a long way.

Hughes:  But the Jordans were clearly also early arrivers in America?

Evans:  Yes. But I’m not sure when my Grandmother Jordan’s side of the family arrived. She 

was a Pritchard. 

Hughes:  A   Pritchard? That was her maiden name?

Evans:  Yes, like Joel (former congressman, lieutenant governor and great friend to 

Nancy and Dan Evans). And it’s been a long ti me since I looked, but I think it was on my 

Grandfather Jordan’s side that the ancestors in America went back to the 1600s. I’m not 

sure about the Pritchards. The Jordans go back to the 1600s but I don’t know anything real 

specifi c about them.

Hughes:  “Bell” rings in my mind as having  Quaker roots.
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Evans:  Yes. My father’s mother was a  Quaker. Although my  Grandfather Bell was very 

acti ve in the  Presbyterian Church, there were Quakers in the family – a lot of them.

Hughes:  It was a prett y gutsy thing for your father to leave home and all that family and 

come West to a fl edgling university.

Evans:  Oh, yes.  They all thought he was lost. But when my  mother and  father got married 

in 1918, they moved back to  Bradford, Pennsylvania.  My sisters,  Barbara and  Mary, and my 

brother,  Bill Jr., were all born in Bradford.  But my father really wanted to get into mining 

engineering, which was what he’d studied at  Stanford, and much of mining was in the 

West.  I don’t know exactly how this worked, but he came out to  Briti sh Columbia, then 

went back and got my mother and the children.  They were quite young when he brought 

them all out to Briti sh Columbia. (Barbara Bell was born in 1920, William L. Bell Jr. in 1924, 

and Mary in 1925.) That’s where the mines were, and my mother said, “We’re going to be 

lost to the East.”  That was the way she worded it when she told the story. … “We’ll never 

come back, and it will never be the same.” She didn’t want to leave.  And then years later 

she’d say, “Thank goodness we left . Thank goodness we came West.”  They lived up into 

the wilds at  Squam Bay, which is north of  Vancouver. I always heard wonderful stories 

about Hong, who was their Chinese cook.  Eventually they moved to Vancouver, and then 

to  Spokane in 1931, where I was born two years later. He traveled to work on mining 

ventures, but Spokane was home. Daddy fi rst came to Spokane as a bachelor in 1908 aft er 

his two years in  Peru. He traveled widely to work.

Hughes: What kind of educati on did your mother have?

Evans:  Well,  she was a minister’s daughter. Her older brother was a Methodist minister as 

well.  I’m not quite sure how this happened, but while he was in school and a new pastor, 

she would live with him and his wife and go to school herself.  So I know that she had a 

year at the  University of Chicago.  And she had a year at  Purdue because that’s where her 

brother was living at the ti me.  I think she had another year of college, too, but I don’t 

know where that was. It could have been in  Florida.  In any case, she became a teacher 

and a nutriti onist. She taught nutriti on for the schools, and she did very well because she 

was bright and determined. We have some of her school papers, and I know she got the 
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big award for her senior thesis, or whatever they called it, in high school. Aft er college,  she 

went back down to  Florida to live with her parents and to teach.  We have some books 

that she taught with, and her notes on the teaching of nutriti on – classic stuff .  Mother 

was a really good cook.  She had a very good friend, Bett y, who would come to visit at 

our house.  We all loved her.  She was a nutriti onist, too, and ended up going to  China to 

improve nutriti on in the 1930s and ’40s.  But when Bett y would come to visit, she would 

help mother with the cooking.  I remember that her vegetables were always mushy and 

overdone, while mother always liked them sort of crisp, you know, like we all do now.  

So she was ahead of her ti me. She was a good cook, a sensible cook. But she also had a 

wonderful ability: At every meal there was presentati on in everything.  It was not fussy; it 

was not pretenti ous, but there was always her special touch. She presented things nicely, 

just as a matt er of form, for her husband and four children.

Hughes:  And did her four children appreciate that at the ti me?

Evans:  Well, we did.  I always remember that we did.  Unless the kids were gone 

someplace or off  doing things, we all sat down to dinner at the dining room table every 

night. And when dinner was through, my father would say, “Never a fi ner meal was served 

by a fairer hand.”

Hughes:  I love your dad!

Evans:  Yes.  Daddy was wonderful.

Hughes:  Did he go by “Bill”?

Evans:  Well, his old friends called him Bill, but my mother and the newer friends all called 

him Lawrence.  His middle name. That’s what his parents had called him because his father 

was also William.  

Hughes: What was it like growing up in the Bell household in  Spokane in the 1930s?  Was it 

a busy, rambuncti ous kind of place?

Evans:  Yes. Especially when I was really young.  My brother  Bill was about 9 years older 

than I. My sister  Mary was seven years older – a month younger than Dan, in fact. My sister 

 Barbara was 12 years older. So my nearest sibling was seven years older.

Hughes:  You must have been doted on.  
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Evans:  Well, I was a spoiled brat. (laughing) I was doted on, and I loved it. I don’t deny it.  

But it was a hard ti me because it was the  Depression.  And then my brother  Bill got trench 

mouth, I think from drinking from a public fountain. And in those days, before anti bioti cs 

it ate away at his lower lip. So he required a number of surgeries over a period of ti me.  

And it was all a new procedure in those days. They would take skin from various parts of 

his body that were similar in texture to his lip – from behind the ear, the thighs, the inside 

upper arm. They would do a litt le layer at a ti me.  

Hughes:  So did poor Bill, at the worst of this problem, did he have a disfi gured lip?

Evans:  As a young teen, and you know how sensiti ve teenagers are.

Hughes:  Absolutely. Acne is bad enough. Just think about losing your lower lip.

Evans:  And you have no sensati on there (from the graft s).  He always was a slobbery 

kisser.  (laughing)  We used to tease him about it.  But it didn’t deter him because he was 

always a very popular teen.  But at the ti me it was hard.  Financially it was very hard for us 

because there was no insurance at all. It was a hard ti me anyway in mining – a hard ti me 

everywhere in America. 

Hughes:  So your dad was sti ll working sporadically as a mining engineer?

Evans:  Oh, that’s all  he did.

Hughes:  With a wife and four kids.

Evans:  Yes. Many mouths to feed.

Hughes:  Was he away from home a lot?

Evans:  When I was very young he was.  In fact, 

he went back down to  Mexico for a while.  The 

story is, and I have no idea if it’s true – maybe it’s 

apocryphal – but they always said that he came to 

the door one day when I was 5 or 6, and I opened 

the door and said, “Mother, that man’s here again.”  

And it was my father. (laughing)  But when I was 

older, Daddy was not gone a lot. 

Hughes: So, tell me more about the siblings. Nancy at fi ve.  Evans family album
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Evans:  Barbara is the oldest, then Bill, then Mary. 

Hughes:  They’re all gone now?

Evans:  Yes, unfortunately.

Hughes:  Where was your house in  Spokane?

Evans:  521 Sound Ave.  It was on the South Side of Spokane. In my growing up years, 

Spokane was a very nice, comfortable place to be.  In those days I took the bus everywhere 

or rode my bike. It was a good family life even though it was, by today’s standards, very 

simple and very easy, despite the fi nancial diffi  culti es at ti mes.

Hughes:  What are your most vivid memories of those growing up years – 1933 to 1950?

Evans:  During my early childhood, my  father was working at several mines in  Montana.  

So he would be there all summer. I’d go to visit him.  Mother would put me on the train 

at night. We knew all the porters, everybody who worked on the trains.  It was like “the 

friendly skies” but it was on rails.  I’d be by myself, at age 6, and they’d put me in a sleeper. 

In the morning they’d get me up and make sure I got dressed and everything.  And my 

father would be there to greet me at  Butt e, Montana.  I would spend my summers over 

there with Daddy.  They had a house up in the 

mountains, and I had a litt le Shetland pony that I 

rode all the ti me. Some great memories.  There was 

one other family – one of my father’s assistants – 

and he had two daughters. Both were a litt le older 

than I was, so I had people to play with.  It depended 

on what my siblings were doing, but we spent a lot 

of the summers there all together, too.  My   sisters 

would enjoy being with all the young mining men, 

the boys at the mine.  My  brother then started to do 

some work in the mines.  We went for a lot of years 

unti l the war broke out. Those were gold mines, and 

then in the space of one day  FDR shut all the gold 

mines down.  No more manufacturing of gold during Nancy, left , and a friend enjoying a pony ride while 
visiti ng her dad in Montana one summer in the 1930s. 
Evans family album
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warti me. So that was a severe blow to the family.

Hughes:  Which is a perfect segue to politi cs.  Were politi cs talked about in the Bell 

household?

Evans:  Yes. My  father was not a meeti ng-going or church-going or “anything going” sort of 

person. But we did talk politi cs at home. My siblings, being older, had interests that were 

diff erent than mine, but I would listen a lot to the discussions. On Electi on Day my  mother 

would be one of the people there as a Republican poll watcher.  And she went to some 

politi cal meeti ngs. Daddy didn’t.  But both my sisters and my brother were all acti ve in 

one way or another in the  Republican Party.  And actually  Bill ran some big campaigns for 

candidates.  He was very acti ve in Dan’s 1964 campaign for governor. He was also an early 

supporter of  Gov. Stassen of  Minnesota when he fi rst ran for president (in 1944).  Barbara 

was a precinct committ eewoman for a while.  

Hughes:  This was the Willkie-Dewey era in GOP politi cs.    

Evans:  Well, I don’t remember  Willkie being discussed much, but  Roosevelt was.  My 

father always pronounced it “Roose-a-velt.” And my mother would say, “It’s ‘Rose-a-velt.’ 

”FDR was discussed a great deal at the dinner table – with derision from my father.  Dan’s 

father was the same way.  Daddy would be the devil’s advocate and Mother would always 

be trying to placate everything, you know, “Now Lawrence.”  Everybody would enter into 

the discussions, so it was very much a part of our family life.

Hughes:  With mom having grown up with a Methodist preacher for a dad, was going to 

church a big deal in the Bell household?

Evans:  It was in my mother’s household.  Never in my father’s.  I don’t know that he ever 

went to church except to see his children bapti zed or married.

Hughes:  Did you kids all go to Sunday school?

Evans:  We all went to Sunday school.  We actually went to a  Congregati onal Church, 

which we all preferred. That’s where Dan and I were married.  Many of my family’s friends 

went to the Episcopal Church in  Spokane –  St. John’s Cathedral.  But it was not to our 

liking because we all sort of liked something more lively.  I like a good sermon, usually one 

that’s provocati ve. And I like the music. So we really chose the Congregati onal Church.  It 
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was very New England-ish in its essence.  We had a wonderful minister too, who was very 

provocati ve at ti mes and not afraid to try to instruct or challenge the congregati on on all 

sorts of things.  I used to play and sing in our church choir.  I couldn’t sing very well, but I 

could carry a tune.  

Hughes:  Nancy Bell Evans was desti ned to become a music teacher.  Did that all start with 

piano lessons?

Evans:  Well, yes, and we all were musical.  My  mother was very musical. She played the 

piano a litt le.  One of my sisters had a really nice voice, and my  brother had a nice voice.  

And he was arti sti c.  I took piano lessons starti ng at an early age – fi ft h grade or something 

like that, and I moved along prett y fast.  So by the ti me I was in eighth grade I was playing 

prett y well. Maybe I was a freshman in high school when I had an interesti ng formati ve 

experience. I don’t know how I even learned about it, but they were looking for a pianist 

at the orphanage on the north side of town so the kids could learn Christmas carols for 

a program.  Perhaps my mother suggested it to me.  In any case, aft er school on certain 

days of the week I would take the bus to the north side of town, quite a ways north.  I had 

to transfer buses to get there. And I would play the piano.  They had a woman there who 

was leading the children, teaching them various songs.  We worked with the kids for a 

number of weeks leading up to the program.  I became a friend with one of the girls in the 

orphanage who was my age.  I don’t remember her name, I’m sorry to say.  But suddenly it 

occurred to me that the program was over, Christmas was coming and she was going to be 

at the orphanage.  So I asked my parents if I could bring her home during the holidays.  And 

they said, “Of course,” that would be very nice. That’s what my parents were like. 

Hughes:  So, growing up in Spokane, did you do all the classic things like go to the mati nees 

and sock hops? 

Evans:  I was a very typical teenager, enjoyed it all.  I sti ll have two very good friends in 

Spokane, and we keep in touch a lot. Being a girl was a very happy ti me for me. I was very 

acti ve in school and I was a student body offi  cer. I was a cheerleader. I was just a typical 

teenager —had boyfriends, you know, the whole thing. I really liked my music, and I was 

really acti ve in that.  I would play the piano for the choir, and I would play the piano for the 
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 Madrigal Singers. I played the piano for soloists. I played the piano a lot.  I was acti ve in the 

musical producti ons and things of that nature.  We had a wonderful music teacher at that 

ti me – Cecil  Enloe. Later he went to  California and we were all very sad.

Hughes:  Tell us about some lasti ng lessons you learned from growing up during the 

 Depression.  

Evans:  Well, to this day I turn off  the lights and scold my husband and my children for not 

doing so. And I always say you should turn off  equipment that you’re not using.  

Hughes:  Or as my mother would say, “We’re not supporti ng the PUD!”

Evans:  That’s right.  I’m sure I’ve carried it way too far, but I can be very cheap about things 

if I don’t see the reason for spending money.  I’m sure our daughters-in-law don’t want to 

hear me preaching to them about it anymore, and I’m sure my sons don’t either.  But I just 

grew up in a ti me when you were not extravagant in any way, and it has stayed with me.

Hughes:  Can you remember ti mes during the Depression when things were so thin that 

you really noti ced that diff erent meals were being served?

Evans:  Our meals were always just fi ne because  Mother could take nothing and make it 

something.  And we would always have dessert.  I haven’t made a dessert in I can’t tell you 

how many years. I don’t make dessert; we don’t eat dessert.  But there was always the 

regular dinner at our house when I was growing up.

Hughes:  Mother probably did wonders with Jell-O.

Evans:  Of course.  And she would make pies and 

cakes – all of those things that I don’t do.  So food 

was never a problem — but I had several friends who 

always seemed to have more sweaters than I did, you 

know – things you compare yourself with when you’re 

a teenager. When I went to college, the big thing there 

was cashmeres and pearls, and I didn’t have either.  So 

I suppose clothing was someti mes an issue.

Hughes:  Did you make some of your own clothing?

Evans:  I cannot sew.  I took Sewing in school because 
College bound. Evans family album
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I had to. In the eighth grade and during your freshman year, you had to take Cooking and 

Sewing.  I practi cally fl unked both.  

Hughes: Here’s a wonderful thing that you said during a 1972 interview: “My parents 

brought me up to believe that you could do anything you want to do.”  

Evans:  Yes.  Mother parti cularly always said that because she had that religious, spiritual 

basis for much of what she did.  She was not religious in the strict sense because she 

accepted so many other ways of life and other people, but that was part of her philosophy 

– that you could achieve anything you put your mind to.

Hughes:  She was a  Methodist?

Evans:  She was. But she was very fundamental about certain things, and there were 

certain things that you talked about and certain things that you didn’t talk about.

Hughes:  What were some of the things that you didn’t talk about?

Evans:  Sex.

Hughes: You didn’t talk about sex with your mother?

Evans:  Oh no! I learned all about sex – well, as much as you can learn – from my oldest 

sister,  Barbara, who became sort of a surrogate mother when my mother went back to 

work. She was the one who would put my hair in curls as a young girl because she had 

ti me. But Mother was always encouraging. There was fi nancial diffi  culty during my teens, 

but Mother kept saying, “Well, don’t let this detour you.  There is always a way to get 

what you want to get.”  It was always that way with Mother.  And so when it came ti me 

to discuss going to college, which obviously was expensive, how to pay for it was an issue.  

And mother said, “Well, work hard, study hard. Maybe you can get a scholarship.”  And 

that’s what happened.

Hughes:  Before we get you off  to college, please tell me more about your dad’s 

personality.  How would you describe dad?

Evans:  Well, I loved my  father.  He was a terrible disciplinarian.  

Hughes:  Which is to say not much of a disciplinarian at all?

Evans:  Not much. (chuckling) So I would always go to him fi rst – his darling litt le girl – with 

any requests.  And he would almost always say yes.  I would never go to my mother fi rst 
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because she could say no.  So I think we had a 

real relati onship that was very special.   He had 

a very droll sense of humor, very dry.

Hughes:  What would be a classic droll thing 

from Lawrence Bell?

Evans:  Well, Dan was telling this story to 

someone just the other day. He had asked 

me to marry him.  By the way, I just found 

some lett ers that my sister had sent me when 

she was very ill – lett ers she’d saved over the 

years, a lot of them from me, but some from 

my father to her.  And one of his lett ers was 

talking about this young man, Dan Evans, an 

engineer who was involved in politi cs, asking 

me to marry him.  “She didn’t seem to care much about the other proposals she’d had,” 

he wrote – and I had had several – “but this one seems to be special.” Well, I waited three 

days to say yes to Dan so there was something going on in my mind. … At any rate, he 

asked, I accepted and I told my parents. So it was all set. They were coming over to  Seatt le 

where I was teaching school (in 1958) because my brother and sister-in-law were getti  ng 

married. They were going to meet Dan for the fi rst ti me, so I had  Mother and Daddy for 

dinner.  They come in, we meet and then my mother and I went into the kitchen.  Dan 

was just sitti  ng on the sofa next to my father, his future father-in-law. And my father said, 

“Well, young man, my other sons-in-law have had the courtesy to come and ask me for my 

daughter’s hand in marriage.” And Dan sort of stammered, “Well sir…”  But my father was 

just putti  ng him on totally. Dan was squirming.  He remembers that moment so well to this 

day. Now, as a matt er of fact I think he didn’t ask Daddy for my hand in marriage because 

they were all in  Spokane and we were in Seatt le.  Earlier, by the way, I was dati ng the son of 

the scion of Spokane who owned half of Spokane and both the newspapers – Bill  Cowles. 

We were just friends; nothing ever serious.  We were dati ng one summer when we were 

Nancy with her proud father. Evans family album
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both in college.  He came to the door to pick me up, and, looking down his glasses, my 

father said, “What are your prospects, young man?”  I was just, “Oh, God dad!”  He would 

do that to any man who came to the house to pick up any of his daughters.  He would 

always have something to say to them that just jarred his daughters.

Hughes:  So that’s a classic example of  Lawrence Bell’s sense of humor?

Evans:  Oh yes. And he was very smart. He would play bridge. He had three or four books 

going all the ti me.  Loved mysteries; loved history; loved learning.  And as I said earlier, he 

took German at  Stanford and then was asked to stay and teach it.  He also took Spanish.  So 

when I took Spanish in high school he was my tutor.  I’d go and I’d say, “Daddy, could you 

help me with my Spanish classes?”  And he sti ll remembered it aft er all those years. 

Hughes:  Any other role models or teachers that really stand out from junior high or high 

school?  People who really made an impression on you and reinforced that noti on – “I can 

be whatever I want to be”?

Evans:  No, I think that was primarily family.  But I had a piano teacher who was wonderful.  

His name was Hans    Moldenhauer. He and his wife had come over from  Germany. He was 

a very good teacher and a very good pianist. He climbed the mountains, too. His wife 

Rosalie also played the piano, and someti mes they would play dual pianos. He was also 

wonderfully understanding of a young girl who stopped and strayed and didn’t practi ce 

as she should.  I had talent but I didn’t necessarily work at it that hard.  But he pushed 

me and pushed me and was really just wonderful.  When we were in  Spokane, Dan and I 

would always go see him. He was so smart; 

he picked up on things very quickly.  He 

had this huge collecti on of research he’d 

done on composers so a lot of it is in the 

 Smithsonian now and also in European 

museums, private collecti ons, libraries. 

Aft er Rosalie died, he had remarried.  

And in later years, Mary, his second wife, 

contacted me while he was sti ll living. They 
Mom leads a sing-a-long in 1967. Washington State Archives 
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had two grand pianos as well as the piano we all took lessons on. One was a wonderful 

old German piano.  Hans wanted to know if the Governor’s Mansion would be able to 

use it.  And I said it was a lovely, lovely off er, but the Mansion already had been given two 

Steinways and there was no room for any more.  But as I thought about it, it occurred to 

me, “What about the recepti on room in the Capitol?”  So I contacted someone and asked 

if there was a piano there, and if not, would the Capitol accept the gift  of a very nice grand 

piano.  They said yes, so Hans made sure that it was all fi xed up and cleaned up.  And then 

he died.   Mary had it all packaged up and sent it to Olympia.  That’s the piano that’s in the 

recepti on room now.  It’s a beauti ful instrument.  

Hughes:  Do you sti ll play the piano?

Evans:  I don’t. The eyes are so important that I’d have to get special glasses, which I’m 

never going to do.  So my piano now is in my son’s house here where our granddaughter is 

playing the piano, taking lessons.  That’s Dan Jr.’s daughter,  Isabelle.

Hughes:  So with brother Bill eligible for the draft , do you have vivid memories of Pearl 

Harbor Day? You were 8 years old. 

Evans:  No.  I don’t remember Pearl Harbor Day.  But then  Bill went in the service. He 

fought in the terrible Batt le of the Bulge in the winter of 1944, and was injured there.  In 

the den, my father had on the wall a big map of Europe.  And he would try to follow Bill 

through his lett ers from overseas. You couldn’t say exactly where you were because of 

warti me censorship. I followed the war’s progress on my father’s map. Then we learned 

my brother was coming through  Spokane on the train on the way to  Madigan Hospital, 

near  Tacoma.  So we all went down to the train stati on. And I sti ll remember this gaunt 

young man standing in the doorway of the train on crutches.  And I thought, “Oh my gosh, 

is that my brother?!”  I couldn’t believe it was, because he was so thin. He was so haggard 

looking.  He went on to Madigan where he recuperated.  Then he was discharged from the 

 Army.  Bill always said he was grateful to the Army because the (trench mouth) injury on 

his lip no longer bothered him. People assumed it was part of the injuries he had received 

in the war.  

I was in the seventh or eighth grade when the war ended.  I remember that vividly. 
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I loved my brother and I worried about him 

during the war years. As a girl you like your 

sisters, but you love your  brothers. Especially 

a big brother.  

Hughes:  He was a handsome boy, too. I’ve 

seen pictures. I didn’t noti ce his bad lip.

Evans:  He was very wonderful. We had a 

great relati onship.  

Hughes:  What kind of a girl, on the whole, 

was Nancy Bell?  

Evans:  I think I was a prett y good student, 

but not excepti onal.  And I had good friends 

– a lot of friends.  I was a happy person. And as I said, I was growing up during diffi  cult 

fi nancial ti mes.  But my parents wouldn’t let that interfere with my feelings. There was no 

sense that I couldn’t do things.

Hughes:  But your brother Bill was in tremendous harm’s way during the war. That must 

have been really hard.

Evans:  It was hard.  It was parti cularly hard on our parents, obviously.  But I don’t think I 

fully appreciated that at the ti me.  

Hughes:  Were you all very aware when he was injured about his conditi on and the kind of 

care he was getti  ng? Did he send a lot of lett ers home?  

Evans:  No, not a lot of lett ers when he was in  Belgium because he was in the thick of it.  I 

just remember that we were so glad when he fi nally got back. 

My oldest sister,  Barbara, was married.  At age 11, I was in love with her husband. 

I had this horrible crush on Bill  Ludders. We were full of Bills in our family.  He was a  Navy 

lieutenant at  Farragut, Idaho, and had grown up in  Hawaii.  He was very handsome.  And of 

course he was at our house a lot as they were dati ng during the war.  

Hughes:  I’ll bet he cut quite a handsome fi gure in his lieutenant’s uniform.

Evans:  Dress whites, and I truly just fell in love with him.  When they got married I was sad 

Nancy and brother Bill during World War II. Evans family album
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because he wasn’t waiti ng for me.  I was the fl ower 

girl at their wedding – a very mature fl ower girl at 

12, I believe.  I look at the pictures now and I’m 

looking sort of sad. Then he went off  to the Pacifi c 

during the war, and aft er the war they ended up 

in Hawaii.  So they were away; they were not at 

home.  And my other sister,  Mary, went to  Europe 

with the State Department and ended up living 

there.  So she was away, too.  So that left   Bill and 

Nancy.  He went to college at  Whitman and then 

to law school at  Gonzaga.  So I saw him a lot more.  

He and I had a very special relati onship.

Hughes:  So now the war is over. It’s 1950. You’re 

a senior in high school. Were you asking yourself, 

“What am I going to do next?” Was it clear that you wanted to study music?

Evans:  Yes.

Hughes:  And why Whitman College at  Walla Walla instead of WSU or Gonzaga?

Evans:  Well, all my siblings had gone to Whitman.  But the fact was, I really couldn’t 

aff ord Whitman (without a good scholarship). It’s a great school, but an expensive school. 

Even back in the day when I was hoping to go there, it was the most expensive school 

in the state. The tuiti on was $200 a semester, $400 a year, and that was very expensive 

compared to any other school in the Northwest. And then of course the room and board 

was added onto that.  I applied to several schools and got scholarships everywhere I 

applied, which was nice, but I chose Whitman.  And even with a scholarship, I’m sure my 

mother was thinking, “Oh, how are we going to do this?”  But I got a music scholarship. I 

had to go down and play the piano in a competi ti on for it. But Whitman sti ll is the same 

way in helping its students.  I could always work to help pay my way. They were very good 

at fi nding employment for students who needed help.  I was an assistant to professors. I 

worked in the SUB (Student Union Building). I worked in a post offi  ce. I did everything. 

Sister, Barbara, and nephews, John and Dick Ludders, 
in 1946.  Evans family album
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Hughes:  You graduated from  Lewis & Clark High 

School in?

Evans:  1950.  So I was at  Whitman in 1950-54.  

It’s a great school and a very pleasant town. But 

I couldn’t get into Whitman now.  I could not get 

in. It’s a wonderful school, but it’s also very broad 

because they really believe that the teachers are 

there to teach and not just do research.  So the 

faculty now, as then, spends a lot of ti me with 

the students – an inordinate amount of ti me with 

their students in a very enjoyable way.  And a lot of 

mentoring goes on besides the classroom teaching. 

So I loved Whitman, and I had wonderful teachers there, and wonderful help there, and all 

this fi nancial support. 

Hughes:  Your major was music?

Evans:  Yes.  Then to be practi cal because I had to be, I also majored in educati on so I could 

teach.  But it actually doesn’t say that on my school records because at Whitman then, 

and sti ll to this day, when you graduate you have to take majors. They called it “orals and 

writt ens.”  So I took orals and writt ens in music, and I just didn’t want to take oral and 

writt ens in educati on.  But I took all the required educati on classes.

Hughes:  Any professors that sti ll stand out in your mind?

Evans:  Well, Ken  Schilling, who was the head of the Music Department. By the way, my 

brother had sung in the choir at Whitman.  He came back as a vet and graduated a year 

before I arrived there.  

Hughes:  Boy, it must have been 12 or 13 years that there were Bells there?

Evans:  Well, my sister  Barbara started there but she did not graduate because the war 

broke out.  It just changed everything.  My other sister,  Mary, went there, but she didn’t 

graduate either and I can’t remember quite why.  But later she went to  WSU and did 

graduate.  But  Bill went all four years, fi nishing up aft er the war when he was older, 

High school days.  Evans family album
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and then I came.  When I competed for and got the scholarship, Ken  Schilling sent Bill 

a telegram, which they did in those days, saying, “Your sister was great” or something 

like that, which I thought was very nice. I played the piano for the choir and for various 

singing groups, so I knew Ken very well.  I had several piano teachers who were also quite 

wonderful, but Ken was head of the Music Department and very supporti ve of me. I 

loved college!  I had a wonderful ti me there. Well, maybe I had some boyfriend problems 

along the way, but it was great. I was president of my sorority senior year.  Delta Gamma.  

I must tell you that having been a trustee and having the opportunity to hear so many 

students talk about what they’re doing or what they would like to do, I’m so impressed 

with the poise of young women and men today. I think back on what I was like and it’s 

embarrassing.  I remember that the only thing that I publicly had to do as president of 

my sorority was in the spring when they would have a banquet that the alums put on at 

the  Marcus Whitman Hotel.  When I was president of my sorority all I had to do was to 

report on our successes throughout the year.  Just a litt le talk. And I didn’t think I would get 

through it.  I remember just gulping – ah, it was dreadful – and swallowing and not being 

able to go on with the words. But I fi nally got through it.  I remember somebody aft erwards 

leaning over and saying, “Gosh that was tough, wasn’t it?”  And I said, “Yes, that was very 

tough!”  It was very memorable to me because I was so bad.  I could get up and play the 

piano. That’s another thing, but to speak was a real challenge.  I can remember taking a 

speech class because there was a requirement to take a class in another area, and none of 

them appealed to me except Speech.  I stood up for the fi rst ti me to give a litt le 30-second 

whatever it was, and giggled my way through it because the boyfriend at the ti me was in 

the class, too. So I was not and never have been a very good public speaker. But I’m bett er 

at it now than I was.

Hughes:  So you graduate in 1954 with a bachelor’s degree in music?

Evans:  Yes.

Hughes:  And a minor in educati on, or was it a dual track?

Evans:  It was a dual.

Hughes:  You get a teaching certi fi cate.
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Evans:  Yes.

Hughes:  So then I read that you ended up at 

 Eastern Washington College in  Cheney doing 

graduate work.

Evans:  No. That’s not accurate. I moved to 

 Seatt le aft er graduati ng from  Whitman.  I 

thought it would be fun to live in Seatt le. I came 

with good recommendati ons and I received a 

number of teaching off ers. They came to the 

campus to interview. That wouldn’t happen 

today of course. And my one dilemma, as it 

turned out, was that I had an off er to be head 

of the department of music educati on in  Camas, 

Wash.  I also had an off er from the  Shoreline 

School District, north of Seatt le.  However, the Camas job paid probably twice as much 

because I would be head of the department.

Hughes:  How much would that have been?

Evans:  I don’t know, but I think my fi rst year at Shoreline paid $2,000 a year. Maybe 

$2,400.

Hughes:  Of course, you could buy a new car for $1,500.

Evans:  But, believe me, I couldn’t aff ord to buy a car for several years.  So I really thought 

about which job to take, and I said to myself, “Well, I really want to go to concerts.”  And 

at Camas they kept saying, “Well, we’re very near Portland and there’s lots to do in 

 Portland.”  But in the end I came to Seatt le. I went to Shoreline.  I couldn’t aff ord to stay 

in Seatt le by myself, so I would live with diff erent roommates during the school year. Then 

in the summer I would go home to  Spokane.  The fi rst year, a friend from Whitman and 

I went to the teachers’ indoctrinati on and met two other young graduates – they were 

from UPS – and we hooked up right away.  The four of us rented a house in the  University 

District on the corner of 47th and 17th.  We had a great ti me because it was four of us, just 

Evans family album
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out of college, living with all the college kids there.  A wonderful litt le old lady owned the 

place.  It’s sti ll there.  It was a litt le bit worn, shall we say, but it worked very well for us 

because we all had a bedroom.  And we put up a sign over our door that combined our 

sororiti es.  The  UPS girls were both  Chi Omegas, and I was a  Delta Gamma, and my friend 

from  Whitman, Barbara  Herman, was a  Tri Delt. And it was “Chi Chi Delta Tri.”  I think that’s 

what the sign said.  Somebody came to the door one night from Pan-Hellenic, wondering 

if we were a new sorority on campus. We had a lot of fun living there. Then the next year 

one of the girls got married, so we would break off  and live with other people.  But from 

then on there were usually two of us in an apartment somewhere.  As for grad school, 

in the fi rst fi ve years of teaching at that ti me you had to take some college courses to 

maintain your credenti als.  You had to have X number of hours in the fi rst fi ve years. And 

for two summers when I went home to  Spokane I went to  Eastern and took classes. I got 

straight A’s. I was more focused and it was fun being close to home and just knowing so 

many of my brother’s friends.  They became our friends. Our house was always lively. 

That’s another thing I forgot to menti on earlier: I never knew how many people were going 

to be at the dinner table because my brother and sisters would oft en bring people over.  

And my mother would say, “Stay for dinner.”  That was always no problem.  One of  Bill’s 

friends lived at our house while he went to  Gonzaga Law, while Bill was there too.  And 

then other young people would come and stay for a period of ti me.  So there were always 

young people in our house. So many of Bill’s friends were veterans.  They had a litt le more 

sophisti cated humor. I just ate it up.  I loved it.

Hughes:  What an amazing experience for the Bill Bells of the world – fi rst to have survived 

the war, then to be back on a college campus, getti  ng an educati on and having fun. It was 

good to be young.

Evans:  What a remarkable thing it was for our country – the GI Bill – and what it did to 

educate a lot of young people who otherwise would not have been able to aff ord it.

Hughes:  It transformed a whole generati on.  

Evans:  When I started at Paramount Park Elementary it was a brand new school.  We were 

the fi rst class there. So they needed somebody to set up the library.  And I said, “Well I can 
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do that.  I would love to do that.”  I love books.  But I didn’t 

know anything about setti  ng up a library. So aft er my fi rst 

year, I took a number of librarianship classes and other 

classes. I learned how to set up a library.  I ended up doing 

it in two schools, actually.  Another new school came along 

later, so I was teaching music at two schools and being the 

librarian as well.  It was fun because they gave me a budget 

and I got order all these books.

Hughes:  So you were teaching grade-school kids to sing?

Evans:  Kindergarten to sixth grade. It was fun.

Hughes:  In some respects, being a seriously trained pianist, 

did that seem a litt le bit rudimentary?

Evans:  No, no, I enjoyed it.  And we had an upright piano.  It was a new-style school where 

it was sort of an H-shape with a central core and four outside arms extending out.  I’d 

wheel that piano down into the rooms, and we’d have our music.  Then I would wheel the 

piano into another room, and so on.  One day the principal asked me to give a litt le talk 

at one of the PTA meeti ngs.  And I thought, “Oh my God, what am I going to talk about?”  

In kindergarten and the early grades you have a lot of noise-maker type things, like 

tambourines, cymbals and triangles. Very simple things like wood blocks.  So I passed those 

out at the PTA meeti ng.  I’d been hearing parents say, “Well, I can’t sing, so I’m sure that 

Johnny can’t sing at all.”  So that was my lesson for the night. I said, “Don’t ever say to your 

children, ‘I can’t do this, therefore you probably can’t either,’ because you don’t know that 

for a fact. Give them a chance.”

Hughes:  Robert Fulghum, who wrote “All I Really Need to Know I learned in Kindergarten,” 

says that is the gospel truth – that children are like sponges, you don’t tell them they can’t 

do something or they won’t try anything new.

Evans:  Exactly.  Well, at least we know that now.  So I’d pass out the noisemakers and 

then I’d play a litt le something on the piano, and it made it fun.  They enjoyed that, and 

I enjoyed doing that.  Then about the ti me I met Dan, my nemesis each year was the 

Miss Bell’s faculty photo.  Evans family album
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Christmas program. That was just a lot of work. And in 

those days you used Christmas carols, religious songs.  

Hughes:  You could sing “O Litt le Town of Bethlehem.”

Evans:  You couldn’t do that now.

Hughes:  God only knows what would happen!

Evans:  Absolutely.  But I’d arrange it so that we would 

have something on the stage – a producti on.  It was 

the lunchroom/auditorium/gym all rolled into one. 

Somehow we got all the kids, plus all the parents, in 

that room.  I remember the fi rst ti me Dan came in 

1958, a couple of months aft er we were engaged to be 

married.  It was quite a producti on.  I was quite pleased 

with myself aft erwards.  And he was impressed, too. 

Hughes:  Hundreds of kids all whipped into a holiday producti on by Miss Bell.

Evans:  Actually, Dan was very impressed.  It was a lot of work.

Hughes:  I love the story, assuming that it’s true, that you told Dan you wanted three days 

to make up your mind about his marriage proposal. Former Supreme Court justi ce Bob 

Utt er tells the story that the fi rst girl he proposed to told him she wanted a week to make 

up her mind. And he quickly concluded that if she needed a week, something was seriously 

wrong right there.  

Evans:  Not a good beginning.

Hughes:  So had there been other young men you were really serious about before State 

Rep. Daniel J. Evans?

Evans:  Yes. Actually, I’m good friends with several of them sti ll.  Everybody I dated was a 

very nice person.  I just knew that they were not what I wanted long term.  

Hughes:  OK, now for the record, when is it that you meet Dan Evans?  I’ve read that 

mutual friends fi xed you up on a ski trip.  Tell us all about that.

Evans:  When I arrived in  Seatt le, I met a lot of new people and really had a wonderful 

ti me. I had not skied before I came here.  Well, once or twice on  Mt. Spokane, but I was no 

Miss Bell with a student in 1957. Evans family album
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skier. A lot of them had skied before, in fact grew 

up skiing.  So I stumbled along, learning and 

trying not to fall.  Actually, I learned by trying 

to keep up.  Nobody was going to teach me, so 

the only way to be seen the rest of the day was 

to keep up with them.  That’s sort of the way I 

was.  And I learned to ski. The group was mostly 

boys and a couple of women. It was just all good 

friends. We went skiing almost every weekend.  

Then one summer one of the fellows, George 

 Corley, was crewing on an 8-meter wooden 

sailboat with Dan. I can sti ll remember George 

telling me, “Nancy, I’ve met a young man I think you should meet.” Those were his exact 

words. He has no memory of it, but I do. I was really just one of the guys. That was our 

relati onship.  So they invited Dan to come skiing with us one ti me.  Probably in January of 

’58. We went to  Stevens Pass. There was no  Crystal Mountain ski area in those days. It was 

all Stevens Pass and  Snoqualmie Pass. I remember I had the fl u one weekend.  I didn’t feel 

well, but I didn’t want anybody to know it.  Aft erwards, coming home, we would always 

stop at a bar in  Startup or one of those places coming down from Stevens, and have a beer. 

Someti mes we would stay and have dinner.  One of them had a piano and I’d play the piano 

and everybody would sit around the table singing.  We’d sing this beer song and pass the 

beer along. Sort of like musical chairs.

Hughes:  Sort of like Beer Pong today.

Evans:  Well, it wasn’t that bad! (laughing)  But we had a very good ti me.  However, on that 

occasion I did not feel well. I was sitti  ng all by myself at the counter and I just wanted to 

be alone.  Dan very sweetly came over and asked if he could help.  And I said, “No, thank 

you.”  Actually, I don’t know what I said, but he felt sorry for me. He kept coming along on 

our ski trips. Then one ti me I fell, and he pulled me out from under a tree.  All the other 

guys, they’d just go on. But Dan stopped to dig me out.  And then he asked me out.  And 

we went out.  

Skiing at Sun Valley in 1956. Evans family album
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Hughes:  What was your fi rst impression of Dan Evans?

Evans:  My fi rst impression was that he was a very nice person; very good looking; very 

quiet, and shy.

Hughes:  So all the things they’ve writt en over the years about Dan Evans being 

fundamentally shy—

Evans:  Absolutely true.  He was very shy.  As we started going out, there was something 

obviously there right away, but nothing that just really turned me on.  It was just that I 

liked him. But every ti me I went out with him I learned something knew about him. He 

was not one of these people who just came on the fi rst ti me and you learned it all.  I found 

that very intriguing at the ti me.  I loved everything I learned.  He already had done a lot of 

interesti ng things.  He was an engineer, interested in politi cs, athleti c, very competi ti ve.  He 

even won some sort of a prize in  Toastmasters, which he joined to improve his speaking 

ability.  And he had been with the  Junior Chamber of Commerce, did the  Boy Scout thing 

and served in the  Navy.  There were all these things that he’d done. He’d had all these 

experiences.  But I learned about them over a period of ti me, which was very nice.  

Hughes:  Was he diff erent than the other guys you’d been serious about?

Evans:  Well, yes and no.  He was a litt le older. Most of the others had been more my age, 

and he had more experiences, like the war and what have you. And every ti me I went out 

with him I liked him more.  So it worked out very nicely.

Hughes:  That’s an understatement.  Did you meet Dan’s folks early on?

Evans:  Yes, because at that ti me I was living in an apartment not far from here (the Evans 

present home) in  Laurelhurst with a college friend.  And his parents lived several blocks 

away.  Dan had a wooden boat and we enjoyed racing it on Wednesday evenings and in 

 Puget Sound on some weekends.  I learned to love sailing.  And we would oft en go over to 

his house and someti mes have dinner.

Hughes:  What were his folks like?

Evans:  Oh, they were wonderful people. Wonderful people. Dan’s father,  Les, was very 

quiet but very nice.  He was an engineer, too. Dan looks like his father.  Dan’s brother, 
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several of his nephews and two of ours sons have just the same sort of angular face. Dan’s 

mother,  Irma, was just the most loving person I’ve ever known. She loved her three sons. 

Dan was the oldest. She loved her family and she would do anything for anybody. Dan 

didn’t date a lot. That shyness carried through. And he’s a litt le more serious than your 

average guy.  His father was serious, too.  So I think Irma was just delighted he was dati ng. 

It didn’t matt er what the girl was like. (laughing)

Hughes:  So Irma and Nancy hit it off ?

Evans:  Oh, she loved it that we were dati ng.  

Hughes:  Right away did you get the feeling that you were approved of?

Evans:  Immediately.  

Hughes:  How long did it take for Dan and Nancy to get serious? 

Evans:  Well, I think it was in January that we met, and then we were engaged on October 

28th, 1958. And married the following June.

Hughes: How did Dan Evans ask Nancy Bell to marry him?

Evans:  My sister  Barbara and her husband were going to  Victoria for a conference of some 

sort.  That’s Bill  Ludders, the brother-in-law I loved at 11 years old.  Barbara had invited me 

to go along.  And I said, “Well, can Dan come along, too?” because we were dati ng at that 

ti me.  And she said, “Yes, that’s great.”  So they were up there ahead of ti me and staying 

at the wonderful old  Empress Hotel.  And I sti ll remember very well that when we arrived 

we met Barbara and Bill and went to register. I sti ll remember standing there at the desk 

embarrassed for my oldest sister, whom I loved because she really helped raise me.  She’s 

saying, “Now my husband and I had this room, but now we want to change.  I’m going to 

be staying with my sister in this room. And this young man is staying with my husband in 

the other room.”  Well, that’s the way it was. But she didn’t have to go into detail!

Hughes:  Too much informati on!

Evans:  Too much informati on.  But we had a wonderful ti me.  I remember the  Parliament 

Building was all lit up at night.  It was a very lovely trip.  We went to visit this lovely 

couple, Dr. and Mrs. Murphy, who lived in this lovely home, sort of like the Highlands of 

Victoria – beauti ful big old homes.  They had been friends of my parents when they lived 
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in  Vancouver.  They were very Briti sh, very proper, but just wonderful.  And then we came 

home to  Seatt le – came back to my apartment.  And Dan said, “Well, let’s go for a walk.”  

And I thought, “Well, OK, Sunday night.”  So we walked up to the  Laurelhurst playfi eld, 

which is just three blocks from here, and not far from where I was living at the ti me.  There 

was a bench up there, and we sat on the bench, and he proposed.  On Saturday night of 

the week preceding, I had been proposed to by another man on that same bench. 

Hughes:  So you were seriously dati ng a couple of guys at the same ti me?

Evans:  Yes, I had several proposals of marriage.

Hughes:  What did you tell the other guy when he popped the questi on?

Evans:  I could hardly keep a straight face.  And it’s terrible to say, we can laugh about it 

now, but at the ti me it was a very heartf elt proposal.  It was very sweet.  And not just brief.  

It went on and on, and it was just lovely.  But I immediately told him no. 

Hughes:  I bet you handled that really diplomati cally.

Evans:  I did.  Well, I hope I did. We were young and good friends.  But then when Dan 

proposed a week later all I could think of was the week before. (laughing)  And I was so 

stunned because I really had not expected it.  I just couldn’t say yes right then.  Isn’t that 

silly?

Hughes:  What was Dan’s reacti on?  Was he crestf allen?

Evans:  I’m sure he was very disappointed.  But I said, “Well, I’ve just got to think about it. 

Give me three days.”  We walked back down to my place, and he said goodnight and went 

to his apartment.  I think it was probably the next night that I called my  mother, which was 

prett y silly because they had never met him. I said, “Dan proposed.”  My sister  Barbara had 

met him, of course, because she’d been up to  Victoria with us.  And they liked him a lot.  I 

said to my mother, “I don’t know what to do!”  And Mother started laughing.  And that really 

was an insult to me.  I was very upset at the ti me.  I said, “Mother, don’t laugh. It’s serious.”  

And she said, “Well, of course it is. I’m laughing because how can I tell you what to do?”   

Hughes:  I like Mother enormously.

Evans:  Very wise person. So she was no help.  I just had to assimilate the whole idea, I 

guess.  Then Dan came over Wednesday night and I said, “Yes.”  And I knew, you know, it 
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was just “bingo!” It just came to me.  It was a big leap. I think a lot of my friends thought I 

was never going to get married because in those days it’s prett y much what you did right 

out of college. And a number of years had gone by since my college days. I was 26 when we 

were married. 

Hughes:  Dan was the real late bloomer. He was in his thirti es. He’s an “old” guy. But, you 

know, Shakespeare said, “Journeys end in lovers meeti ng.”  When it’s right, it’s right.

Evans:  The minute I said yes it felt right.  And we had a great engagement and a wonderful 

wedding, and the whole thing. The funny thing about looking into these scrapbooks 

was the elaborate engagement announcements.  There are pictures of us, my friends in 

 Spokane, girlfriends giving a shower. And then the next week there was a party hosted by 

Mrs. so-and-so. 

Hughes:  I love that classic old wedding write-up stuff : “Pouring for the recepti on was the 

bride’s sister …”

Evans:  The wedding was on June 6 – “D-Day” – 1959.

Hughes:  And Dan met your folks when?

Evans:  I believe it was when  Bill and 

 Tina were married in Seatt le. I believe 

that was in November of ’58.  I’m 

referring to my brother Bill, who recently 

died from lymphoma, and my sister-in-

law.  We had lots of Bills, as I said earlier. 

So my folks came over for the wedding.  

They came to our apartment for dinner, 

probably the fi rst night they were there, 

and that’s when they met Dan – and 

 Daddy demonstrated his droll sense of 

humor by making Dan squirm.

Hughes:  Were Dan’s folks surprised that 

he popped the questi on?
The bride and groom, June 6, 1959.  Evans family album
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Evans:  Dan tells this story wonderfully. He wasn’t living with them at the ti me, but aft er 

I said “yes,” he went right to their house. They were upstairs in bed because it was 10 

o’clock at night, or whatever.  And I don’t know if he woke them up, but he barged in and 

told them.  And  Irma was just in tears because she was so ecstati cally happy. His  father was 

pleased, too, of course.

Hughes:  Did Irma Evans over the years prove to be someone who was just like a second 

mom to you?

Evans:  Oh yes. She was so generous of herself, and everybody loved her.  She was just one 

of those people who never said a naughty thing about anybody, who would do anything for 

anybody, and was just full of energy.  She was just a very wonderful person.

Hughes:  And Dan’s dad was a lot like your husband?

Evans:  Very solid, very quiet.  When Dan was in the Legislature and decided to run for 

governor, I think his father was probably dismayed because that’s a big leap, and he didn’t 

want his son to be hurt in any way, whereas Irma just went, “Oh, that’s wonderful!”

Hughes:  “Go for it, son!”

Evans:  Absolutely.

June 6, 1959: The newlyweds toast one another as their parents look on. At left  , Les and Irma Evans; at right, Lilith and 
Lawrence Bell. Evans family album
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Hughes:  Apart from your Dad needling Dan and making him squirm with his droll sense of 

humor, did your folks love him, too?

Evans:  Oh yes, they had a good relati onship. Unfortunately, my  father didn’t live too 

terribly long aft er that. He died in 1962 at the age of 83. He was 15 years older than my 

mother.  Unfortunately, we weren’t together all that much. You’re just not back and forth 

like you are today.  To come to   Seatt le was sort of a big thing. Then we started having kids, 

which made it harder to go to  Spokane, which took a lot longer than it does now.

Hughes: As you got serious with Dan did you talk a lot about his interest in politi cs, and his 

work as a state representati ve? He was voted “Outstanding Freshman Legislator” in 1957.

Evans:  He was a legislator but he was an engineer by profession. But, yes of course, we 

talked about the Legislature and legislati on.  I met all of the legislators. 

Hughes: Was that whole group of Dan Evans rat-pack guys, those bright young Republicans, 

already together when you met him in 1958?

Evans:  Prett y much so. Yes.

Hughes:  Joel Pritchard and Slade Gorton?

Evans:  Well, Slade not quite yet. But it was Chuck Moriarty, Don Moos, Joel … I don’t want 

to start naming names because I’ll forget some of them. 

Hughes:  And Jimmy Andersen?

Evans:  Andersen, yes, very much so.  Tom Copeland was another one.

Five young Republican state representati ves in 1957: from left , Joel Pritchard, Dan Evans, Chuck Moriarity, Jimmy Andersen and 
Slade Gorton. Washington State Archives 
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Hughes:  I’ve never met Sally  Gorton,  Slade’s wife. Is she a good friend of yours?

Evans:  A very good friend, but not a close friend. We saw each other all the ti me during the 

governor’s years. When Dan and I were engaged, Chuck  Moriarty, Slade Gorton, Dan Evans 

and Joel  Pritchard stayed in a house together during legislati ve sessions. Sally and Slade were 

married, so Sally stayed down there as well.  She called herself the house mother.  So we’ve 

always seen a lot of each other.  And then when Dan, Slade and Lud  Kramer were elected 

governor, att orney general and secretary of state, those three young  Republican state offi  cials 

were, obviously, very close. We used to do things together, things of that nature.

I remember when I christened a ship one ti me — a Washington State ferry called the  Hyak. 

… What’s very hard to comprehend is the fact that the Hyak is now in mothballs! (laughing)  

Hughes:  Surely no metaphor for the former fi rst lady of our state!

Evans:  I certainly hope not. I was asked to have a “lady in waiti ng.” I think that’s the term 

they used, and I asked Pat  Kramer, Lud’s 

wife, to be my “lady in waiti ng.”  So the 

two of us went down to  San Diego and 

cracked the champagne over the ship’s 

bow.

Hughes:  I’ve seen some of those, and 

someti mes it’s really hard for the chosen 

lady to break the champagne bott le.

Evans:  Mine did not break the fi rst ti me.  It’s wired, it’s scored and all of that, but you have 

to hit it just right on the right thing.  I’m strong, and I swung very hard, but I just didn’t hit 

the right thing.  Then it did break and champagne got all over me.

Hughes:  But back in 1958, you were a grade-school music teacher. You hadn’t been real 

politi cal. Was that something that you thought was really interesti ng?

Evans:  Sure.  Well, remember I grew up listening about politi cs. My parents loved to 

talk politi cs.  In fact, later when she came to live with us, my mother would say, “Now 

Dan I think … you ought to think about this.”  And he’d say, “Yes, yes ‘Gom.’ ” That’s our 

nickname for her – “ Gom.” Everybody called her “Gom” because that was what her fi rst 

grandchild called her.

Nancy Evans christens the ferry Hyak in San Diego, December 17, 1966.
HistoryLink, Courtesy Nati onal Steel and Shipbuilding Co.



35

Hughes:  Is that because the kid couldn’t say “Grandma” when he was a toddler?

Evans:  Yes – and that kid is now a professor, and he’s 65 years old; my nephew, John 

 Ludders. He is my sister’s son. My oldest nephew.  But politi cs was interesti ng for me.  And 

when I went down to  Olympia the fi rst ti me, they were all married. They were more Dan’s 

age, and in that period of your life a few years make a huge diff erence. I was younger than 

they were.  So they all sort of took me under their wing.  And when I was dati ng him and then 

when we were engaged, I would go down to Olympia for the day and then come back home.

Hughes:  Even in the beginning, Dan was more of a Teddy  Roosevelt  Bull-Moose kind of 

progressive than a lockstep Eisenhower-Nixon  Republican. Is that a fair characterizati on?

Evans:  I would never have put him in those terms (at the ti me) because those names were 

not even popping into my mind.  I mean we were thinking Olympia,  King County, the 43rd 

District.

Hughes:  “All politi cs is local,” in other words.

Evans:  Yes, I think that was the dimension.  But he tried to bring people together. Like 

somebody from Eastern Washington who might have a totally diff erent approach to an 

issue. They would work on each other and take the best of each view. Of course that 

depended upon the issue.  It’s hard to generalize about this sort of thing. Dan just tried to 

get things done, and he was good at it.

Hughes:  Did you have any idea then, on June 6, 1959, your wedding day, of what you 

might be getti  ng into politi cally? – That in nothing fl at one thing would lead to another; 

that he would emerge as a leader in the House and then running for governor?

Evans:  Absolutely not.  I wasn’t really thinking beyond June 6th.

Hughes:  Where did you go on your honeymoon?

Evans:  We were married in  Spokane.  I’ve oft en said over the years that I married about 

fi ve or six things.  And one of the things I married was a big car. It was the fi rst new car he’d 

ever bought – a big-fi nned, gold Plymouth. You know, the days of those terrible fi ns.

Hughes:  Absolutely, the swept-back “look of the future.”

Evans:  And I married this sofa. (She pats a cushion) It has been recovered and restyled a 
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number of ti mes but it’s sti ll solid.  In the beginning it was a white Naugahyde sofa.  It’s a 

Miller design, and it’s been recovered many ti mes. I also married a sailboat.  

Hughes:  You had a sailboat right off ?

Evans:  He already had it.  I married that. There were certain things in his life that just came 

along as part of the deal.  I remember that car so well. Dan thought it was just great.  We 

drove from  Spokane down to  Reno and then went over to the coast, to  Carmel and up to 

 San Francisco. We stopped by to see my sister  Barbara in  Lake Oswego, Oregon.  We took 

movies all along the way.  That’s another thing I married – a 16mm movie camera, which 

we took to  Europe with us a year later.  It was big and bulky but it took great movies.  We 

have some great movies from San Francisco and Carmel.  We have a wonderful set of 

movies where I was wearing a really prett y cott on dress.  And I had a big straw hat.  We 

went into a litt le delicatessen – that’s sti ll there actually – bought some salami, and a 

baguett e, and some cheese, and a bott le of wine, and some Blum’s chocolates.  And we 

drove out to a place on the beach and Dan put the camera on a tripod or something.  I’ve 

got this hat on and he’s sitti  ng there.  And he takes a close-up of the Blum’s chocolate.  And 

then I’m slicing up the bread and putti  ng on the salami.  Then he gets the corkscrew and he 

tries to open the wine, but it won’t open. 

Hughes:  This is like early Spielberg stuff ! Dan Evans, the director.

Evans:  Absolutely.  Oh, listen, Christmas mornings with him were terrible because of the 

camera. All the kids had to line up for his movies. But at any rate, he stopped the camera 

for a moment, and got the wine open.  Then you see us sitti  ng there and eati ng our salami 

and drinking our wine.  

Hughes:  So did Dan say to you, “Well, someday I’m going to be governor; we’ll have three 

kids, and we’ll live in a mansion and have teas and recepti ons”?

Evans:  Obviously not. I probably would have said “no.”

Hughes: “Listen, Dan, I need more than three days to think about that!”

Evans:  Exactly. There was no talk of governorship. There was no talk about anything like 

that at that ti me.  

Hughes:  In a 1974 interview, you said, “He grew on me. … He didn’t come on strong … 
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He hadn’t dated all that much. The thing I remember most, other than that he was a very 

nice person and a very handsome man, was his intrigue.  Each ti me I went out with him I 

learned something new. I saw a man of depth.”

Evans:  Is that what I said?

Hughes:  You did.  And I really like the word “intrigue.”

Evans:  Well, that’s the way it was. Gee, what else do you have there?

Hughes:  Oh, all kinds of stuff .  Your life is an open book. There are no secrets from The 

Legacy Project. They say you’re supposed to Google yourself and see what you can fi nd out.

Evans:  Nah.

Hughes:  “I didn’t know what I was getti  ng to,” you added. “I knew he was a legislator, but 

good heavens – at that ti me the Legislature was two or three months every two years.  I 

had no idea he would ever run for governor, and I don’t think he did either.”  Meanti me, 

you’re prett y soon a mom. When does  Dan Jr. arrive?

Evans:  November 25, 1960.

Hughes:  So were you sti ll teaching part-ti me?

Evans:  No. When we got married I quit teaching. It’s shameful, but I have never worked for 

money since we were married.

Hughes:  Well, you have done a lot of other important things. 

Evans:  I’ve been busy, but it only costs money. We don’t get paid; we pay out. … But I 

need to tell you a story about another wonderful trip we took before our lives got so 

complicated.  Dan was an engineer, and I think around September (of 1959) he came home 

one day and said, “Well, I quit my job.” And I said, “Really?”  (laughing)  Or words to that 

eff ect.  Then he said, “Why don’t we plan a trip?”  And I said, “Well, jeepers, don’t you 

have to get a job fi rst?” He wasn’t worried. He had been working a while so he had some 

money.  I didn’t have any. I was a school teacher. 

So we started planning a trip.  We ended up writi ng lett ers to tourist bureaus all 

over  Europe.  We ordered a car.  And on December 31st we fl ew to  Los Angeles, saw the 

 Rose Bowl, which the Huskies won, spent the night on the fl oor of the hotel room of 

friends of ours, Aylelne and Alan   Bluechel.  And the next morning fl ew to  Copenhagen on 
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SAS nonstop.  You could have 40 pounds each of luggage.  And in those days there were no 

backpacks or nylon duffl  e bags.  There were hard suitcases.  And we had our skis and all the 

16mm fi lm.  It was so much cheaper to buy those here than in  Europe. My purse was a bag 

that was about this high, probably plasti c because that’s all they had in those days, and I 

was going through customs carrying it on my arm like it was nothing.  It weighed 20 pounds 

I’m sure because of all the fi lm.  And Dan wore his ski boots because of their weight.  He 

went with two shirts, two trousers for a six-month trip.

Hughes:  That’s amazing.

Evans:  Yeah, it was marvelous.  And the only schedule we had was the pick up of the car. 

We booked early enough that we got a cabin with a window on a Holland America cruise 

ship, the  Rott erdam. It was its second voyage. And that was in the end of May.  So off  we 

went and we skied for a month, in Europe on $5 a day – $10 a day for the two of us. The 

only thing that did not go in that $5 was the ski lift  ti ckets and the car.

Hughes:  What kind of car was it?

Evans:  Well, you’ve never heard of it because we had wanted to order a  Mercedes —

Hughes:  I’ll bet it was a  Borgward.

Evans:  It was a Borgward.  You have heard of it.

Hughes:  I’m a car guy.

Evans:  And the only reason we didn’t get a Mercedes was because there was none 

available at the ti me we wanted it.

Hughes:  Borgward was a very good automobile. 

Evans:  Well, it was and it looked very much like a Mercedes.  It was light blue.  So we 

skied the month of January, and stayed in pensions (guest houses) that were wonderful, 

with these big feather comforters.  And those wonderful croissants, and jams, and cocoa. I 

wasn’t a big coff ee drinker then. We spent $5 a day, so $10 for the two of us – three meals 

and a room at night.  That’s when the dollar was king. We lived very inexpensively. Then 

we picked up the car in  Germany and started driving.  We headed towards  Spain where 

we thought it would be a litt le warmer.  It was, sort of, and into  Portugal.  We just drove all 

over Europe.
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Hughes:  What a wonderful adventure.

Evans:  It was a great trip.  And then we came home.  That’s when Dan decided he wanted 

to form an engineering partnership with Vic Gray.  And I came home pregnant with our 

son. I can tell you where and when, but I’m not going to. (laughing)  Our son, Dan, knows. 

It was a wonderful trip, because we were places where now you go and it’s so crowded 

with tourists.  We stayed in a pension right on the Med in Nice and Cannes.  The only place 

where I didn’t want to get out of bed because I didn’t want to put my foot on the fl oor was 

in Paris.  We were in this dirty hotel on the Left  Bank.

Hughes:  Did you go to Monaco and down the Riviera?

Evans:  Yes, we did. We just went all over.  … 

Hughes:  Then, back home, your lives grew more freneti c. A new job for Dan, and in 

the middle of becoming a dad, he became House minority leader at 35 aft er that 1960 

electi on.  All of a sudden did it dawn on you that this is heading even higher?

Evans:  No. That was it. That was as far as he looked – minority leader.  Well, he would 

have liked it even bett er if he had been majority leader. And that step up was a big thing 

because he was young and he was a newer member.  There were others who had been 

there longer and deservedly should have been elected.  And he respected them.  So it was 

an interesti ng thing. 

Hughes:  Was your table talk or pillow talk oft en about politi cs?

Evans:  Yes, we talked about politi cal issues.

Hughes:  Is there some issue you recall from then that really resonated 

with you?

Evans:  I’m not sure I recall anything parti cular from 1960. That’s a 

long ti me ago.  But over the years I can remember a lot of discussions.  

You know, the ERA (Equal Rights Amendment).  I was for that, and 

(legalized) aborti on. Things of that nature would be of special interest, 

and other social issues. I’m not going to discuss with him the highway 

budget or how to deal with traffi  c.  We didn’t always agree on things.

Hughes:  Early on, can you recall something that you really disagree over?
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Evans:  No. I can’t.  I think he would agree that oft en we disagreed on things.  But I’ve 

always respected his stand on an issue because his was well-thought. Mine was not always 

well- thought-out.  He would always have thought about it – the pros and the cons. That’s 

our thing when we talk about issues.  So I always respected his views because he has an 

engineer’s way of looking at things carefully. And oft enti mes he’s changed my view, but 

someti mes I think I’ve soft ened or brought him a litt le bit more my directi on. Maybe not 

changed him but had some infl uence.

Hughes:  Can you think of one issue?

Evans:  I can’t be specifi c. It’s hard. Fift y years is a long ti me.

Hughes:  Four years aft er getti  ng married you’ve got two sons and Dan’s star is rising.  It 

must have seemed like your life was on a jet plane, didn’t it?

Evans:  Well, in thinking back on it I don’t know how I did it.  But, you know, at the ti me you 

just do it.  And I think back to my mother’s advice.  She always said, “You can do whatever 

you really want to do if you work hard.”  The other important thing is that when something 

comes along you’re ready for it. In other words, that you’ve done whatever you needed 

to do to get to the point where you’re ready if there’s an opportunity – if somebody 

says, “Will you do this?” Or, “Can you do this?”  So I guess in all my growing up, the Bell 

household somehow prepared me to do what I did, for bett er or for worse.

Hughes:  Do you remember when Dan came home from 

the fi rst ti me and said, “The fellows are all talking: They 

think I ought to run for governor.”

Evans:  I don’t remember that specifi c moment.  It was 

in 1963. But I do remember the discussions that were 

taking place, and some meeti ngs that he was going to. 

He’d come home saying, “Well, they’re talking about 

this.”  And I’d say, “Oh God!”  Initi ally I was very skepti cal 

of the whole prospect.  I just didn’t think he had a 

chance.  

Hughes:  A lot of people felt that way. He was a dark Rep. Dan Evans, R-King County, 1961.  
Washington State House of Representati ves
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horse – a fresh-faced dark horse, but a dark horse nevertheless. 1964 was shaping up as a 

 Democrati c year.

Evans:  And I had good reason to think that way because that was the case. And, yes, I was 

pregnant with number two,  Mark. That was my focus.  

Hughes:  I’d forgott en you were pregnant.

Evans:  Yes, I was pregnant when this (governor talk) started.  And then I had Mark in 

September of ’63.  The campaign actually was already in formati on at that ti me.  So we 

asked  Mother, who was a recent widow, to come and stay with us to help with the children 

so that I could get out and about a bit.  She was real reluctant to do so because she always 

said “I do not believe in living with my children.”  And I said, “Well, we’re not talking about 

you living with us.”

Hughes:  Not to menti on the fact that  Spokane had been her home for all those years.

Evans:  That’s right.  Dan was the one who convinced her to come over to  Seatt le.  We 

had a very small house – not very far from our present house.  So Mother came, and that 

helped.  Then I was able to go out and do a litt le campaigning with Dan.

Hughes:  “A litt le”?  Is that by means of understatement?

Evans:  No, because I sti ll had the two kids.  But Dan liked it when I could go along to 

things, obviously.  

Again, even then, 

and to this day – I 

shouldn’t say this 

– but he’s just 

not real easy with 

meeti ng people.

Hughes:  I read 

that some of his 

staff  called him 

“Old Gluefoot.” 

He really is shy, 

isn’t he?
The candidate with his family, 1964.  Evans family album
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Evans:  Uh-huh.

Hughes:  Is that the right word – “shy”?

Evans:  Today it isn’t, but at that ti me it was.  Today it’s not shy, it’s just his nature.  And it 

was his father’s nature.  He’s just not an outgoing type of person.  He likes people. It’s not 

that. It’s just his nature.

Hughes:  I’ve noti ced the gradual change since I fi rst met him 40 years ago. He seemed to be 

more outgoing, more voluble when he became president of  The Evergreen State College in 

1977 than when he was governor.  I always sort of intuited that besides really enjoying that 

job, he picked up some energy from being around the students and the faculty. 

Evans:  Maybe I was too close to him.  I don’t know that. But in the beginning, campaigning 

was not easy for him.  You go into a room with a lot of people you don’t know.  He just 

couldn’t go around and say hello easily. And I could do it a litt le more easily, for some reason.

Hughes:  Did you fi nd that aft er your initi al anxieti es it was fun?

Evans:  I enjoyed it.  I really enjoyed 

the campaigns, although they were 

extremely ti ring and someti mes hard 

on family life. And I always gained 

weight.  You go to all those coff ees 

where they have all those special 

things that the host just baked.

Hughes:  And it would be really rude 

unless you ate them.

Evans:  I don’t even eat sweets 

much now, but in those days I 

certainly did.  And I would come home saying, “Why did I eat that?”  But there were certain 

communiti es around the state, as we got into it each ti me, where you made really nice 

friends.

Hughes:  Tell me about that.

Evans:  Well, just diff erent communiti es that you just like, where you feel welcomed. I 

Nancy at a Republican recepti on.  Washington State Archives 
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really enjoyed going to  Bellingham because we had good friends up there.   Yakima was a 

place we enjoyed, too.  And of course  Spokane, just because it was people you knew and 

you could renew those friendships.  So the campaigns were enjoyable in many ways.  Dan 

was always invigorated by the campaigns, but not the same way I was.

Hughes:  Tell us your most vivid memories of that 1964 campaign?  From the get-go, young 

Dan Evans was a real underdog against Governor  Al Rosellini, who was seeking a third 

term.

Evans:  But fi rst he had to win the  Republican nominati on. There was one early poll, and I’m 

not going to tell it right; Dan will tell it right. But they took a poll, and Joe  Gandy had entered 

the race (for the Republican nominati on).  Joe was extremely popular and well known 

because he was a business man in  Seatt le, and also had been one of the key people in making 

the  Seatt le World’s Fair a success. And later his widow, Laurene  Gandy, became one of my 

very dear friends because I got her to be chairman of the  Governor’s Mansion Foundati on 

that I organized.  But that’s another story.  Joe’s candidacy frightened me because he had a 

lot of immediate popularity, and supporters, and fi nances, which was extremely important.  

And then there was the blond Lutheran minister – Dick  Christensen. He was a very popular, 

well-known.  So they took a poll, and I’m going to tell the numbers wrong, but the questi on 

was, “Do you know Dan Evans? — 

Have you ever heard of Dan Evans?”

Hughes:  Name recogniti on.

Evans:  Two percent had.  “Would 

you vote for Dan Evans?” Four 

percent.  (laughing)  More people 

would vote for him than knew him.  

Maybe it was six or seven percent, 

but it was very low.  

Hughes:  Christensen ran for the 

U.S. Senate earlier, against Warren 

G.  Magnuson.
Richard Christensen on the campaign trail.  Washington State Archives
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Evans:  That’s right. And lost.  But we were really underdogs.  And it was a long campaign.  

Dan and Vic  Gray had just formed their new engineering partnership and just began to 

work on that in 1960.

Hughes:  Sure, we forget that Dan had to have a job that actually paid real money.

Evans:  Exactly right.  So they formed their partnership in the fall of ’60 or early ’61.  Vic, 

bless his heart, was a good guy. It was hard starti ng out, but they got some jobs and things 

were looking good for the partnership when the campaign got really serious and Dan had 

to take ti me away, Vic couldn’t have been more wonderful about agreeing, “Absolutely this 

is what you must do. And I will carry on.”

Hughes:  Even though Dan and Vic were just starti ng out together, the prospect of a 

governor’s salary wasn’t nearly as lucrati ve as owning a successful civil engineering fi rm?

Evans:  Oh, absolutely not.  And in fact we had the same salary for 10 years as governor. 

Thanks to Governor  Rosellini, I think they raised it on the day before Dan took offi  ce to 

$32,500.  And it was that for 10 years.  I can remember that.  

Hughes:  Speaking of money, campaigns today are obscenely expensive.  But even 

relati vely speaking back then it had to be prett y expensive.  Justi ce Utt er recalls taking out 

a second mortgage on their house to pay for a King County Superior Court race in 1964, the 

same year Dan was elected governor.

Evans:  Well, Dan has said many ti mes – and he’ll say it in his book, and to you if you ever 

do one of these on him – he always told the campaign that he would never use any of his 

own money.  First of all, he didn’t have any.  But when he would go on campaign trips, he 

would never use any of his own money. They had to raise it. And if they went broke, that 

was the end of the campaign.  But there was a ti me when they were down to literally only 

hundreds left .  And they made a visit to a well-known businessman in  Seatt le – I won’t give 

a name, but maybe Dan would – who wrote a check that carried them through.  It wasn’t a 

huge check, but it carried them through unti l more money was raised. Norton  Clapp, Booth 

 Gardner’s stepfather, who was a well-known businessman, was one of Dan’s supporters. 

But there were just 10 or 12 people around the table, and Dan had a diffi  cult ti me asking for 

money. He sti ll does. And I think it was Norton who stood up and said, “Look, we all know 
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what we have to do and nobody is leaving this room unti l we write a check.”

 Editor’s Note: On Oct. 21, 1964, The Seatt le Times reported that 

Evans was being outspent by Rosellini by over 4-and-one-half to 1, with 

Evans’ expenditures on track to total $100,000 from the primary through 

the general electi on. Rosellini’s expenditures were on track to total 

$450,000, based on feedback from “adverti sing men.”

It was a campaign that was prett y much run on 3x5 fi ling cards (of key contacts). 

They went to Pat Goodfellow, one of Dan’s friends from high school who ran an automobile 

agency, and asked for a donati on. He replied, “I can do something bett er. Go out in the 

lot and fi nd a used car you like.  I’ll loan it to you.” They loaned him the car. Jim Dolliver, 

who became Dan’s chief of staff  when he was governor, was the driver.  Jim and Dan put 

thousands of miles on that car. I’m sure the fellow had no idea how many miles it was 

going to be because they drove all over the state in that car in the period of a year, year 

and a half.

Hughes:  What was Jim Dolliver doing when he hooked up with Dan?  He wasn’t a 

legislator.  

Evans:  I think he was the House Republicans’ att orney.  So that’s how he and Dan got to 

know each other, in the Legislature.

Hughes:  Was that the two amigos right from the get-go?

Evans: Absolutely.  Oh yes.  Jim Dolliver was wonderful.  And he carried me through 

someti mes because I would get very down. I’d say, “Oh Jim.  This is not going to work.”  It 

was very hard emoti onally on me at ti mes.  And he’d say, “Look, you’ve just got to keep 

going.”

Hughes:  I’ll bet it was hard emoti onally, wasn’t it, to be the candidate’s wife?

Evans:  Oh it was. Sure.  My insecuriti es would rise up. But they put a lot of miles on that 

car and drove everywhere. And it was really the two of them and a few people in Seatt le.  

Then each community had its own leadership, of course.  It was a very simple campaign by 

comparison to campaigns today.
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Hughes:  As things went along, were there new polls that showed Dan 

making some headway?

Evans:  Oh yes. It’s one of those things. Timing is everything in a race 

like that. Parti cularly because we started so early, and from nothing 

really, other than the support of some good people, you’re bound to see 

some improvement. Then it got toward the end of the race, and it was 

Christi ensen sti ll in the lead. Joe Gandy had dropped out by that point.  And it was really 

down to Christensen and Dan. But we had a lot more visibility and a lot of people out there 

working hard. Women – young women— thought he was very handsome.

Hughes:  My mother thought he was cute.

Evans:  He was. Oh, absolutely. Very good looking. So it was a litt le scary to me at ti mes. 

But I do remember the Republican Conventi on of 1964.  Joe Gandy was sti ll in the race. 

Dan’s parents were there.  We arrived and there was this huge Christensen conti ngent. 

That’s the part I hate about those conventi ons – all that hoopla. I just don’t like it.  I can sti ll 

remember standing outside the foyer of the center.  Somebody up there on the stage was 

announcing, “And now here we have Joe Gandy and Mrs. Gandy!”  Laurene Gandy was just 

a lovely lady. And I can sti ll see her, just putti  ng her chin up saying to herself, “OK, I’m going 

to do this!”  And here was this lovely lady walking down amid the hoopla, hoopla, hoopla.  

Then they announced Dan, and it wasn’t quite as much hoopla.  But Dan always says, “I’ll 

never forget that when I got up on the stage and looked down, there was my father.”  This 

quiet, dignifi ed person was waving Evans signs as big and as wildly as he could.  Dan had 

never seen his father doing anything like that.

Hughes:  That’s great! A very proud father.  Unfortunately, your dad was not there. He had 

passed away.  Was your mother there?

Evans:  I don’t think so.

Hughes:  Back looking aft er the kids?

Evans:  Yes, probably.  That’s exactly what she would be doing.

Hughes:  Now we’re getti  ng down to the nitt y-gritt y.

Evans:  September is the primary. And Dan won. 



47

Editor’s Note: Evans crushed Christensen by 100,000 votes. 

Christensen conceded gracefully, pinning on an Evans campaign butt on 

and declaring, “My task now is to join with this man and make him the 

next governor of this state…” The Rosellini camp, meanti me, had tried to 

woo crossover votes with ads that said “Thinking Republicans CANNOT: 

‘Go with Goldwater,’ ‘Crusade with Christensen’ … or ‘Endure with Evans.’ ”

Hughes:  Then it’s the sprint to November.  Did Dan and Al Rosellini have any debates?

Evans:  Yes, they had two in 1964.

Hughes:  And then in 1972 there was the memorable debate when Al called him “Danny 

boy.” We can talk more about that later.  I’ve got an “I’m for Danny boy” bumper sti cker 

right here.

Evans:  (Laughs)

Hughes:  Do you remember meeti ng Al and Ethel Rosellini for the fi rst ti me?

Evans:  I had met them when Dan and I were engaged. Mrs. Rosellini hosted teas. The First 

Lady would have open houses at the Mansion for legislators’ wives and other guests.

Hughes:  What was Ethel like?

Evans:  Mrs. Rosellini was a very nice person.  Very sweet.  I always liked her.  And I’d met Al 

a few ti mes, and he can be very charming. 

Hughes:  No doubt about it. And he’s now 99 years old!  

So when the batt le between Al and Dan was fully engaged, 

if you ever encountered Ethel Rosellini she was always—

Evans:  We were fi ne, absolutely fi ne. Both of us.

Hughes:  And in the 1964 race, Al had not made the 

strategic mistake of “dissing” young Dan Evans, as the kids 

say today.

Evans:  No. He was an incumbent, and he had the money, 

and he had a history, good or bad.  

Hughes:  1964 wasn’t exactly a fortuitous Republican year.

Evans:  No! Governor Al Rosellini in 1956.  Life Magazine
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Hughes:  Barry  Goldwater may have been the conscience of the conservati ves, but  Lyndon 

B. Johnson was on a roll. Sti ll, was there any moment in October, despite sti ll trailing in the 

polls, when Dan said, “I think we have a shot.”

Evans:  Well, he always was positi ve. He was always very good at understanding what the 

numbers meant at that moment in ti me. So he wasn’t oft en surprised about things.

Hughes:  Who was the Stu  Elway of that era who was crunching the numbers for the Evans 

campaign?

Evans:  Jim  Dolliver and Dan.

Hughes:  Do you recall any kind of defi ning moment where Electi on Day is a week away and 

you thought, “My God, we could really win this”?

Evans:  Well, I don’t remember the moment because it was too long ago.  But Dan didn’t 

trail in the polls aft er the primary so I just know that I had a feeling “this may happen.”  

Then I think I began thinking, “But what if it does?  What will I do then?  What’s going to 

happen to us?”

Hughes:  That reminds me of the movie called The Candidate where Robert Redford is the 

dark horse who just got elected to the U.S. Senate in a huge upset.  He’s in the back seat 

with his Jim Dolliver and he goes, “What do we do now?”

Evans:  Exactly. “What do we do now?” I think it’s sort of that way for everybody who wins.  

But the one thing about that campaign that I loved was not just the people we met out in 

the communiti es; it was the people here in  Seatt le, our friends, and others who became 

really good lifelong friends, who just had the passion as well.  You could just feel they 

were working there because they really wanted to be there.  It was sort of like the  Obama 

campaign – they really wanted to be a part of it.  I’m not comparing Dan to Obama in any 

way, but this was really a mission that they were on, and they were having fun.

Hughes:  Not too far-fetched an analogy, actually, for what Dan represented at that ti me. It 

was a changing of the guard in Washington politi cs.

Evans:  And we had fun.  It was really fun. It was so personal.  And there were gatherings 

where we really were with them a lot – the campaign workers – and you just enjoy being 

together. I don’t think those happen anymore. I have really good memories about that.
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Hughes:  Dan won by nearly 150,000 votes. On November 11, 1964,  The Olympian 

declared, “State’s New First Lady, Prett y, Practi cal.”  It says, “Washington’s new First Lady 

… Mrs. Daniel J. Evans, has plenty of other att ributes that helped her husband become the 

state’s youngest governor at 39.  She also has poise, a warm personality, and an interest in 

politi cs.  She also has good feet and an excellent digesti on.”  

Evans:  Absolutely!

Hughes:  It sounds sort of like horse-judging at the county fair.

Evans:  Yes, it does. (laughing)

Hughes:  “The feet, encased in needle-heeled shoes traveled the campaign trail beside 

those of her husband.  She ate everything she was served.”

Evans:  Absolutely.

Hughes:  “Mrs. Evans says, ‘Well, someti mes I passed up the bread and potatoes at dinner 

but I ate all the cookies and nuts at all those coff ee hours.  And I gained 15 pounds, to my 

alarm.’”

Evans:  I’d forgott en the 15, but, yes, that’s also true.

Hughes:  “Mrs. Evans said she enjoyed campaigning because it took her into ‘every nook 

and cranny of this state.  At fi rst I dreaded it, but everyone was so friendly and kind.’ ”  

Evans:  That’s really true.

Hughes:  Then it concludes, “Nancy Evans may be the state’s youngest fi rst lady, but there 

will be few challenges she can’t handle.”

Evans:  Well…

Dan and Nancy on the campaign trail.  Evans family album
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Hughes:  Did you really fi nd that people all around the state were friendly and kind?

Evans:  Yes, by and large. But one of the public things that I hated and dreaded in 

campaigns were the parades because you’d get boos.  

Hughes:  Really?

Evans:  Oh yes, boos and everything.  And in  Olympia, there’s the  Lakefair Parade. And 

when you went by a parti cular tavern all the tavern people would be out in front booing.

Hughes:  Really?!

Evans:  Oh yes!  (Laughing)  So Dan, bless his heart, seemed unfazed.  And when the boys 

would come along as they grew older, they enjoyed these fairs, festi vals and the parades. 

But it was sort of hard on them because people were booing.  They’d say, “Why are they 

booing at my daddy?”  So Dan was very clever. He said, “Find somebody on the route.  For 

instance, see that woman standing up there looking at us.  Just look at her and smile and 

wave as best you can and I’ll bet you you’ll get that person to smile.”  And, by gosh, that’s 

what happened.  Even I would try to fi nd somebody to help me smile and wave at them.  

Hughes:  Any one special memory that sums up 1964 for you?

Evans:  Electi on night.

Hughes:  Tell me about that.

Evans:  Well, Dan doesn’t want to be with a lot of people on electi on night. He wants to sit 

and watch that television and keep track of the numbers.  So conversati on is not in there.  

And that has no excepti on.  So my memory is that we had a room at the  Olympic Hotel 

with his family and my family, brothers and sisters and that sort of thing, where he could 

keep tabs.  And of course things were a litt le slower in counti ng the results in those days. 

And then when we knew he had won we went down to the campaign headquarters.  Dan 

was talking with  KING TV up on the stage and it was so noisy … And then the reporter had 

his microphone in front of my mouth.  But I couldn’t hear his questi ons because it was so 

noisy. And I know I stood there looking like, “Duh.”  I think I was actually in a bit of a daze.  

Hughes:  I’ll bet you were.

Evans:  But I couldn’t hear him and just sort of went, “What did you say?”  It was not that 

my mind had gone blank.  I felt so stupid standing up there.  Then I was overwhelmed. In a 

good way.



51

Hughes:  Did you learn anything about your husband by watching him on the campaign 

trail –something that you hadn’t seen before?  Did you see him evolve?

Evans:  I did, absolutely.  And you asked if we discuss issues.  Well, we do in a family sort of 

way.  But I really saw him grow with his understanding of issues in a broader sense.  Being 

around the state so much more and talking to so many more people, getti  ng diff erent sides 

to every issue.  I think he had a wonderful understanding of the major issues for our state, 

and he learned how to arti culate them in front of people.

Hughes:  As a reporter in that era, it really seemed to me that Dan and his brain trust of 

bright young people started to look more closely at social services issues when they got in 

power, and that they started growing too.

Evans:  Absolutely.

Hughes:  Environmental issues.

Evans:  Absolutely.  Environmentalism came very easily to Dan because of his old  Boy Scout 

days.  Ever since he was a kid at  Camp Parsons he had been hiking in the  Olympics.  To this 

day he takes a hike every summer in the Olympics or the  Cascades.

Hughes:  Do you do that too?

Evans:  Well, I did for many years, but I don’t now because I have a foot issue. But he does 

sti ll.  He did last summer.  So the environment was and is very important to him.  But it was 

never defi ned in those days as the “environment” and “ecology,” and all those words that 

we are so accustomed to today.  So when that whole movement came along he was at the 

forefront because he felt so strongly about it.  That was a given.

Hughes:  Justi ce Utt er recalls with horror casually dumping garbage off  the back of his 

sailboat in the 1960s.

Evans:  It’s terrible what we used to do.

Hughes:  In the  Time magazine arti cle about Dan in ’68, “Gummie”  Johnson, the  Republican 

strategist, is calling Dan “Old Gluefoot” because he wasn’t good at mixing with crowds. 

That they’d fi nd Dan off  with a couple of people and you’d be off  really schmoozing.

Evans:  That’s what he’d do.  He’d just go in the corner with a few people. He was enjoying 

the conversati on and couldn’t understand why he had to break away.
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Hughes:  That’s funny. And then there’s this 1972 piece that Joel  Connelly wrote: 

“Surrounded by admirers, Evans looks sti ff  and uncomfortable.  His wife, by contrast, is 

relaxed and outgoing.  Unlike the two governors and Mrs.   Rockefeller, who were waiti ng for 

people to come to them, Nancy Evans is moving around the hall, seeking people out and 

thanking them for coming to the dinner.”  This is in 1968 when Nelson Rockefeller was here 

to pay back a politi cal debt to Dan for endorsing him for president over  Nixon.

Evans:  (Just smiles)

Hughes:  OK. So there you are. It’s 1964, and you’re going to be Washington’s First Lady at 

the age of 31. Does Ethel  Rosellini do the Laura  Bush sort of thing –  invite the new First 

Lady over to the Mansion and say, “Here you go, kid, but the plumbing doesn’t work…”?

Evans:  Interesti ngly, it didn’t happen immediately, and it’s not as pro forma as the 

presidenti al thing. There’s nothing writt en down.

Hughes:  There’s no recepti on for the two families – outgoing and incoming?

Evans:  Nothing of that nature.  I had been there to the Mansion a number of ti mes to 

legislati ve functi ons, dinners and teas.  But I didn’t know what was upstairs.

Hughes:  Did you have any sort of impressions of the place?  “Nice old house”?

Evans:  Well, yes, of course you do.  It was fading elegance. Obviously it was a grand old 

home, and it was very exciti ng to think about living there.  But, again, overwhelming 

because I had no idea, no concept of how it functi ons. I remember saying to someone, “I 

don’t have a clue. Do they have towels and sheets?”  Someone suggested I contact Evelyn 

 Langlie because she lived in the Mansion for 12 years.  She was widowed and lived here 

in  Seatt le. She was a lovely person.  She was very nice to me and to us.  She told me what 

she could, of how it was when they had been there, but of course that had been nine years 

before.  Later when I got into doing research on the Mansion itself, she came down to 

Olympia a number of ti mes and we’d go through the whole Mansion identi fying things and 

what have you.  But Ethel Rosellini did contact me, and asked if I would like me to come 

down and meet with her and she’d show me around, which was very nice of her.  And I did. 

I went down and  Mother went with me.

Hughes:  Was she gracious and charming?
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Evans:  She was a very nice person.

Hughes:  Any signs of Governor Al?

Evans:  No.  And I didn’t expect any.  Dan was not 

with me.  It was just me and Mother.  And we three 

talked.  I remember meeti ng Lorna  Leidy, who was the 

housekeeper at the ti me. Lorna stayed on with us. She 

became a part of the family.  She was a widow, a long-

ti me widow. Her husband had died too young.  She 

needed to work and that’s what she did.  She was just 

a delight. She had been with the Langlies, too. But at 

that ti me they were more formal. They called her an 

“upstairs maid.” She was working there a long ti me. She 

was elderly when we were there.

Hughes:  As in her 70’s?

Evans:  Yes. And she would keep terrible hours, into the evenings, and up early the next 

morning.  And I’d just oft en think, “How did she do it?” She was wonderful, just the 

loveliest person. We all loved her dearly. And I think that she grew to love our family, as she 

had the other governors’ families she had worked with.  At that fi rst meeti ng, she showed 

me around and we discussed what we had to bring and that sort of thing.  So that was a 

real help. Lorna had a house in  Olympia not too far from the Mansion, so she would also 

go home.  She was just so loving, and just took us in her arms immediately from the day we 

arrived. That was a great help to me. She arranged fl owers, too. She was wonderful. There 

were two others over the years that we really enjoyed – Twila  Ogle and Helen  Wright.  Both 

were with us quite a long ti me as housekeepers.  We kept in touch right up unti l they died. 

They were all wonderful to work with.

Hughes:  Those ladies must have really enjoyed having those three livewire boys around.

Evans:  They seemed to. But I’m sure the boys were nuisances a lot of the ti me too.

Hughes:  The fi rst ti me I went into the Mansion aft er the Lockes moved in and I saw the 

play set, the trikes and the Legos it made me smile.

Ethel Rosellini in 1962.  Washington State Archives
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Evans:  Well, I used to always say 

that I would not like to live in the 

Mansion without children because 

it’s just big and quiet.

Hughes:  It humanizes the place, 

doesn’t it?

Evans:  It really does.  And we 

determined very early on that the 

house was their home, and they 

could live everywhere.  So the 

ballroom was a great play area a lot 

of the ti me.

Hughes:  Any fi rst impressions when you saw what the private quarters were like in the 

Mansion?

Evans:  Well, It was just not our home, that’s all. But right away, aft er the electi on, we were 

besieged by requests for entertaining at the Mansion. And I kept saying, “I don’t know.”

Hughes:  This was before you moved in?

Evans:  Yes. And I remember a request from the ARW, which is the  Associated Republican 

Women. It was quite an acti ve organizati on. Dan’s mother was a member.  They came 

down to the Legislature each year and they said they would like to have lunch at the 

Mansion.  Let’s see, the inaugurati on was on a Wednesday, and they wanted to come for 

lunch that Friday or maybe the following Monday.  And like a nit-wit I said yes!  I remember 

that.  But, at any rate, they came and we did fi ne, I guess.  But the move was very hecti c. 

You want to hear about the move?

Hughes:  I do. 

Evans:  Well, Dan was being sworn in at noon.  And the Rosellinis were sti ll there (in 

the Mansion) the night before.  Meanti me, there was the questi on of the redistricti ng 

gerrymandering the  Democrats were trying to pull off  in the Legislature. Dan had his hands 

full as a Republican leader in the Legislature on the eve of his inaugurati on as governor. 

The Mansion ballroom in the 1960s.  Washington State Archives
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(That was Tuesday, January 12, 1965.)

Hughes:  You’re absolutely right.  Dan Evans got himself elected governor right in the 

middle of the one of the biggest redistricti ng brouhahas in the history of the state, 

and he was in the thick of it, together with Slade  Gorton, in the days leading up to his 

inaugurati on.

Evans:  I probably have the wrong company, but 

I want to say  Shell Oil maps were the maps that 

everybody was using to draw the new district 

boundaries because they were the best. Slade and 

Jim  Dolliver were key members of the strategy 

team for the  Republicans, together with Tom 

 Copeland, the Republican fl oor leader in the House.

 Editor’s Note: The gridlocked Legislature 

was working late on redistricti ng on the eve of 

Inaugurati on Day. There was a “tremendous 

amount” riding on the issue, Copeland said in an 

oral history interview with the Secretary of State’s 

Anne Kilgannon in 2007. GOP leaders believed that 

if the Democrats’ redistricti ng plan was enacted 

Republicans would be reduced to a more or less permanent minority for the next decade. 

Finally, somebody told Dan, “Well, the Consti tuti on says that you have to be sworn 

in on that certain day, but it doesn’t specify a ti me.” Dan didn’t want to take any chances.  

If the Legislature was sti ll in session at midnight, they were going to swear him in one 

minute aft er midnight – One of the Supreme Court justi ces ( Richard Ott ) had agreed to do 

it. They wanted to prevent the  Democrats from jamming through their redistricti ng plan. 

Dan called me from  Olympia – I forget what ti me it was – and said, “Nancy, you’ve got to 

get down here tonight.  I’m going to be sworn in at midnight and I want you here.”  And I 

said, “I need a babysitt er!”  I went next door to Poagy  Mallott e’s.

Hughes:  Poagy?

Governor-elect Dan Evans joins other Republican legislators 
and staff  members as they work on a redistricti ng map 
and discuss ways to redraw the boundaries of a contested 
district. From left : Joel Pritchard, Damon Canfi eld, Mary Ellen 
McCaff ree, Dan Evans, Tom Copeland, Howard McCurdy 
(drawing the lines), Slade Gorton.  Howard E. McCurdy
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Evans:  Yes, pronounced “Poe-gi.” She had a litt le girl who was our oldest son’s age.  And 

she said, “I’ll come over and stay.”  I was scrambling.  We had two litt le children and a 

crib and the whole thing.  I guess they were sending a car for me, so I wasn’t going to be 

driving.  Then they called around 9 or 10 and said, “No, it’s not going to happen.  So you 

can get back to what you were doing.”  That was a relief, and  Poagy could go back home. 

She didn’t have to stay.

Editor’s Note:  Here’s more of the back-story: Maneuvering like crazy to keep the 

Democrats from capturing the 50 votes they needed, Rep.  Copeland told Dan Evans, “I 

don’t know if we can hold the damn thing or not.” The governor-elect replied, “OK, we’ll go 

ahead and set the machinery in moti on. If you guys can delay it long enough to at least get 

past the 12 o’clock hour, then we’ll go ahead and make arrangements for me to get sworn 

in.” Speaker Bob  Schaefer “was painfully aware that he was unable to fi nd the necessary 

votes to pass a redistricti ng bill” sati sfactory to Bob  Greive, the Democrats’ majority leader 

in the Senate. Copeland told Schaefer what the House Republicans were prepared to do 

– swear in Dan Evans early. Schaefer said, “You’re not kidding, are you?” Copeland said, 

“No, I’m not kidding at all. I’m absolutely dead serious. That is what’s going to happen at 

12 o’clock.” Schaefer said, “How would it be if we adjourned right now?” Copeland said, 

“You’ve got a deal.” And the House adjourned unti l 10 a.m. Inaugurati on Day. 

Then the next morning, very early, we got up.  I had to then dismantle the crib that 

 Mark slept in and put it in the trunk of our stati on wagon.  And then I had to get everybody 

up, dressed and fed, and ready to drive to  Olympia to see Dan sworn it.  So we go outside 

and all the neighbors were out to say goodbye. It was wonderful.  In fact, I remember 

that the night aft er the electi on, we got home very late. The next morning the whole 

neighborhood, all along the street, there were just signs everywhere, which was very nice.  

Hughes: But there’s Nancy with the crib jammed into the stati on wagon, kids in her arms.

Evans:  Exactly.  Not feeling very First Lady-ish. So we say goodbye. And I’m putti  ng my 

inaugural gown on top of everything, over the crib in the back. And the boys were all in the 

back seat.  I drive up the hill and all of a sudden I look back and they’re all yelling.  Well, the 

trunk door was open and everything is falling out, including my dress! 
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Hughes:  Was it hurt?

Evans:  No, it was in a plasti c bag.

Hughes:  That would have been a great scene if you had had ti re tracks over the inaugural 

dress!

Evans:  I packed everything back in 

the trunk and drove to  Olympia. I 

arrived at I don’t know, maybe  11, with 

the swearing in set for noon.  I had 

arranged for some high school kids to 

be there at the Mansion to help carry 

in a few suitcases and to set up the 

crib. Then I was trying to fi gure out 

where to put the crib and sett led on 

somewhere upstairs. So the kids took 

the crib up and prett y soon they came back down and said, “We can’t fi gure out how to 

do the crib!” Dan’s  father, another engineer, had to go up and show them how to put the 

crib together.  Then I had to get the kids something to eat!  (laughing)  I don’t know how it 

all happened.  At least I was dressed. I had just worn whatever I was going to wear for the 

ceremony.  But the kids, we had to get them dressed.  And then we had to feed  Mark, who 

was just 16 months old, and get him down for his nap because it was that ti me of day.  And 

then be over there at noon.  Ah, it was amazing! But we made it.

The Inaugural Ball is that night, so we had to come back and unpack – you know, 

with kids and all.  I had somebody there to babysit because  Mother was going to go to the 

ball. Dan’s parents were there, too.  But we had a dinner to go to fi rst put on by  Rainier 

Bank. I remember that.  So that was another evening dress I had to put on.  I honestly don’t 

remember how all this worked.  Then we came back aft er that. Mark was in bed, but  Danny 

was up to greet us in his pajamas and bathrobe because he was 4.  Then Chuck  Herring of 

 KING-TV came to the door – this was all planned – for an interview.  And you had all the 

cables – all the gear that they brought along in those days. It was a huge undertaking. So 

Nancy with Mark and Danny at the Governor's Mansion in 1965. 
Evans family album
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we’re sitti  ng in the drawing room being interviewed.  Dan always remembers it so well 

because Chuck  Herring said, “And, Mrs. Evans, you are the youngest First Lady at 32.”  And I 

say, “I’m 31.”  Dan always thought that was very funny. Poor  Danny, he was 4 years old and 

he was just so excited; his parents are being interviewed for TV. 

Then Herring said, “Can I have a tour?”  And, of course, I say, “Sure Chuck, come 

with me.”  So we go down the hall and into the ballroom. Danny is just running all over the 

place, and I’m trying to take his hand and be a mother. I can look back at it and smile, but 

at the ti me I was just thinking, “Couldn’t you just stand here and be a nice, quiet litt le boy 

for a few moments?”  But, no, he was very excited in this new big house, with a new big 

playroom that he had to play in. 

Then we had decided to invite friends over to the Mansion aft er the Inaugural Ball.  

But we would do it sort of by word-of-mouth as they came through the receiving line. The 

Mansion staff  that stayed on had prepared some refreshments.  But we had no idea that 

the ball started at 8, I think, and we were in line for three and a half hours.  

Hughes: My gosh, your feet must have been killing you.

Evans:  There were so many people; we had so many friends, so many supporters.  This 

was so exciti ng to them.  I felt sorry for us, but worse for all those people who were getti  ng 

pushed and shoved.  

Hughes:  Was this at the Capitol?

Evans:  No, this was at the Armory, the old  Armory on the East Side of  Olympia. Big bare, 

empty room, and a stage, and we were on the stage.  And, yes, my feet were very sore. 

And my hand was very sore.  No break. We just stood there.  And we were trying to 

remember to say “Come by the Mansion” to people, but it was noisy. By the ti me we got 

to the Mansion it was midnight and the party already had been going on for a long ti me! 

(laughing)  It was shocking to me that people had been upstairs.  It just didn’t occur to me 

that people would be that obtuse.  

Hughes:  They’d just sort of wandered around in the family quarters?

Evans:  Yes. In the children’s rooms, our room, you know all over. We found this out later. 

So we fi nally went to bed at 4 in the morning or something – just exhausted because it had 
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been a long day.  Then Dan was up a few hours later, off  to go be governor. Well, I was up 

too with the boys.  

Hughes:  (Handing her a photo) I don’t know 

if this was your fi rst inaugural gown, but I 

thought it was really lovely.  I love this photo.

Evans:  (laughs) That was in 1973. The dress 

is bright red – a prett y deep, cranberry sort 

of red.

Hughes:  Which son is this with you?

Evans:  That’s  Danny, our oldest son. … And 

those long gloves I’m wearing! I sti ll have 

those gloves somewhere.  So what is he – 

about 12?  He’s got a Prince Valiant haircut.  

He was born in ’60 so this would be the 1973 

Inaugural Ball. I liked that dress, too. It was 

bright red and very daring because the back 

was bare. It had a jacket.  I wore the jacket 

for the offi  cial proceedings that took place. Then I did take the red jacket off  to dance. Dan 

liked that too. (laughs)

Hughes:  What I like is the look in that boy’s eyes. He isn’t looking embarrassed to be 

dancing with his mom. He’s really proud of her.

Evans:  He was having a wonderful ti me.  But  Mark was not.  I remember that, Mark went 

home early.  Mark was not going to dance.  

Hughes:  I think a lot of litt le boys would be real self-conscious.

Evans:  No, Danny liked things like that.

Hughes:  Did you have any fi rst impressions about the Mansion as a place to live, that 

when you turned on the faucets, fl ushed the toilet or whatever, that you were going to 

have some challenges?

Evans:  Well, it didn’t take long to discover the litt le idiosyncrasies that the house had.  The 

Danny dances with his mom at the 1973 Inaugural Ball. 
Evans family album 
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cabinet wives – the wives of the cabinet members – formed an organizati on primarily to 

be helpful to us in any way.  It was also a nice way to get together informally. They had a 

dinner once a year at somebody’s home, a potluck, and we all came.  So there was some 

socializing between them, getti  ng together and knowing each other, and being with each 

other’s families. It was very nice.  I don’t think a lot of that happens any more with the 

wives or husbands of the governor’s cabinet. Another nice thing was that all of them 

moved down to  Olympia – including people Dan did not expect to move down. Some, in 

fact, were people who Dan didn’t even expect would say yes to his off er of a job because of 

what they were doing, usually here in Seatt le.  But they all moved down to live in Olympia 

and become part of the community, which was wonderful and very helpful.  

Hughes:  Son Number Three,  Bruce, arrived  in 1966. I’m not going to be one of those 

men who ask you the stupid questi on, namely, “Did you have your baby in the Governor’s 

Mansion?” 

Evans:  You mean actually in the Mansion?

Hughes:  Yeah, exactly.

Evans:  No, no. But almost because he came so quickly. I went to the hospital, barely.

Hughes:  St. Pete’s?

Evans:  Well, the old  St. Peter’s.  And as quick as 

it was I wouldn’t have made it to the (locati on of 

the) new hospital. It was one hour from the fi rst 

pain to delivery. 

Hughes:  I think there was one child who was 

actually born in the Mansion.  Was that a Hay?

Evans:  Yes. The Hays were the fi rst family to 

move in and Lizzie  Hay had a child there in the 

Mansion,  Margaret Hay.

Hughes:  There you were with three young kids, 

being fi rst lady. In essence you were the chief 

executi ve offi  cer of the Governor’s Mansion. 
Evans family album
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Evans: There was a budget for staff , for upkeep, for maintenance. It was all one big lump 

sum of money.  And what I did was just conti nue on what Mrs.  Rosellini had done in large 

part.  And I retained their cook and housekeeper. They lived on the third fl oor. Then there 

was a person who came fi ve days a week who was a state employee as opposed to a 

Mansion employee.  That person came to clean and some other work.  The housekeeper 

also cleaned, but also did fl owers. Lorna was the housekeeper, the lovely woman I 

menti oned earlier.  They were not paid a huge sum of money.  And part of their pay was 

room and board. The third fl oor is a very large sort of central room and then there are 

three bedrooms off  of it, and one bathroom.

Hughes:  Do you know if that is sti ll confi gured the same way?

Evans:  Yes it is. But there has not been live-in help since the Spellmans where there (1981-

85).

Hughes:  But when Dan and Nancy and their two boys moved in, upstairs on the third fl oor 

there lived a housekeeper and a cook, who did the cooking for the family as well as special 

occasions.

Evans:  Yes. And we had a lot of cooks over the years.  It was diffi  cult to keep a good cook.  

Some were temporary, and we knew that at the ti me, because I was desperate.  I had some 

interesti ng people to say the least. (laughing) But most of them were quite good.  We had 

a couple who answered an ad I’d placed.  The woman came with references, and she was 

walking from  California to  Alaska with a parrot.  

Hughes:  That made her tailor-made for your house. You could use a parrot to go with all 

the other pets.

Evans:  Well, she was very pleasant, she really was.  She had cooked for some movie actors.  

She had come from the Hollywood area. And she was good and fi t, obviously. But she 

wasn’t with us all that long; she wanted to move on. …Very few people wanted to come 

there to live.  Living up on the third fl oor with somebody they didn’t know, all that, it was 

hard for them, too.  We had a lot of cooks over the years. Some were disasters and some 

were wonderful.

Hughes:  Tell us about the wonderful ones.
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Evans:  Well, Elsie was one. She was with us quite a long while.  She was a widow from 

Longview.  And she had the most wonderful family in the area. She had three or four 

children.  When she was going to be off  for a long weekend, they would pick her up and 

take her back down to be with them.  They were a wonderful family.  And Elsie was just 

another grandmother in the house.  She was just great.  Elsie loved to bake.  She was the 

one who started making these wonderfully shaped birthday cakes for the boys. They’d be 

in the shape of whatever they were into – a football player or whatever. She was so good 

about things like that, just a pleasure to have in the house.

Hughes:  Did you have any people you hired who turned out to be a colossal pain?

Evans:  Oh yes. One I fi red on the spot. He was an alcoholic, and I didn’t know it.  He was a 

good cook, too. It was a shame.  He was probably one of the best cooks I hired because he 

had really gone to culinary school.  I actually had two who were dipping into the sauce.  We 

had an important dinner party.  He appeared very late, and I just said “That’s it, goodbye.”  

Hughes:  What could you pay a cook, Nancy?

Evans:  I don’t remember.  I have no idea.

Hughes:  People have the impression that if you’re in the Governor’s Mansion and you 

have a cook that you’re having crêpe Suzett e and prime rib every night.

Evans:  No. You have to be able to buy the groceries. … And I also cooked.  You know, the 

cook and housekeeper had ti me off , obviously.  So they would go off  on their days off  and I 

would cook. 

Hughes:  So you were going out and doing the shopping once a week in the stati on wagon 

… pushing a cart in the supermarket? 

Evans:  Yes, I bought everything. That was my decision.

Hughes:  So if you were going to have a big dinner—

Evans:  Well, if it was a large dinner, 50, 60, whatever people, I would not do the shopping. 

There would be a caterer.  But that came out of the budget, too.  So it was very, very limited.

Hughes:  Did you have a separate food budget?

Evans:  No. You had a separate Mansion budget. And that I could do with what I wanted.  

Hughes:  You could feed your family from that budget – the everyday stuff  like hot dogs, 

pot roast, Mac & Cheese?
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Evans:  Yes, although we paid for part of that.

Hughes:  Your spouse told me he thought you did an amazing job of running the “wretchedly 

decrepit” old Mansion. He was very praiseworthy of the job you did managing the place.

Evans:  He bett er be! (smiling) But if I were to do it all over I would be so much more wise. 

Even 20 years ago I would have been so much wiser.  But at the ti me I was not very wise 

about these things.  And there was a very small budget.

Hughes:  Over the dinner table or over pillow talk did you say, “This budget is ridiculous” 

and talk about cooks?

Evans:  Well, it just sort of became a running joke, quite honestly.  When we found some 

people who were good and fun to be around and could put up with our family, then things 

ran quite smoothly and quite nicely. … 

Hughes:  Was there a kitchen where you and your mom could do cooking?

Evans:  There was only one kitchen.

Hughes:  One kitchen.

Evans:  Yes.  Today, it’s greatly expanded and modernized. 

Hughes:  OK, let’s make sure I’ve got this fl oor plan down during your era there: First fl oor, 

kitchen, State Dining Room, ballroom, the library, drawing room.  Second fl oor is—

Evans:  Bedrooms and bathrooms and a very small sitti  ng room for the family.

Hughes:  Third fl oor was the servants’ quarters.  But there’s only one kitchen.  You didn’t 

even have a hot plate so you could …?

Evans:  No.  When  Bruce was a baby it was sort of a pain in the neck to in all hours of the 

night run downstairs and turn on the water to heat a bott le. 

Hughes:  Especially when the plumbing wasn’t working well.

Evans:  All that aside.  It’s sort of a long way down from our bedroom to the kitchen.  And 

I remember that Ralph  Davis, the chairman of  Puget Sound Power & Light, sent me a 

hotplate, (laughing) which I used to heat the bott le.

Hughes:  But typically would the cook be cooking dinner for the Evans family? You always 

tried to have dinner together?
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Evans:  Yes. And in fact I remember 

when Bruce was born (in 1966) in 

those days they had litt le plasti c 

seats to carry around a baby. They 

were just sort of an L-shape with 

a leg — nothing like the car seats 

they have today.   Bruce sat in his 

litt le portable seat in the middle of 

the dining room table in the State 

Dining Room. That’s where we ate 

every night because there was no other dining room.  And he was the centerpiece on the 

table at night! We would try to hold dinner unti l Dan got home, so we could all eat together.

Hughes:  What ti me was that?

Evans:  Oft en it was 7, and for litt le kids that’s late. I can remember one of the boys when 

he was in grade school, maybe even later, said to me, “Why can’t we eat dinner at 6 like all 

the rest?”  But  Mother and I tried to make things as routi ne as possible. We tried to have 

dinner together.

Hughes:  Did you have a key role in planning the menus?

Evans:  Oh yes, absolutely.

Hughes:  What was the favorite dinner at the Evans household?

Evans:  I don’t think we had a favorite because we simply liked food.  We ate a lot of foods.  

Elsie made wonderful cheese souffl  és.  I would fi nd recipes and give them to the cook to try.

Hughes:  Someone had a nickname. Who was “Lolo”? Was that Lorna, the housekeeper?

Evans:  No. Lolo was a babysitt er, a wonderful woman who baby sat the boys when Mother 

couldn’t. Lolo had babysat for Sally and Slade   Gorton during legislati ve sessions. That’s 

what Sally’s kids, I think, had named her. Lolo’s real name was Ann  Neubrech. She lived in 

 Olympia with her husband and family.  Lolo was just great because she liked our kids and 

she would come to the Mansion. Mother was living there but she wanted to do things as 

well.  We oft en went to  Seatt le to the concerts or whatever.  And so if Lolo could come to 

The dining room at the Mansion.  Washington State Archives
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the Mansion it was always great because she enjoyed our kids so much. It was Lolo who 

gave Danny a cat we named Boots.  And I said, “Oh Lolo, how could you do that!?” But 

Boots was a nice cat. It was black with white boots, aptly named. I’m not a cat person, but 

I learned to like Boots and then we got Scamper.  I don’t remember how we got Scamper, a 

second cat. Then Boots had babies, and we had kitt ens running around. 

Hughes: Then there’s the gerbils—

Evans:  Oh God, the gerbils, yes! Which I thought were terrible. And  Mother had tropical 

fi sh. She loved her tropical fi sh.  The boys did too. And we also had turkeys and rabbits.

Hughes:  How did you get turkeys?

Evans:  Talk to your friend Ralph  Munro about that!  

Hughes:  I will! (Munro was an Evans aide who went on to become secretary of state.)

Evans:  Actually they arrived in the backyard, early on, unbeknownst to us. We woke up 

to the sounds of, “Gobble, gobble.”  They named one “Augie” aft er Senator  Mardesich 

(the Democrats’ majority leader) — and the other was “Lenny” aft er Len  Sawyer, the 

Democrat who was speaker of the House.  Those two were giving Dan a lot of trouble in 

the Legislature. So now we have turkeys back there. What do you do with those?  I wasn’t 

going to butcher them. We got rid of them somehow, gave them to somebody. Then we 

had rabbits from Easter in a litt le pen in the back yard.

Editor’s Note: Here’s Munro’s story: “When Dan got ti cked off  about something in 

the Legislature that could be fi xed in fi ve minutes by Lenny Sawyer or Augie Mardesich, 

he would say, ‘Oh those two turkeys will never get that done’ or ‘Those two turkeys 

won’t be able to fi gure that out …’ So this big party was coming up.  I think it was Dan’s 

50th birthday. I called the Agriculture Department and asked them where I could buy the 

two biggest live turkeys in the state.  They told me about a ranch up on the Skagit River 

someplace. The guy was coming down this way anyhow so he said that he would even 

deliver them. They were HUGE. I paid $35 apiece for them. They were there in ti me for the 

party, but Dan’s plane broke down in the South Pacifi c someplace and everything had to go 

on hold for 24 hours. I drove up to the Mansion the next day in my truck and carried in four 

steel fence posts and a roll of chicken wire.  Outside in the back yard I built a litt le pen. The 
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governor was supposed to arrive at 7 p.m. from SeaTac, if I remember correctly, so about 6 

p.m. I took over the two turkeys and put them in the pen along with a sign ‘ Happy Birthday 

from Lenny and Augie.’ When the governor arrived, he was dead ti red.  But Nancy and 

Mrs. Bell appeared as Playboy bunnies. We had one hell of a party, then I announced that 

Speaker Len  Sawyer and Majority Leader  Mardesich had arrived to bring greeti ngs. We all 

went out in the backyard to see Lenny and Augie. Everyone cracked up. The next morning 

about 5 a.m. my phone rang at home.  It was the governor saying, ‘Get those damn turkeys 

out of my yard!’ They are gobbling like hell out there.’ ”

Hughes:  With that menagerie at the Governor’s Mansion, the footage of Michelle and 

Barack Obama and their girls with that new puppy must have put a smile on your face.

Evans:  We had a puppy except it was never litt le. 

Hughes:  That’s Peggy the Irish Wolfh ound?

Evans:  That’s Peggy, and she was marvelous; she was a great dog.  

Hughes:  The pictures of that dog are prett y amazing. How did you come by Peggy?  

Evans:  We had a friend who was head of  Pacifi c Northwest Bell here in Seatt le. They had 

just bought a puppy, their second Irish Wolfh ound.  And then he was sent to New York to 

the headquarters to be vice-president of AT&T.  

So he called one day and said, “Would you like a 

puppy?”  And I thought, “Oh, that is a lot to take 

on with everything else we’ve got.”

Hughes:  This is early in the going – 1965 or so.

Evans:  Yes. They lived in  Woodway, up in North 

Seatt le.  And we went up to their house and 

there was this puppy. Well, I say “puppy,” but it 

was never small. They had an end table by one 

of the sofas and she used to always go under it 

unti l suddenly she couldn’t go under it, so she 

would carry the table with her! (laughing)  They 

showed me a yard sti ck where they measured 
Nancy, Dan, and the boys with Peggy, their Irish wolf hound, at 
the Governor's Mansion in the early 1970s. Evans family album 
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at her hip. Literally in one week she would grow that much, and eventually she was going 

to be “this big.”  And I thought, “Oh boy, that’s a lot.”  But we just fell in love with her.  And 

of course we said, “Sure, we’ll take her.”  We did not name her. She was already a Peggy. 

“Peggy O’Neil of Glochamora,” something like that. She was a pure bred.  So we brought 

Peggy to the Mansion and she became everybody’s friend because she was so friendly. 

Someti mes too friendly.  Her tail would bruise my mother’s leg because it was so big and 

heavy. When  Bruce was a baby, she came running toward him one ti me and knocked the 

toddler right over.  She would put her paws right on my shoulders and look me in the eye.

Hughes:  That’s a big dog.

Evans:  She was a big dog.  She was always out on the front porch greeti ng people.  People 

would say, “How’s Peggy?”  And then they’d add, “And how’s your mother?  How are the 

kids?” 

 Yeah, she was a great dog.

Hughes:  How long did Peggy live?

Evans:  Twelve years.  That’s a long ti me for a big dog like that.

Hughes:  Three livewire sons, lots of pets and  Grandma “Gom.” What an amazing place the 

mansion was. For the record, do I understand that in the beginning your mother said, “I’ll 

stay for only six months”?  Is that a true quote?

Evans:  It’s a true quote. Dan asked her to come live with us during the campaign, but she 

said, “No, I don’t believe in living with my children.” Finally he said, “OK. Will you come for 

six months? Get us through the Legislature?”  And she said, “Yes.  I’ll come for six months 

but then I’m heading back to  Spokane.”  She stayed for Christmas because that made 

sense. Why go home and be alone? And fortunately, there was a wonderful group of older 

women in  Olympia. They just befriended her right away.  These were wonderful acti ve 

women, some widows, some not.  They enjoyed each other and had fun together.  So she 

made, in some ways, bett er friends here than she had in Spokane at that ti me.

Hughes:  Talk about Heaven sent. Who were some of those ladies?

Evans:  Dorothy   Donworth was one. Her husband Charles was a Supreme Court justi ce. 

Another was Miggs, the wife of Volney   Gaudett e, who was with  Rainier Bank. She needle-
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pointed two pillows for us that are in the living room.  Mrs. Jean  Richards was another of 

Mother’s new friends. Her husband was with the bank as well.  One of my favorites was 

Katy  Barbey. Her husband had been a very well-known Navy admiral in World War II. Every 

ti me she came she had a dirty joke to tell us.  She had her eyes done at 82. 

Hughes:  Wow.

Evans:  Oh, these were great women.  And they had this Saturday lunch bunch. Every 

Saturday at 10 or 11 they’d go out to Arnie’s at  Tumwater.  

Hughes:  Oh, Arnold  Ball. Good chef.

Evans:  He was our caterer a lot. But my mother and the other ladies, they’d just talk and 

giggle and have a great ti me. So  Mother made a lot of good friends and she was very busy, 

very acti ve.  She enjoyed having all the young people around too – Dan’s friends.  So she 

just stayed on.

Hughes:  For Dan Evans, that’s the fl ip side of the “mother-in law from hell” – to have a 

mother-in-law like your mother.

Evans:  It wasn’t that she always agreed with us.  And someti mes I think it was harder for 

me to have her there than it was for Dan because we were two strong women. (laughing) 

And she would oft en say, “Nancy, I don’t think he should be doing this,” or something like 

that, and I would get very defensive.

Hughes: “I’m a grown-up now, Mother!”

Evans:  That’s exactly right.  So we had our moments.  But it was wonderful because Dan 

and I were gone a lot.  And I know it was harder for Mother, in a way, because our oldest 

son at that age grew to be, sort of, you know, into mischief – not that they all couldn’t get 

into mischief.  Three boys together get into mischief with each other all the ti me.

Hughes:  Are those boys more like Dan or more like you?

Evans:  I don’t know.  They’re wonderful young men.

Hughes:  What a joy for those boys to have their grandmother there for those formati ve 

years.

Evans:  It worked out really, really well.  Mother obviously conti nued to live with us for a 

number of years, and as she became older and more frail and dependent on them, the 
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boys took over the role of what she had had with them as young boys.  They took care of 

her. … But having my  mother at the mansion was a huge help and it really is what made it 

possible for me to not go crazy. (laughing)  And she was also very sensible. Any sensibility 

I have I learned from her.  She was very practi cal, and when I wasn’t around she tried to 

keep things orderly, as much as she could with the kids.  So she was a lifesaver.

Hughes:  Your  dad was in his fi ft ies when you were born in 1933, wasn’t he?

Evans:  Yes. He was 55. He was a very proud man, my mother said, and she was not 

jubilant!

Hughes:  That’s hilarious.  I remember my mom and my Aunt Phyllis were both pregnant 

at about 43 in 1954. And I can sti ll see my mom and my aunt sitti  ng in her kitchen. They 

were both smoking up a storm — both pregnant, smoking. My aunt was drinking a can of 

Oly, and they were just sitti  ng there in their shorts and smocks, both huge with child. How 

things have changed.  Nobody thought anything of smoking and drinking during pregnancy.

Evans:  No, of course not.  I didn’t smoke then, but that was very typical, absolutely. 

Speaking of being fat and pregnant, I was huge.

Hughes: For the record, I didn’t say anything about you being fat and pregnant!

Evans:  But I was huge with  Bruce, because he was a 10-and-a-quarter-pound baby.  He 

was tall and big, and he was late.  It was August and it was extremely warm and hot.  And 

I remember I was sitti  ng upstairs in the Mansion in a shift  that I had that fi t me, just a 

sleeveless cott on thing that just 

went straight down.  And Peggy 

was in heat. The trooper called 

up and said, “Mrs. Evans, Peggy 

got out!” So I went out. I was 

in bare feet.  I sti ll remember 

this so well.  … I was on the 

east lawn, way on the east side 

of the capitol, over by Capitol 

Boulevard, chasing this enormous 
Washington’s fi rst family with Peggy, their Irish Wolfh ound.  Washington State Library



70

dog, “Peggy!  Peggy! Come here, Peggy! Peggy!!”  And Peggy was just — she was free. Of 

course, no dog could handle her, she was so big.  No male dog around in the neighborhood.  

And there I was, furious, uncomfortable and chasing her around.  And she wouldn’t behave.  

And off  the freeway came my husband and (his State Patrol aide) Bill  Lathrop, who was 

driving.  It was on a weekend, Sunday aft ernoon I think.  Dan saw me and rolled down the 

window and waved.  And they right went on.  And I was so mad at him!  When he came 

strolling in, I said, “Didn’t you see the turmoil I had out there?”

Hughes:  That’s just too good to be true.

Evans:  There was no dignity! Me pregnant chasing the dog in heat.

Hughes:  Where was your mother?

Evans:  Well, she might have been someplace.  I don’t know where mother was or where 

the boys were, I have no idea. 

Hughes:  How old was mom at this ti me?  She might have helped you chase Peggy. 

Evans:  She lived to 94. (Editor’s Note: Lilith J.  Bell died in 1987.)

Hughes:  Was grandma there at the Mansion for the full 12 years Dan was governor?

Evans:  Yes, and then at Evergreen when he was college president, the full six or seven 

years.  

Hughes:  That’s a lovely story about the role reversal and the boys taking care of “Gom.”

I forgot that the job of being president of  The Evergreen State College came with a house 

as well. I always liked Mike  Lowry’s line when he greeted editors and publishers at the 

Mansion, “We’re enjoying public housing.”

Evans:  That’s what we used to always joke about.  We always live in “public housing” 

wherever we go.

Hughes:  In the Governor’s Mansion, is the master bedroom something special? Is there 

any special bedroom like the Lincoln Bedroom at the  White House or fascinati ng lore 

associated with a parti cular room?

Evans:  Well, the bedroom we had is not the Governor’s Bedroom now.  It’s all been redone 

since we were there. I think of the new Governor’s Bedroom that we enjoyed for a year.

Hughes:  What a gyp!  You did all that work, then you moved out.
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Evans:  I know.  It was so prett y.  And the fabric was just gorgeous. It was a nice room. 

Hughes:  I understand that one hot summer’s day you were scooti ng around in shorts 

when you encountered some touring taxpayers who just wandered in.

Evans:  The front door was open so I could get some cool air in.  And of course we didn’t 

have the guards like they do now.

Hughes:  And no air conditi oning?

Evans:  No. And I was just coming 

down the stairs and here were two 

people standing inside the house.  

And I was startled: “Oh!  Can I help 

you?”  And they were very nice.  

They said, “Well, we thought this 

was open and can we just tour?”  

And I said, “Oh, I’m sorry.  No, you 

cannot because our family is here.”  They were very nice, and very embarrassed.  I felt 

sorry for them because I knew that they were feeling silly. They just wandered in.  

Hughes: I gather that you really tried to make that a normal kind of place so the 

neighborhood kids could come in and they could play trains and race cars with your boys.

Evans:  Oh yes. You talked about seeing Legos at the Lockes – We had Legos in the Ballroom 

and those fast tracks that go around, with the miniature race cars.  But I would tell them 

one thing: “Boys, no basketballs, no footballs in here.”  Well, by golly not too long ago I 

came across a picture of our eldest son with a basketball in the Ballroom. I had said, “Only 

Nerf balls.”  Well, it was not. It was a real basketball.  But by and large there were toys 

everywhere, and tricycles. They were all in there.   Danny, our oldest son, was in a  Cub 

Scout group, and we had the Christmas party at the Mansion. They sang Christmas carols.  

It was fun. Yes, we did all those things.

Hughes:  Well, you were remarking that there wasn’t a State Patrol cadet guardhouse 

down at the end of the drive in those days.  What kind of security did you have then?

Evans:  When we fi rst moved into the Mansion it was not long aft er John  Kennedy had 

There was no State Patrol guard post when the Evans moved in. Note the 
"Cauti on, Children at Play" sign to the right. Washington State Archives 
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been assassinated.  So there was a new awareness of issues of that nature, sort of like 

what happened aft er 9/11.  And we had two children.  The yard was large, so there’s a lot 

of places to get lost.  On the side of the house there is a grassy area and then quite a bank 

that goes down to the water.  We actually set up sort of a large play pen.  There was a 

fence on that grassy area, which was silly because we never really used it much as it turned 

out. But at the ti me we thought they could play out there together and occupy themselves, 

and leave toys out there.  There was one reti red policeman, I believe he was, who they 

brought in during the day for some security.  There was no guard house. What security 

there was used the bathroom down in the basement.  Then the State Patrol became 

involved as this awareness grew.

Eventually they had a cadet for security. Then they had two of them. They would 

take shift s.  In the back of the house there was a garage where we kept our car because we 

always had our own car as well.  Then they built a litt le annex off  of that for security.  Years 

later, we learned all the tricks that our boys played on them, and all the things they taught 

our kids, which we had no idea about at the ti me.  They were all kids, you know.  These 

cadets were all 19, 20 years old.  Six feet tall, but they’re young and having a good ti me.

Hughes:  So, could you sti ll get in the car and drive down to the Thrift way?

Evans:  Absolutely. I did that a lot.

Hughes:  And how about if you wanted to go off  on a weekend?  Did you have State Patrol 

security?

Evans:  It depended on what we were doing.  Will Bachofner was the chief of the State 

Patrol for many years.  And right aft er the electi on – the next day practi cally – he assigned 

Bill  Lathrop to be Dan’s driver.  Bill became Dan’s best friend.  He was wonderful. He and 

Dan hit it off  right away.  Bill was just so painstakingly helpful, and careful, and so honest.  

He would do it like it’s got to be done, but he also would just do everything possible to 

accommodate us in every way.  And then they assigned a patrolman for my use.  A year 

later maybe.  But if I was going to  Seatt le, which I did a fair amount for functi ons, then I 

would be driven.  I can remember getti  ng into the car – the same car that Mrs.  Rosellini 

had used.  I was sitti  ng in the back seat and riding home to  Olympia.  I happened to look 
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over there on the upholstery that was behind the side window, and here are all these 

corsage pins stuck in there.  You’d get a corsage wherever you would go, and you’d get in 

the car, and you’d take it off .

Hughes:  That’s funny.

Evans:  But I would just hop in the car and just go.  If we’d go to a friend’s house for dinner, 

we would just drive.  But they were fussier about Dan, understandably, so he did not drive 

himself.  They said, “What if you’re in an accident?”  Obviously, being governor, you would 

be on the front page everywhere, even if it’s not your fault, all those complexiti es.  So he 

was driven everywhere. We went up to  Crystal Mountain to go skiing every other weekend 

prett y much in the winter ti me.  And they wanted somebody to be driving because we 

would get home late from skiing on a Sunday night.  So one of the State Patrolmen learned 

how to ski, and of course he loved it.

Hughes:  That’s tough duty.

Evans:  But if we would go on vacati on they wouldn’t come with us at all.  When our oldest 

son was in kindergarten, one of the men who helped clean the house would drive him 

up to school.  But then the kids got older and walked to school. That was not an issue. It 

was just nothing like today. Will  Bachofner, the chief, called one day and said, “Mrs. Evans, 

can I come over for lunch someday?”  And I said, “Sure.”  He added, “With you and the 

governor?”  And I said, “Sure, come on over.”  We were sitti  ng at a litt le table in what’s now 

the library – a card table – and he said, “I need to talk to you about your security.  Mrs. 

Evans, we really would prefer that you just not hop into your car 

and drive wherever you’re going.” And I said, “Well, I can’t do that. 

I just can’t do that. I know you feel responsible, but I’m going to go 

wherever I want to go.”

Hughes:  And he never really tried to countermand that?

Evans:  He couldn’t.

Hughes:  Will Bachofner was a good guy, by all accounts.

Evans:  He was wonderful.  By the book. Everything was by the 

book.

Chief Will Bachofner. 
Washington State Patrol
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Hughes:  I’m told that the chief hardly ever drank.  And yet he’d prowl around town at 

night during the Legislature, from the  Tyee to downtown, just to see what was going on.

Evans:  I think probably his one vice, if you could call it that, was horse racing.  I don’t know 

that he gambled that much.  But he loved the horse races. And he had a wonderful wife.

Hughes:  In 1965, when you and Dan moved 

into the Mansion, you were quite a young 

woman. And your whole era as fi rst lady was a 

transiti onal ti me in the way women felt about 

themselves and asserted themselves, and some 

of the trappings of what we used to call “society.” 

The Aberdeen Daily World, the Tacoma News 

Tribune, every paper, had a “society” secti on.  

There would be a lot of detailed write-ups, even 

in small dailies, about guilds and sororiti es and 

all that sort of thing.  One of the controversies I remember that really burbled in the early 

1970s was courtesy ti tles. When the longti me society editor of The Aberdeen World reti red 

and a new woman came on – a much younger woman – she decided it would be a lot 

more egalitarian if “Mrs. Daniel J. Evans” became “Nancy Evans.” Some women were just 

enraged. They liked going by their husband’s names. We got a lot of fl ack over that.

Evans:  I’m sure you did.

Hughes:  Did you see some of that in the expectati ons for what you should be – and in your 

own feelings about yourself?

Evans:  Well, then as things changed even more I become just “Evans.”  “Evans” did this, 

and “Evans” did that. 

Hughes:  Is that jarring at all to you?

Evans:  No, not really.  I think at the ti me I was part of that transiti on.  I was brought up 

with the noti on that you called older people “Mrs.” or whatever courtesy ti tle.  

Hughes:  So unti l you got to really know her, would you have called Mrs. Joe Gandy “Mrs. 

Gandy”?

Dan and Nancy try out the governor's chair for the fi rst ti me. 
Washington State Archives 
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Evans:  Oh yes.  And she was that kind of a person, without knowing it. She was not trying 

to be that way at all, but she was a very proper person.  Later, we were “ Laurene” and 

“Nancy.”  But always older people were “Mrs.” or “Mr.” by and large. But I wanted to be 

called Nancy because I was younger.

Hughes:  The ti mes were a-changing.

Evans:  Well, for the most part…  And I said, “Please call me ‘Nancy,’ ” when they kept 

calling me “Mrs. Evans.” It just seemed easier – and easier to talk that way somehow.

Hughes:  Beyond the volunteers and good  Republican cabinet wives, did you have any kind of 

help in keeping up with correspondence?  Like a deputy press secretary who would help you?

Evans:  Well, when I fi rst arrived there was nothing. No help of that kind. But it didn’t 

take me very long to realize that I needed somebody. 

I had in those days a lot of requests for recipes.  

Every organizati on was putti  ng together a cookbook.  

We had a lot of, “What’s the governor’s favorite 

whatever?”

Hughes:  What was his favorite recipe? 

Evans:  Oh, I don’t know.  But they would suggest an 

area.  And so I put together a fair amount of those.  

But I was getti  ng a lot of requests for use of the 

Mansion, or asking me to go someplace.  So fi nally a 

woman from the governor’s staff  would come over 

twice a week for an hour or two.  And we would sit 

upstairs in a ti ny litt le sitti  ng room and she would take notes. That went on for a year, 

maybe two years, and I thought, “This isn’t going to do it.”  So I insisted that I had to have 

some help.  And we got, from the state, a half-ti me secretary.  That’s just what I needed.  

She ended up working prett y much full-ti me, but they paid for half-ti me.  She was great.  I 

had two of them.  But the one I had for a long, long ti me, Warrene  Graves, was unfl appable 

and always worked more than her half-ti me pay allowed.  She was very easy to work with. 

Her husband was a patrolman.

Nancy examines a new cookbook.  
Washington Stat Archives
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Hughes:  Was Neil  McReynolds the governor’s press secretary from the get-go?  

Evans:  No.  He was the second.

Hughes:  Who was the fi rst?

Evans:  Wayne  Jacobi.  He wrote for  The Seatt le Times, I believe. He was there a couple of 

years, and then Neil came on, and then Jay  Fredericksen.

Hughes:  So over the years, you got to visit the White House, and Pat  Nixon and Bett y  Ford 

both visited you at the Governor’s Mansion. Did they tell you any stories that the White 

House wasn’t really all it was cracked up to be either?

Evans:  No, you didn’t get into that sort of discussion. Besides, they keep very good care 

of the White House. …  I remember visiti ng when the Nixons were there, but parti cularly 

it was the Johnsons who would open up the  White House more when they had dinners 

there. We were allowed to go upstairs into the private quarters.  

Hughes:  I read that about Lady Bird ( Johnson). Very hospitable.

Evans:  And we did go upstairs.  I remember one ti me it was so surprising to me because 

we were on our own. We would just wander.  Obviously if the door was closed you didn’t 

open it.  But I went into the Queens’ Bedroom, where many royal guests have stayed, and 

then the Lincoln Bedroom. I was in the  Lincoln Bedroom all by myself because nobody 

happened to be in there at the ti me. I remember thinking, “This is wonderful just to be in 

this room all by myself.”  I just stood there for a minute, then quietly went around the room 

and looked at everything and tried to put it in my mind as a picture.  So that was fun.

Hughes:  Meanti me, back home in  Olympia, when did you fi nally get some tracti on in 

making the Legislature understand that this was not a very sati sfactory living arrangement?

Evans:  Well, something had to be done. Dan tried to get money for a signifi cant remodel, 

and the additi on of some private spaces.  They hired an architect, put a design together.  I 

believe it was a very good design.  Then the numbers came in and the Legislature wouldn’t 

do it.  Dan aft erwards regrett ed not having been stronger on it and insisti ng.  But it just 

didn’t happen.  

And then as things got worse I thought of the idea of forming a foundati on and doing it 

privately – not the remodel of the house, but furnishings, that sort of thing.  I visited Don 
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Foster, a lovely man who had the  Don  Foster Gallery down in  Pioneer Square. (Now  Foster/

White Gallery.)  He and Dick  White had a lot of wonderful arti sts they represented. He 

suggested I contact Jean Jongeward, the best interior designer in  Seatt le.  He said, “You’ve 

got to have her” because she was really talented. I called her and said, “We can’t pay you a 

lot of money” and all of that.  So we worked out a deal. She volunteered her ti me and very 

oft en gave us her (wholesale) prices on things.  

Editor’s Note: When she died in 2000 at the age of 83,  The Seatt le Times noted, 

“Jean  Jongeward, the elegant designer whom clients and colleagues called ‘Seatt le’s queen 

of design,’ built a nati onal reputati on for originality, patronage of local arti sts and decades 

of infl uence in Northwest homes and businesses. Largely self-taught, with a background 

in accessorizing model rooms for the old  Frederick & Nelson store, she worked with top 

regional architects and helped establish the Northwest style.”

Jean was very generous. She was very, very good.  So for starters she redid  Mark’s 

room, which had been fl owery for one of the Rosellini daughters, as well as  Bruce’s room. 

In 1965 when we moved in nothing major had been done in large part to the Mansion 

since it opened all those years ago. Much of the furniture was the furniture that Mrs.  Hay 

bought in 1908 from Frederick & Nelson.  It was late Victorian style, so it’s heavy.  The 

State Dining Room was furnished completely in this furniture. Mrs.  Rosellini had bought a 

few other pieces, like in the drawing room there was a litt le sett ee that was a litt le more 

modern – not contemporary, but newer, sort of Italian-style almost.  And I know this 

because, as I menti oned earlier, Mrs.  Langlie came down to visit me and we went around 

and identi fi ed pieces.  Governor Hay’s daughter also came down.  She didn’t grow up in 

the Mansion, because she was grown when her father was elected governor, but she had 

visited her parents.  And then Mrs. Rosellini also was very helpful in identi fying things of 

that nature to me.  So I did a lot of research.  The wall-to-wall carpet that was in the front 

hall and going up the stairs was the same that had been put-in in the ’30s by the governor 

from  Spokane, Clarence  Marti n. 

I can remember our oldest son,  Danny, when he was in about the second grade had 

a friend over who lived in the neighborhood.  I did not know it but the boy’s father was a 
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carpet layer.  I was standing there, 

and the boy said, “Gee Mrs. Evans, 

you need to get my father over 

here.”  And I said, “Why?”  And he 

said, “Your carpets are really old! 

Look at your stairs, how worn they 

are.  He’ll lay some nice carpet on 

those stairs.”  You know, the edges 

were all white with threads.  

Hughes:  What did you say?

Evans:  “You’re absolutely right. I’d 

like to do that.” 

Upstairs, on one end of the house, there were two bedrooms, the governor’s and 

the fi rst lady’s, originally for Mrs. Marti n.  It was done in pink brocade, silk brocade, with 

light blue fringe, only it had all faded to grey.  That became  Bruce’s room.  It had a dressing 

table with a curtain and a tall white 18th Century-style highboy with painted fl owers. It was 

lovely. The room had a fi replace, too. But everything was very faded. The threads were 

worn on the bedspread.  So things like that had not changed over the years.  There were 

three other bedrooms at the other end and then one in the hall.

Hughes:  So everybody had a bedroom.

Evans:  Oh yes. They all had bedrooms.  And those rooms had been redone for the Rosellini 

children. One was very fl owery, and one was for their youngest son,  Albert, so that was 

sort of a boy’s bedroom.  Then there was another room that was sort of fl owery, too, and 

that was Mother’s. It was a big bedroom.  

You asked earlier about some of the things that led to discomfort.  The heati ng 

system was very bad.  There were two thermostats in the enti re house.  One was in the 

State Dining Room – and I say the “State Dining Room” because that’s what we called it, 

but there was no other dining room.  

Hughes:  Is the State Dining Room the one that has the litt le balcony for musicians?

The foyer of the Mansion in 1970. Washington State Archives 
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Evans:  No, that’s the Ballroom.  It’s just behind that. The other thermostat was in the 

hallway on the second fl oor.  And when the Cabinet Wives that I discussed earlier would 

come over and help address all our Christmas cards — we sent out several thousand every 

year – we’d all freeze. All those names and addresses were on card fi les, 3x5 cards.  And 

one of the women would organize it all.  Then we would set up tables in the Ballroom.

Hughes:  I like the Christmas card that shows your three boys sitti  ng on a drift wood snag 

with their legs dangling.

Evans:  Well, that’s one of our favorites.  My  mother was shocked that we would print that 

picture with the holes in the knees of the jeans. That was up at  Dinner Island in the  San Juans.  

And there were lots of logs, and it was just a picture we just happened to take one day.

Hughes:  I think they look like real kids.

Evans:  Well they were – they were real kids.  … But we would be addressing Christmas 

cards and we’d plug in the coff ee pot. We had big 50-pot urns, and that would blow a fuse 

and then the heat would go out, or the electricity would go out.  So we would unplug the 

coff ee pots and go down into the basement again to change a fuse.  The women would 

all be sitti  ng in their overcoats because it was so cold. We took pictures of them. Then we 

would plug in the electric heaters, and that would blow the fuses again.  I mean that’s the 

way life was there. For the fi rst couple years we lived there, all of us had colds – all of us 

Dan and Nancy’s 1972 Christmas card. Grandma "Gom" thought it looked bad that the boy’s jeans were patched. But Nancy said 
it showed they were real boys. The Legacy Project collecti on 
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just all the ti me because we were living in this cold old house.  And then at one point in 

ti me something happened to the plumbing and when you would sit on a toilet the water 

was warm.  

Hughes:  Well, at least that had to be pleasant! (laughing)

Evans:  You could warm your bott om!  (laughing)  So there were a lot of maintenance 

issues that had not been taken care of either, over the years.

Hughes:  Looking back, in 1974 you were telling the AP, “The fi rst two winters we literally 

froze.”

Evans:  Well, that’s a litt le dramati c. But it was cold.  

Hughes:  Then you recalled Dan climbing onto the roof on Christmas Day 1973. Is that a 

true story?

Evans:  That’s a true story.  Water is pouring into the ballroom.  All our families are there.  

We have lots of kids and lots of people, and it’s just pouring in.  He was telling someone 

about that not too long ago.  And as he said, dumb him, he went up there and was looking 

around, trying to fi gure out where it was coming in. But then he thought later, “It doesn’t 

come in this way, it travels.”  It was actually coming in from the dining room area and then 

over into the ballroom.  We had buckets all over.  It was just pouring down.  And of course 

this is Christmas and nobody is around that you can call.  

Hughes:  You’ve got a leaky roof, a creaky staircase and the threadbare carpet.  Did you 

ever grab some legislators and legislators’ spouses and say, “For Pete’s sake, we need to do 

something here.”

Evans:  A litt le later I did.

Hughes:  But early in the going you made do.

Evans:  You go with what you have.

Hughes: What was it like working with Jean  Jongeward?

Evans:  We got along very well.  But we had our fi ghts – not fi ghts, but disagreements 

about things.   She was not always practi cal, as designers can be very easily. It’s 

understandable.  And I kept saying, “Jean, we’ve got thousands of people who are 

coming through here every day.  We’ve got to be practi cal about fabrics and treatments 
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and diff erent things.”  It wasn’t so much style we disagreed about, it was practi cality. I 

remember she was so excited one day. We were in the drawing room and she had some 

sample fabrics for the drapes, which the state was paying for, as well as (samples of) the 

tassels that went on it.  And she was very excited because she fi nally found what she had 

been looking for, and she spent a lot of ti me looking for these things.  Dan came home, 

probably for lunch. She was starti ng to tell him about the drapes, and he was just aghast 

at the cost.  I had not been discussing it with him because I knew he would blow a stack. 

He asked, “So how much is one of those tassels,  Jean?”  And she told him. I forget the cost.  

And he said, “And how many are you going to use?”  I could see the wheels turning in his 

head, “And that’s X thousands of dollars.”  Then he said, “We can’t do that, Jean!”  Well, we 

worked it out.

Hughes:  Sti cker shock.

Evans:  Yes, oh, big ti me. … Then eventually we did our bedroom as well, and that was a very 

pleasant change.  But then the public rooms in the Governor’s Mansion just needed a lot of 

work. … There was this dark green wall-to-wall carpet as you walked in that went all the way 

to the ballroom and up the stairs with the thread showing on the risers. Then hanging on 

the doors that went into the ballroom were these very, very faded pink silk drapes.  

Hughes:  How ghastly.

Evans:  They were ghastly.  And then in the ballroom on each of the doors and the windows 

were the same things.  Over the Palladian window at the end of the ballroom there was 

this heavy pink brocade cover.  It was all done in the 1930s.  And there was all this fringe.

Hughes:  Who knows how much dust was in all that stuff .

Evans:  Exactly. It was dirty.  And then there was the State Dining Room. There was no 

place to eat other than the State Dining Room, other than a litt le butler’s pantry that was 

off  the kitchen where there was a round litt le white table that had been painted many 

ti mes.  There were three chairs in there because four wouldn’t fi t.  That’s where we ate 

breakfast.  Family dinners were in the big State Dining Room, which is a very large, formal 

dining room.  And so there were a lot of things that needed att enti on.  And we needed a 

more comfortable living room.  That’s when Dan fi rst talked about an architect — Ibsen 
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 Nelsen was his name.  We hired him and he drew up a wonderful plan (for renovati on of 

the Mansion).  Unfortunately the Legislature didn’t provide the funds.  And we oft en think 

it would have been so much cheaper if they had approved that plan (in 1966). 

Hughes:  Did you have some prett y strong ideas of your own about design and decorati ng?  

Is that something that sort of came naturally, that you knew what you liked and then you 

got smarter?

Evans:  I got smarter, that’s for sure.  But I certainly wasn’t knowledgeable.  But, yes, I knew 

what I liked and didn’t like.  I had some ideas.  But from working with the architect earlier 

I also learned about the style of the house and things of that nature.  And I conti nued to 

learn a lot as ti me went on.  

Hughes:  I’ll bet that was really a lot of fun for you.  

Evans:  Well, it was.  So then I decided to form the foundati on.  But who to pick to head 

it?  I talked to some people who suggested Laurene  Gandy, who I told you about earlier. 

Her  husband had dropped out of the 1964 governor’s race to back Dan. Laurene was fairly 

recently widowed.  I had met her and knew her, but only slightly.  So I asked her if she 

could head the foundati on. She said she had to think about it, which I understood. Then 

she accepted, and she turned out to be just the best choice I could have made because 

she was very wise and she had great taste and knowledge.  But she also had ti me for 

the project and she knew people. Jean drew up drawings of the sort of furnishings we 

were looking for.  Then Dan and I started thinking about trying again to have the house 

remodeled at the same ti me.  But the foundati on was organized before the redo of the 

Mansion. It was functi oning well.  Laurene Gandy and I put together sort of a dog-and-pony 

show. That’s what we called it.  We drove to  Spokane, drove to  Yakima, all diff erent places 

talking about the project, making friends and putti  ng together a group of people, especially 

trying to build support in  Seatt le, the I-5 corridor here.  Then something would come along 

that was just wonderful and we’d say, “Look at this! Isn’t it exciti ng?”  And then something 

else would come along to keep us going. We kept fi nding wonderful things and gaining 

momentum. But I knew right from the get-go that I could not be the one who would say 

yes or no to donati ons of furniture and artwork because people were coming to me and 
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saying, “Well, I have this wonderful litt le glass dish,” or this lamp, or whatever.  Somebody 

else would say, “Well, I have Aunt Sophie’s tablecloth that would be just perfect!” So we 

set up a committ ee of people with real knowledge of furnishings to handle acquisiti ons or 

“acceptances.” And we also organized the foundati on it in a way that the fi rst lady is only 

an honorary member. I didn’t want to be the one who was saying no or always making 

the big decisions. The foundati on had to be something that would last aft er I was long 

gone. For the acquisiti ons committ ee, we had a wonderful woman in charge of that, Marie 

 Edwards. She used to be the buyer for the Old World Shop at  Frederick & Nelson’s. She was 

very knowledgeable, and I also enjoyed her tremendously.

Hughes:  Were there any furnishings, any painti ngs that were really special from the 

original Mansion collecti on?

Evans:  There really was not 

a lot.  The painti ngs were 

mostly prints.  And there 

were a few nice pieces 

of furniture, but not very 

much.  The furnishings were 

primarily this late Victorian 

style and none of it really fi t 

the Georgian design of the 

house. We decided the State 

Dining Room furniture was 

worth keeping. It was all Frederick & Nelson furniture from the original 1908 purchase. The 

table itself would have been so hard to replace because it would have been so expensive 

– just because of the size of the room and the size of the table.  We decided just to keep 

that room the way it was because it was so completely furnished.  As nice-looking as it was, 

the furniture that Mrs.  Rosellini had brought in did not fi t in any way to the house. Marie 

and  Jean went to  Washington, D.C.,  Philadelphia and  New York together to visit dealers and 

look for anti ques with the money that we were raising. 

Sitti  ng room at the Mansion.  Washington State Archives
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Hughes:  Nancy didn’t go along?

Evans:  Oh, no, no, no. Just the two of them.  I didn’t have the experti se at all. And when 

they came home they had things they had acquired and pictures of things they wanted to 

acquire. So we could show people, “We need X number of dollars to buy this. Would you 

be interested in making a donati on?” That sort of thing.  On the trip, they purchased some 

light fi xtures with crystals on them to go on the mantel and on some tables, and one of 

them arrived missing some crystals.  So we called back to see if they found the crystals. 

They had, but they also said, “We just got this call from a customer of ours in Connecti cut.” 

She had a lovely demilune (crescent moon-shaped) server, and she told the appraiser, “I’d 

like to give it to some worthy organizati on that is poor” We certainly qualifi ed as a poor 

foundati on at that ti me.  And he said, “Well, we just had two women in here from the State 

of Washington,” which to her was probably—

Hughes:  The Wild West!

Evans:  Exactly. And he said, “They might be interested in it.” So they contacted  Jean or 

 Marie and sent this picture of a gorgeous piece that was by far the loveliest thing that we 

had seen. We said, “We’ll take it!” It now sits just off  the entry hall in the Mansion. John 

 Seymour was the builder – a very presti gious cabinetmaker.  It’s all inlaid. It’s lovely.

Hughes:  I wonder what that’s worth.

Evans: Oh, quite a lot, I’m sure. But they really were very successful in what they found 

back there on that trip.  Those are the pieces that are in the Mansion now.  And their value 

has increased tremendously.

Hughes:  Don’t you love watching “Anti ques Road Show” with those obligatory moments 

when the appraiser says, “Do you have any idea what this is worth?”

Evans:  Yes, exactly.  “I paid $300.” …  “Well it’s $30,000 now!”

Hughes: Back to architecture and engineering: Tell me about the celebrated “Dan Evans & 

Sons” tree house at the Mansion. Where was that located?

Evans:  Well, as you approach the Mansion, up the right side of the drive, right at the top of 

the drive there was a big, old wonderful maple tree. I think the residue is sti ll there.  Mark 

was about 5 when they built it, so they were about 2, 5, and 8 — something like that.  And 
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Dan thought, “Oh, we’ll build a tree house.”  Because it was one of those wonderful forked 

trees.  Dan loves projects like that.  So they all worked on it. It turned out to be a really 

expensive tree house.  But, boy did they have fun.  We put some boards, lathes on the 

trunk going up one side so they could step up to it.  But it also had a trap door with a pole 

running to the ground. So you could go that way or you could put the trap door up.  One 

weekend, I remember very well – the kids were playing in it.  The trap door was open and 

 Mark fell down and cracked his head.  

Everything happened on the weekends 

when the doctors are not around.  We 

dashed to the hospital.  He had a big 

gouge, and blood was all over.  I was 

holding him in my arms and Dan was 

driving furiously to the hospital.  It 

ended up causing some sort of nerve 

damage.  He was having some trouble 

coordinati ng for a while.  Not really 

too visible, but a problem.  So we 

ended up making a number of trips to 

 Children’s Hospital in  Seatt le. It worked 

its way out with no residual eff ects, 

but it was very expensive treatment. 

But they all had a lot of fun with that 

tree house.  When Governor  Ray moved in, she took it down almost immediately.

Hughes:  We’ll skip ahead for a moment to 1976.  Did you have any meeti ngs with Dixy 

when she and  Marion Reid, her sister, were getti  ng ready to move in? Dixy wasn’t married, 

so her sister was the “fi rst lady.”

Evans:  Oh yes, I met with Marion.

Hughes:  So Marion came by, but not Dixy Lee?

Evans:  Not at that ti me. I was there once, maybe two weeks aft er we were out of there.  

Dan’s second inaugurati on in 1969. Mark had broken his leg while skiing. 
Looking on, at left , is Grandma "Gom" - Lilith Bell. Washington State Archives 
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The  Governor’s Foundati on wanted me to come 

back and do some tapings. It put together a fi lm.  

And I said, “Well, I’d be happy to if Mrs.  Reid 

would be happy to let me come.”  So that was 

fi ne, and I went down, and we did the tapings.  

And I think we were through and it was getti  ng to 

be noon-ish. The governor was coming home for 

lunch, and Marion invited me to stay for lunch, 

which was very nice. 

Hughes:  Interesti ng.  Dixy had her beloved dogs. 

Hughes:  That poodle that Dixy Lee Ray had was 

not a nice dog in my experience.

Evans:  No, it was not a nice dog.

Hughes:  It peed all over everywhere.

Evans:  Everywhere.  The rugs — the poor 

Foundati on people, they were having such troubles with the carpets. I heard all about it.

Hughes:  What was your impression of Dixy Lee Ray?

Evans:  She was an interesti ng person. And certainly a well educated and smart person.  

But for some reason, despite the fact that Dan had not run against her, she did not like my 

husband.  And that became very obvious. And I’ve never fi gured it out.  And Dan doesn’t 

know exactly why either.  Dan did some very nice things for her in a parti ng gesture. He 

sent a bott le of champagne sitti  ng in ice in the silver cooler on a silver tray from the silver 

service from the  USS Olympia. The silver service resides in the Mansion.  It was to be 

there when she arrived in the Governor’s Offi  ce with a personal note of good will. I said, 

“I wish you wouldn’t do that,” not because of her but because I didn’t think the silver 

should be out of the Mansion. Well, he did have the champagne delivered and there was 

no acknowledgment by her. Everything that he tried to do nice was just dismissed.  And we 

don’t know why. There was no reason for the animosity.  We never understood it.

Hughes:  How strange.  That’s very sad.

Governor Dixy Lee Ray.  Washington State Archives
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Evans:  It is sad.

Hughes:   Dixy just had a ti n ear when it came to politi cs.  She might have been brilliant but 

she was not a good politi cian.

Evans:  Well, I think that there were things maybe in her life that impacted that. I don’t 

know.  She had lost touch with the ability to work with people and to respect people. But 

we never understood, and it was disappointi ng, frankly.

Hughes:  At the Mansion did you have a number of overnight guests who were dignitaries?  

Evans:  The house, unti l we redid it, was not equipped for guests.  

Hughes:  Interesti ng that Harry  Truman stayed there overnight all those years ago.

Evans:  Probably there was not a (deluxe) hotel in  Olympia at that ti me. … But in our era 

we had the  Tyee, which was prett y spiff y and fairly new. But we had family visit us – a lot 

of family.  Every major holiday we had both the Evans and the Bell families. People would 

come from wherever, Idaho, Oregon, and they would come and stay with us, parti cularly 

at Christmasti me. We would just put all of the children up on the third fl oor and give our 

kids’ rooms up to whomever. … However, I was reminded of one house guest when we were 

down in Olympia in February (of 2009) when Bill  Gates Sr. was receiving one of the awards —

Hughes:  The  Medal of Merit.

Evans:  Dan had suggested him as a recipient. He’s a very good friend, and we wanted to 

be there.  When we were walking over to the Mansion aft erwards for the recepti on, I was 

walking over with Trey and  Libby, Bill’s son and daughter. I’m sorry … I’m referring to Bill 

Gates III. We call him “Trey.”

Hughes:  I don’t know Bill  Gates III.

Evans:  That’s the head of  Microsoft ! He’s Bill Gates III.

Hughes:  He’s not “junior” – he’s the “third”?

Evans:  Our friend Bill is “Bill Jr.” His famous son is Bill III.

Hughes:  I did not know that.

Evans:  Now they call Bill Jr. “senior.” But Trey has been “Trey” since he was a child because 

he had the same name. … In fact when people today are talking about Bill Gates, I don’t 

think of Trey, I think of Bill, his father.  My mind goes to Bill and not to Microsoft . He has 
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become “senior” now to separate himself from his son.

Hughes:  I met the father, the son and the new Mrs. Gates at that recepti on.

Evans:   Mimi.

Hughes:  She was very down-to-earth, and I thought that  Bill, the dad, was absolutely old-

shoe charming.

Evans:  He’s wonderful.  He’s accomplished so much in his career and yet, is so down to 

earth and such a good friend.

Hughes:  It was the fi rst ti me I’d ever met “ Trey.” … He seemed like a classic computer guy.

Evans:  Really? I’m so used to being around him because we’ve known him since he was a 

child. We’ve been really good friends for a long ti me.

Hughes:  So when this kid was buzzing around underfoot, could you see signs that he was a 

genius?

Evans:  You knew that he was diff erent, and he was discussing very heady stuff  at an early 

age – absolutely.  But anyway, we were walking up the driveway to the Mansion for the 

recepti on for his father.  We were identi fying ourselves to the cadet, and Trey said, “Nancy, 

do you remember when I was a page down here?”  I’d forgott en about that.  He was 

selected to be a page in the Legislature, and so  Mary, his mother, called and asked if he 

could stay with us.  And I said, “Sure.” When Trey menti oned it, it came back to me, and I 

said, “I do remember.  You came down with Paul  Capeloto.” The Capelotos are part of our 

bridge club, and they’re all neighbors.  They grew up together here in  Laurelhurst.  And 

Trey said, “Well, Paul was only here a week. I was here three weeks.”  

The thing I most remember is that at that ti me we had one empty bedroom. Paul 

and Trey shared a double bed for a week.  We didn’t see a lot of them because they were 

over in the Capitol a lot.  But I remember one night we were sitti  ng upstairs in the ti ny 

room that was the upstairs sitti  ng room at that ti me. It was literally a room about 12x12.  

Not big enough for a sofa.  It had a love seat, a TV and a couple of chairs. That was it.  We 

were sitti  ng up there watching TV.  And Trey came up the stairs and popped his head in the 

door.  I said, “Hi Trey, come on in and sit down.”  And he said, “Thanks.  But I’m going to go 

to my room because I’m not allowed to watch TV during the week.”  Mary Gates was sort 
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of the family disciplinarian. She did not want to have him watching TV.  My kids are like that 

now, but actually we didn’t watch that much. It wasn’t a big thing in those days with our 

family. But I remember looking at my family and thinking, “Oh my goodness – here we are 

on a week night watching TV,” and  Trey went off  to his room. But then as we were walking 

up the driveway to the Mansion, Trey said something else that I had totally forgott en.  He 

said, “You and Dan left  and went somewhere, and I was alone in this Mansion.”  The whole 

family left . I guess we went on vacati on.  “And so I was alone in the Mansion with the help 

for a week and a half.”

Hughes:  What a great story. So, what kind of a kid was the future  Microsoft  billionaire?

Evans:  He was interesti ng. A very smart young man. I can remember one night we went 

over to  Bill and  Mary’s. We were all going out to dinner or something.  Mary wasn’t quite 

ready. And Mary said, “Trey, why don’t you tell Dan and Nancy what you’ve been doing.”  

So Trey, Dan and I are in the living room.  He was in about the sixth grade, seventh grade 

maybe, and he stood up and he said, “Well, my friend and I have decided to form a group 

that will get together and discuss issues that are happening in the world today.  And each 

week we take a subject and read about it, research it, and then discuss it.”  

Hughes:  Did you turn to Dan that night and say, “Trey is going to be really somebody some 

day”?

Evans:  Well, you knew that he was. I also have many memories of the wonderful bridge 

club we were in.  Mary and Bill Gates founded it before I knew them – sort of out-of-

college, newlyweds.  These were all married people.  I think the club started as four 

couples, just two tables, and it evolved over a period of years. (Future U.S. Senator) Brock 

and Bett y   Adams were part of that bridge club early on. Then people would move. Brock 

went back East, and people moved to California, or whatever.  Then they’d bring another 

couple in.

Evans: We did not know these people back then in the early years of the club. … But in the 

mid-’60s we were up at  Crystal Mountain, and they all were up there skiing, the members 

of this bridge club. They had rented some condos – very small ones – and they invited us to 

join them for dinner.  Bill and Mary’s condo bedroom was like ours. It was two bunks and 
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a trundle underneath, so three bunks on each side and then maybe four feet in between 

them.  So we all sat on the fl oor because that was the only place that we could sit for dinner.  

We put down towels and sat around.  We knew them by now, but we weren’t part of the 

bridge club, and didn’t even know much about the bridge club.  It was aft er that, I think, 

that the bridge club people who didn’t know us were just seeing if they liked us.  It was like 

rush at sorority.  Before long they asked us if we would like to join. And we said, “Yes, we 

would love to” because we loved to play bridge. There ended up being 12 us who would 

get together once a month at everybody’s home. We would rotate around. … We were all 

good friends. And you’d draw for partners. You never knew that evening who your partner 

was going to be – your husband, or another woman, or a man.  Then we would total up the 

score at the end of the evening.  And then we’d have dessert and coff ee and go home.  

It got so that some of the same people were always winning and some of the same 

people were always losing.  Then on the fi ft h month the losers would give a dinner for us 

all.  Every ti me we came to play bridge we would bring fi ve dollars.  Bill  Gates had a sock 

that he would bring and the money would go into that sock.  The losers would take that 

money and have dinner for the rest of us, the other 10 people.  So it was a lot of fun.  We 

really became very, very, very good friends, all of us.  

Hughes:  It’s really easy to see that with Bill Gates Sr. He put me at ease instantly and we 

were meeti ng for the fi rst ti me.

Evans:  Oh yeah. He’s a lovely, lovely person. He truly is.  At any rate, I need to fi nish this 

story that I started. … It’s just been in the last two years that some of our members have 

died. Mary  Gates died, and then when  Mimi married Bill we always had an extra because 

she doesn’t play bridge. But it always worked out because some would be traveling.  And 

we didn’t do the fi ve dollars anymore because it would hardly cover the wine.  So we just 

did the dinners and we tried to do diff erent things. We had some that were just absolute 

classics.  One that everybody remembers was a treasure hunt in downtown Seatt le.  It was 

absolutely wonderful. Bill Gates and Barbara  Frederick, who is one of my dear friends, put 

it on because they were the losers. 

 But we got these same people losing and winning so we fi nally went to a handicap 
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system that would equal us out a litt le bit more. It worked prett y well, actually, and we all 

had our handicaps.  However, just in the last two years it’s become very diffi  cult for some 

of us to play bridge.  So we have now, very painfully, sort of quit our bridge club.  We don’t 

play bridge anymore. It was just too hard. But we sti ll have many of our old friends, dear 

friends. When the new museum opened,  Bill and  Mimi hosted the bridge club, and we all 

went there for a private tour. Then we had dinner in the restaurant aft erwards.  

Hughes:  You’re talking about the  Seatt le Art Museum?

Evans:  Yes.  And we’ve been to the  Air & Space Museum because one of our members, Bill 

 Helsell, is on the board there.  And Barbara  Frederick and I put together an outi ng to see  To 

Kill a Mockingbird at the  Rep. You know, we’re always looking for things of that nature that 

we can do together. … So that’s the story of our bridge club.  We were in existence for a 

very long ti me, and with many of the same people throughout that ti me.

Hughes:  Like “Trey,” when your three boys were growing up, did they talk politi cs too?  

Were they interested in that, in terms of breakfast and dinner table talk?

Evans:  Well, you’ve got to remember that when we left  being governor our oldest was 

only 16.

 So, yes, we did talk about politi cs. But you just can’t do it all the ti me. I’ll tell you 

what we talked about the most, and that was sports.  Especially by the ti me we got to 

 Evergreen, I had quite a household of sports fans.  Well, mother was sti ll with us, but there 

were the four boys –Dan and the three sons. Sports was just the talk every night because 

they all are big sports nuts.  

Hughes:  What’s their favorite sport?

Evans:  Our oldest’s would be football because he played football in high school. They all 

like football.  But, you name it, they like it.  And I thought to myself one night, “I’m ti red 

of listening to sports.  I want to talk about something else.”  I saw in some magazine some 

word game.  So I remember that I served dinner, then I sat down at the table and said, “OK, 

tonight we will not discuss any sports.  And here is a word game.”  And I passed around 

pencils and something on paper. “This is what we’re talking about tonight,” I said. So we 

sort of started out and there was a lot of lethargy there – not a lot of excitement.  They 



92

sort of stabbed at it and tried to be good sports.  But prett y soon I thought, “No, this isn’t 

working.” I gave it up.

Hughes:  Let’s talk about the 1972 campaign when Dan was seeking a third term. You were 

there that fateful day when former governor Al  Rosellini called your husband “Danny boy.”  

Tell us about that.

Evans:  Well, I don’t remember a lot about the details except that it was a big crowd.  It was 

at  North Seatt le Community College. And I just remember standing there, watching it all 

unfold, and when I heard Governor Rosellini refer to Dan as “Danny boy” I remember just 

thinking, “Oh, that’s it.” I just knew right away that was a mistake.

Hughes:  Big mistake.

Evans:  Yes, a big mistake.

Hughes:  Did any kind of look come across Al’s face, like he knew he had made a faux pas?

Evans:  No, because he repeated himself. He said it again.  He actually said “Danny Boy” 12 

ti mes. I’m sure he rues it to this day.

Hughes:  I’ll bet he does.  That would be an interesti ng thing to ask him about.  Now over 

the years, when all those former governors get together, I wonder if ti me has pasteurized 

out the old wounds?  Do you think Dan and Al have ever talked about that sort of thing?

Evans:  I don’t know.  I don’t think they’ve gone back and rehashed it all.  There’s no sense 

in that.  I think they just look at things today and what needs to be done today.  And it 

would only be between Dan and Al because they ran against each other a couple ti mes.  

But let’s see,  Booth defeated John  Spellman, so I guess there could be (some baggage).  But 

neither John nor Booth are the kind to do that.  Several years ago when Booth was having 

his early diffi  culti es, we became really good friends.  The phone would ring at 6 or 6:30 in 

the morning and I knew who it was.  I would pick up the phone and just say, “Hi Booth.”  

Because with  Parkinson’s you oft en don’t sleep well and you wake up very early. He would 

just call, and we would chat. We’ve become very good friends.  We’ve also become very 

good friends with the   Lockes, Gary and Mona.  All of them.  I think it’s all in good feeling – 

goodwill, among all the former governors.

Hughes:  You said that Ethel  Rosellini had been really gracious to you as a young fi rst 
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lady.  Is there sort of an unspoken rule among politi cal women that your spouses could be 

involved in the hand-to-hand combat, but that women are going to be more civil to one 

another and sort of talk about kids and all the logisti cs of maintaining a home?

Evans:  I don’t think there’s an unspoken rule. I just think it’s sort of good manners.  We’re 

not fi ghti ng each other. The spouses – the wives – in this case, had no animosity.  In fact, 

probably quite the opposite because we knew what the role entailed, and the diffi  culti es, 

and responsibiliti es —and we appreciated that.

Hughes:  Interesti ngly when Dan was going for that third term, in mid-October the polls, 

however reliable they were, had  Al ahead, didn’t they?

Evans:  Periodically.  Well, you know, as an incumbent what you’re doing is more in 

the papers and people are more aware of it.  And they’d sort of forgott en some of Al’s 

peccadilloes, I suppose. And in fact we laugh about it now.  Dan’s been out of offi  ce a long, 

long, long, long ti me.  And if all the people who come up to him and say, “Oh, I wish you’d 

run again,” or, “I should have voted for you” – if they actually had, we would have won by a 

landslide!

Hughes:  “Where were you when we needed you?”

Evans:  Yes.  They just forget the bad and think of the good, which is nice.

Hughes:  What was the biggest and most memorable event that you had – sort of the be-

all, end-all during those 12 years at the Mansion?

Evans:  Oh, we had so many.  I remember the fi rst big legislati ve party we had that fi rst 

year in ’65, and I had never done that before – Where you invite the legislators and their 

spouses, and the cabinet members and their spouses, and the Supreme Court justi ces and 

their spouses, and offi  ce staff  and their spouses, and the state elected offi  cials and their 

spouses, to dinner.  And I had been to one with the Rosellinis, so I had an idea of how it 

worked. But it’s a huge crowd and everybody comes because it’s during the legislati ve 

session. There was sort of a play room downstairs. Not a huge room, but I had movies 

going down there – a fi lm of some sort. The scenery of Washington or something. And 

then we had a buff et, and a bar. We put awnings around the outside of the porches and 

heaters to heat it up so the bar could be out there.  We had dancing and a band and the 
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whole thing.  I remember I was very nervous about that because that was a big producti on 

to put on.  We did that, of course, every two years.  We had two Christmas parti es with a 

lot of friends and some offi  cials.  We had parti es two nights in a row.  That was one of my 

highlights because we really had a good ti me.  And the house was all decorated.  It may 

have been our next-to-last Christmas there.

Hughes:  Did you do anything special for the holidays?  Did you and Dan ever dress up in 

costumes for trick-or-treaters like Mike and Chris   Gregoire and Gary and Mona   Locke?

Evans:  We did do the trick-or-treater thing.  Absolutely.  Jones was the name of a gentleman 

who worked at the Mansion and had worked there for several years before we arrived.  It 

was his idea to put a ladder up with a sheet over it on the porch that faced the Capitol.  

Then we put a pumpkin that we would carve on top of that.  And he had this blinking bulb 

that he would put in there. And all the trick-or-treaters, in those days, came right up those 

steps and up to that porch.  Dan and I would dress in something. We had a lot of trick-or-

treaters at the Mansion. Our kids would go out trick-or-treati ng in the neighborhood.  

Hughes:  Was there a cadet guard 

post down there by then?  Or could 

anybody just walk up?

Evans:  In the beginning, there was 

no gate, no fence, no nothing. …

There had never been anybody down 

at the driveway while we were there. 

It was in the back of the house.  

Hughes:  Did you say anything 

special to your three boys growing 

up that harkens back to the kinds of 

things your folks inculcated in you, 

both sets, that they had these extra 

responsibiliti es because their dad 

was the governor and their mom 

was the fi rst lady?
Evans family.  Washington State Archives
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Evans:  I don’t think we ever put it in those terms.  But we always considered it a 

privilege, and we always wanted them to be respectf ul of others who didn’t have those 

opportuniti es. I hope we taught the children that.  I think we did.

Hughes:  What kind of boys were they?

Evans:  They were very normal – full of mischief.  And they’re all diff erent, of course.  The 

boys couldn’t walk by each other without punching, you know.  As they got into their pre-

teens and teens, they couldn’t go through a door without jumping up and trying to touch 

the top of the door – for years!

Hughes:  Some place in the Governor’s Mansion are there any pencil marks on a door jamb 

that indicate the kids’ heights?

Evans:  I hope they’ve all been painted over by 

now.  There were a lot of nicks and bruises that 

the house got from our boys’ acti viti es.  But then, 

we were just people.  During the fi rst six months 

we were there it was very busy because it was a 

legislati ve session.  And in those days it was 60 

days in the odd year.  But we had tons of tours and 

teas.  The fi rst ladies for years had always had—

every Wednesday – “at home” they would call 

them. That’s a very old fashioned custom:  “Mrs. 

Daniel J. Evans will be at home from 2 to 4 P.M.”

Hughes:  And if you couldn’t stay or the lady of 

the house wasn’t there, you’d leave a calling card.

Evans:  Yes. But that (leaving a card) was sort of gone by the ti me we were there.  Through 

the course of the fi rst month – the fi rst few weeks really – I realized that a lot of the people 

in the community of  Olympia had never been in the Mansion.  The mayor’s wife, for one, 

and others I would meet.  So I sent the invitati ons to the spouses, because this was a 

women’s thing, of all of the offi  cials of Thurston County and the city offi  ces and the county 

offi  ces and the service clubs and all that sort of thing, and opened it up.  We ran out of 

cookies at the fi rst event.

The First Lady in 1965.  Evans family album
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Hughes:  I bet that made a big hit.

Evans:  It was a good thing to do, but it really jammed us up.  In those days, they called it 

Children’s Orthopedic Hospital, which is now  Children’s Hospital.  And once a year in May I 

had a tea at the Mansion to benefi t the hospital. And because people were curious about 

us many people came. The fi rst year always has the most interest in your administrati on.  

I forget how many we had for the fi rst one. But it was a hot day. I remember that. And 

we stood at the front door greeti ng people. It just was huge!  So that fi rst June, Dan said, 

“Well, let’s look at the guest book and see how many people have signed.”  And we had 

had 10,000 people that we had fed something to.  So these are not just people who came 

in to tour or for a brief meeti ng.  It was 10,000 people in six months.

Hughes:  Every ti me I go to the Mansion I like to look at Harry S.  Truman’s signature.  And 

you said that one of the boys wrote his name in the guest book. Which son was it?

Evans:  Danny. Our oldest because he was old enough to write.

Hughes:  You found out he had writt en his name in there?

Evans:  A lot! (laughing)

Hughes:  So it’s Harry S. Truman and Daniel J.  Evans Jr.

Evans:  Well, he didn’t go back to those pages (where Truman signed).  But as you kept 

turning the pages they had his contributi on. He had signed his name several ti mes.

Hughes: I want to ask you about a story I 

heard about the Evans kids turning up in 

their jammies on the musicians’ balcony 

during a fancy dinner at the Mansion.

Evans:  Yes. (smiling) That happened. It 

was during a Japanese trade mission, and 

it was one of my disasters.  They had just 

arrived in Seatt le, I think.  And then they 

bused down to Olympia for a dinner.  So 

they were ti red. And I made a mistake with 

the dinner. I had been to  Japan, but I just A recepti on with Japanese Prime Minister Eisaku Sato and his wife, 
Hiroko Sato, November 12, 1967.  Washington State Archives
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wasn’t smart enough to (plan the menu accordingly). At that ti me, many dinners featured 

prime rib. That was sort of a luxury, you know.  So that’s what we had. 

I can also remember that we were trying to fi nd some litt le gift s for them because 

they’re so wonderful about gift s of some sort. I tried to fi nd some litt le inexpensive items 

— we had no budget for any purchases – some litt le something that we could put at their 

places that would be reminiscent of their trip to Washington State.  And somebody said, 

“Oh, we’ve found it. It’s just great.”  They were litt le carved and painted totem poles, and 

they weren’t expensive.  And I thought, “Oh, that’s perfect.”  So they brought them over. I 

turned one over and they were made in Japan!

Hughes:  Of course!

Evans:  So that went out the window.  I don’t know what we ended up with. But our guests all 

came down, and in those days we had long cocktail hours. It was a way of entertaining that I 

inherited and that I carried on. We got bett er at it later on, shortened them oft enti mes. 

Hughes:  Today it would be a wine hour. The alcohol content of the wine is a lot lower than 

the marti ni.

Evans:  Well, we served juices and other things as well because that’s really primarily what 

they drank.  But it went on too long, you know; it just went on too long.  Then we sat down 

in the ballroom for dinner. And I looked around 

and realized nobody was eati ng the meat. The 

Japanese people were not eati ng. The Americans 

were, of course. They just went through their 

plates. But prime rib was not something very 

appeti zing to the  Japanese. Some of them ate 

some of it, or picked at it.  But a big piece of rare, 

red meat is not to their liking. Then I noti ced that 

everybody was sort of giggling.  And I thought, 

“What are we giggling at?”  And I noti ced they 

were looking up. I looked up and there were 

our boys, standing at the balcony looking down.  
The ballroom.  Note the balcony where the Evans boys were spying.  
Washington State Archives
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They had been put to bed but they were not in bed anymore. All the people thought it was 

cute, of course.  And so I went up and took them and put them back up in bed.  

Hughes:  Did your boys ever do any von Trapp children kind of parlor tricks — have a litt le 

musical or anything like that?

Evans:  No, no, no.

Hughes:  Never played guitar?

Evans:  Not with anybody around, no.

Hughes:  Those kids just look so normal to me.  That’s an amazing achievement that you 

two pulled off .

Evans:  Well, they’re normal in good and bad ways.

Hughes:  Sure.  But most people would think that there would have been a lot more 

problems with the kids putti  ng on airs or saying, “My old man’s the governor…”  

Evans:  I’m sure they did that.  I’m sure they tried that – parti cularly the oldest and middle 

son ( Dan Jr. and  Mark). The youngest one ( Bruce), I just think he sort of just tagged along, 

went with the fl ow for a lot of it just because he was so much younger.

Hughes:  Yeah, he’s the classic kid brother, isn’t he?

Evans:  Exactly. I recall that Danny was selling cans of honey-sugared nuts for the  YMCA or 

the  Scouts – they were really good too. I think it was for the YMCA because he was doing 

swimming there, or something, taking swimming classes. And he went over to the Governor’s 

Offi  ce.  Well, of course, who is going to say no to the governor’s son?  And then he went 

around to Lud  Kramer’s offi  ce at the Secretary of State. He went around to all the places he 

knew, and he was selling all these nuts. I wasn’t really aware of it. Finally, I found out and I 

called up and I said, “Tell everybody they do not have to buy these nuts from this child.”

Hughes:  That’s funny.

Evans:  He was taking advantage.  I think probably he went there because he knew the 

people; he didn’t really think it was taking advantage, but he actually was.

Hughes:  So could the boys just walk in and see their dad?  

Evans:  Well, not that casually.  You know, they were busy, too. They were in school and 

what have you. But they would go over there occasionally. And they had fun around there. 
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When they were very young, shortly aft er we moved in, on the backside of the Capitol 

there were steps that lead up with marble sides that they would get on and slide down.  

It just made me very nervous because there were sharp edges everywhere and no sides. 

They just thought that was such fun.  And I really worked hard at telling them they could 

not do that.

Hughes:  Is it true, as it has been writt en, that Nancy Evans once delivered her son’s 

Olympian paper route one day?

Evans:  Well, I don’t think it was just one day.

Hughes:  Really?  Which son was that?

Evans:  This is  Mark, our middle son.  He was very enterprising.  He was the one who 

would save his money and be careful about how he spent it. I won’t go into comparing 

children.  But what was he, 11 or 12?  Something like that.  And so he decided he wanted 

a paper route.  So that was fi ne.  But occasionally he was sick, and I’d fi ll in. Dan did it too, 

at various ti mes. We knew the route. It was down towards town, part commercial, part 

residenti al.  And Mark was young, you know, and he’d sort of forget someti mes.  We’d 

get the complaint that “We didn’t get our paper.”  And we’d have to run down there and 

deliver a paper.  Dan was helpful because he got a clipboard and made a chart, a map, or a 

list on how to proceed through it. Then he put see-through cellophane or something over it 

to protect it from the rain. Aft er that we didn’t get so many complaints.

Hughes:  Now that’s what I call management experti se.

Evans:  Yes.  And Dan and I both fi lled in when necessary.  But Mark did it, and got his 

money, and saved it, and it was good.

Hughes:  You know, I keep thinking:  Nancy Bell grows up in  Spokane during the 

 Depression, with a great mom and dad, and a loving family, and she has a lot of common 

sense. Then she’s a music teacher. Then six years later you’re fi rst lady.  Did you learn all 

this management moxie to run that Mansion through on-the-job training?

Evans:  I think so, yes. 

Hughes: Well, you did manage those Christmas pageants at school.

Evans: Yes I did! 



100

Hughes:  I read that you, and I think Dan, too, are both people who like to read in bed and 

stay up late. 

Evans:  Yes.  Sti ll.  I cannot go to bed and turn off  the light.

Hughes:  Are you reading a book or are you watching Jay Leno?

Evans:  Usually the TV isn’t even on.  We read and do  New York Times puzzles, or Sudoku.  

Hughes:  Were there a lot of ti mes during those 12 years he was governor that Dan would 

come home and say, “You’re not going to believe what they did to me today”?

Evans:  Well, yeah, occasionally, sure.  Someti mes we’d have those discussions – not 

necessarily in bed. 

Hughes:  What ti me were you getti  ng up in the morning if you’re staying up late?

Evans:  Fairly early because the kids went to school.

Hughes:  I found out that you are a good writer.

Evans:  No, I’m not!

Hughes:  Well, in 1966 you wrote a really good piece for  Puget Soundings, whatever that was.

Evans:  Oh, that was sort of an eight-page paper, a weekly.  And it was like what you might 

fi nd on the Internet today – like “ Crosscut,” which I subscribe to.

Hughes:  Well, I thought you wrote a really good piece for Puget Soundings. It says, “When 

asked what it was like to be the wife of the governor, I used to reply that it’s really no 

diff erent than being the wife of any man.  I now have changed my answer and say that 

it’s really no diff erent than being the wife of any hard-working, never home, usually ti red, 

someti mes depressed, responsibility-laden man.  And I have no doubt that in these modern 

ti mes most wives would include themselves in that that same category.”  And then there’s 

this wonderful story you tell: “Almost every morning when my husband is breakfasti ng with 

our two sons and is about to leave for the Capitol, our youngest son  Mark, who is two-and-

a-half, asks, ‘Are you going to the capitol daddy?’  And Dan replies, ‘Yes.’  Knowing that the 

next questi on will be, ‘Are you coming back daddy?’  It sounds a litt le fatalisti c, but I’m sure 

it must seem to Mark that his daddy does not come back for many days, as oft en he does 

not return unti l long aft er the boys are in bed.  And someti mes, of course, he does not 

return for several days.  And then I think, ‘What a shame he can’t spend more ti me with 
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his father.’  Only to be caught short 

as I’m preparing to go somewhere 

and  Mark asks me, ‘Are you coming 

home mommy?’”

Evans:  Aaahhhh. (smiles at the 

memory)

Hughes:  And you said, “Don’t tell 

me I’m gone that much, too.”

Evans:  We’re going back east to visit 

Mark and  Bruce in a couple weeks 

and I should take that back.  Mark 

works in  Boston.  His wife did too 

when she was working. And he’s an 

hour plus each way, on the train. 

And then he drives from the stati on 

home.  And he gets home at 7:30, 8, 

8:30, always. And I should remind 

him of that.  He’s repeati ng (what his 

father and mother did).

Hughes:  Tell us about that fi rst big trip that you took on your own.  If I recall correctly the 

Legislature was in overti me in 1965 and Dan couldn’t get away to go.

Evans:  It was a wonderful trip, but I didn’t want to go alone.  It was a trade mission to 

 Asia, and it had been planned for some ti me.  I think the planning started with Governor 

 Rosellini because you have to noti fy the countries you’re visiti ng, and all that.  It takes a 

lot of ti me.  And we had both planned to go.  My brother,  Bill, at that ti me was working 

with the State Department of Commerce. So he was going too. And he was taking his 

wife,  Tina, my sister-in-law. We were like sisters. And we also took Mother. We paid for 

that. We knew it would be a treat for her.  And Dan’s parents came down to  Olympia to 

the Mansion to stay with the kids.  Dan couldn’t go because the Legislature just wouldn’t 

A cartoon from the 1960s.  Washington State Library
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adjourn.  I was young and had never been away on a trip like that, and certainly never away 

from my children for three weeks. I did not want to go without Dan. I remember I was just 

distraught.  And he said, “No, you go, and you’ll have a good ti me.”  And then the questi on 

was “who was the leader of the delegati on?”  No, not I.

Hughes:  Really?

Evans:  It was sort of a quiet duel between the Mayor of Seatt le, Gordon  Clinton, and Lud 

 Kramer, who was the Secretary of State.  It was very important mostly to the  Japanese 

when we were in  Japan, to know who the leader was because that’s the person you defer 

to and you sit at the right place at the tables, and on and on – all the protocol that was 

involved.  And they didn’t quite know what to do.  I feel sorry about that in retrospect.  But 

at any rate, I went off  on this trip with the delegati on, and of course had a marvelous ti me.

I became very good friends with  Governor Kanai of  Hyogo Prefecture – that’s our 

sister state – and Mrs. Kanai.  I had some memorable side trips with  Mrs. Kanai, who 

spoke no English. She was just the most wonderful woman. I just loved her.  We had an 

interpreter who spoke beauti ful English and who had spent ti me in America, so understood 

Americans.  They were both so dignifi ed in their carriage and everything they did.  And 

they loved  Mother and  Tina.  So we three women went along with them on side trips.  I 

remember the beauti ful garden in  Hyogo, in  Kobe, where the azaleas and the rhodies were 

all in bloom. They had this tea ceremony.  If you’ve ever had a tea ceremony you know 

they’re a wonderful, beauti ful thing to watch, but the tea is just terrible.  It looks like split 

pea soup, but tastes awful. Mrs. Kanai at that ti me had to be in her sixti es, and I was so 

much younger, but we corresponded unti l she died. She learned to write a litt le English on 

her Christmas cards.  Enough to say, “Hello…”  But at any rate, Mrs. Kanai had knelt down 

at the tea ceremony. And the woman who was the interpreter knelt down.  I knelt down 

for a while.  And Mother said, “I cannot kneel.” My mother was in her seventi es.  And so 

she said, “You’ll just have to excuse me.”  That’s the way Mother was.  And of course, Mrs. 

Kanai couldn’t have been more charming.  She said, “You sit however you want.”  But they 

all kneel.  So mother sort of just did this thing, sitti  ng like this.  And we watched, and it 

was a wonderful thing to observe this ancient ritual as this tea master was doing the tea 
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ceremony for us.  Prett y soon, however, I’m numb – totally numb from the waist down.  I 

fi nally said, “ Mrs. Kanai, forgive me, but I can’t kneel any longer.”  It was an hour, hour and 

a half, and these two women were kneeling the enti re ti me because they had done it from 

childhood.  We were all just in agony.  Prett y soon I’m like this (fi dgeti ng). So I remember 

that very well.  But they were wonderfully gracious.  A lot of wonderful litt le things 

happened on that trip.  But when we came to  Hong Kong, it was near the end of the trip, 

and I was very lonesome for Dan and the children.  There had been an earthquake (back 

home). Well, that scared me.  

Hughes:  That was a big quake in 1965.

Evans:  Absolutely, yes. Now we think nothing of calling home, from wherever we are.  

Well, in those days it was just not like that.  And I didn’t have the knowledge even to 

fi gure out how to make a long-distance call like that.  But I wasn’t the fi rst to hear of the 

earthquake.  So somebody in our delegati on called home and found out that everybody 

was fi ne.  I got a chance to talk to Dan briefl y, but I was practi cally in tears.  And of course 

the hotel room was full of people.  But there we were in Hong Kong, and I was going home 

early.  My brother  Bill had had to go on and do something — so  Mother and  Tina were 

staying a litt le longer than I was. 

Before I left , Dan and I had gott en traveler’s checks.  We split them up. Each of us 

had signed half.  So now I went off  with only half of the traveler’s checks.  The delegati on 

has disbanded, so to speak.  I take a taxi to the airport, and I have all these gift s because 

everywhere we went we were given something, including a bott le of sake. Some of them 

were litt le things, some were not so litt le.  Also, I had gift s that I was taking back to people.  

So I go to check in, and my luggage is over weight.  I have way too much.  I’m standing 

there in Hong Kong explaining to the fellow at the  Northwest Airlines desk that these are 

not personal things; these are gift s that were given to my husband, who is an offi  cial, but 

is not here, blah, blah, blah, blah, blah….  I had bought Dan a very expensive  Bolex 8mm 

movie projector.  This was my gift  because we had an 8mm movie camera in those days.  I 

was carrying that as well, and it was big and heavy.  I was distraught because I didn’t have 

the money to pay them this extra amount (for being overweight).  I called  Tina and  Mother 
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at the hotel and said, “Do you have any money?”  Well, they did, but of course they were 

getti  ng short, too. It was all traveler’s checks in those days.  So they came out to the airport 

early.  Tina who had grown up in Italy – she was beauti ful, just gorgeous – took charge. She 

comes out there with her bundles of things, and her sake. She was so much smarter than I 

am because she said to the (airport counter staff ), “Here, can I give you the bott le of sake?  

Will that take care of it?”  Well, of course, that took care of it!  

Hughes:  Adventures in Diplomacy 101.  

Evans:  But it didn’t occur to me!  So I got on the plane and fl ew off  with all my stuff .  But 

now I’m down to zero: I have no money.  I have a ti cket and that is it.  We go to Tokyo 

before fl ying to  Anchorage, before fl ying to  Seatt le.  We had to change planes, and I’m 

walking off  the plane in  Tokyo, saying to myself, “Oh, please, please, please don’t ask for 

any more.”  I saw a man standing at the bott om of the ramp, a long hallway, and I think, 

“Oh please, are you from  Northwest Airlines? Are you looking for me?”  And he comes up 

and says, “Mrs. Evans?”  I said, “Yes.” And he said, “Come with me.”  And everything was 

fi ne.  So then I sat there for the change-over, and got on the plane to Anchorage feeling so 

relieved because now I’m going to be heading home and I don’t need the money.  

We landed at Anchorage to get fuel and I went into the airport to call a college 

friend who lived there.  I bought  The Seatt le P-I and took it with me on the plane to read.  

Finally, I get on the plane and open the paper, and I read, “Governor’s son seriously ill and 

in the hospital.” And I couldn’t speak. I just could not speak.  The stewardess came over 

and said, “Is anything wrong?” I couldn’t speak and I was just (moti oning) … I remember 

just pointi ng to the arti cle and fi nally I said, “That’s my son.”  So they stopped warming 

up the engines, or whatever they were doing at that point.  They brought a car out and 

took me back into the airport so I could call home.  I called Dan’s offi  ce collect.  Ruthie 

 Yoneyama, who was a wonderful, wonderful recepti onist, answered.  Everybody liked 

Ruthie, and sti ll do, because she recognized everybody’s voice.

Hughes:  The trait of a great recepti onist.

Evans:  Oh yes. It didn’t matt er who you were, she knew you. But Ruthie says, “Hi Nancy.” 

Then to the operator, “Will we accept a collect call?” She was being funny. “I don’t know.”  
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And I said, “ Ruthie, accept this call!”  And she said, “OK.”  I said, “Put me through to Dan,” 

who was also being silly and saying, “Well, I don’t know.  You’re calling collect.”  And I said, 

“Dan, how’s Danny!”  Well by that ti me he was out of the hospital and home.  And he was 

fi ne.  It was some strange virus or something.  And I was just trembling and in tears.  But 

everything was fi ne, I found out.

Hughes:  Three weeks on the road and you pick up  The P-I and read this shocker.

Evans:  Dan didn’t know why I was calling, or anything about this arti cle in the paper.  So 

I felt bett er aft er that call. Then they took me back out to the plane and we took off  and 

came to  Seatt le.

Hughes:  It was prett y uneventf ul aft er that.

Evans:  (Laughing) Yes, it sure was. That was my three-week adventure.  That was my foray 

into diplomacy.

Hughes:  Have you been to  Russia?

Evans:  Yes.

Hughes:  I haven’t been to Russia but I’ve been on delegati ons welcoming Russian ships.  

The obligatory thing is to drink toasts, and if you try to keep pace with them they’ll drink 

you right under the table. 

Evans:  Well, there’s a secret I learned on one trip.  When we fi rst arrived, it was lunch, and 

there was this round of the vodka in litt le shot glasses.  You don’t want to drink it down 

because when it’s empty they will replenish your supply. It didn’t take us long to realize 

that when they come around you put your hand over the glass because they’re actually 

pouring water into the hosts’ glasses and vodka into your glasses.

Hughes:  Did you ever get served anything that was just incredibly ghastly that your hosts 

expected you to eat – watching closely to see how you handled yourselves?

Evans:  I remember it was that fi rst trip to  Japan.  It was the Bank of Tokyo dinner, and 

they served many courses. One was a fi sh. A whole fi sh. A litt le fi sh, like a smelt, but it was 

bigger than a smelt because I love smelts.   Mrs. Kanai, bless her heart, was sitti  ng right 

here on my right.  They were all eati ng the whole fi sh.  And I said, “Mrs. Kanai, I cannot 

eat the head.”  And she said, “I perfectly understand.  It’s like when you serve whole 
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chickens.  We don’t like whole chickens.”  Now they like pieces of chicken, not the whole 

carcass.  Just eati ng a whole roast chicken is very bad to them. In  China there were a lot of 

(unappeti zing) things we encountered.  I loved a lot of the food, but a lot of it was parts of 

the rooster that you don’t want to know about. One ti me when we were in  Pakistan there 

had been an avalanche so we couldn’t go back to our village on the road.  That’s a whole 

other story.  But I’m sitti  ng, on my own, in this litt le village way up high in the mountains 

because Dan had gone up to the border between Pakistan and  Afghanistan.  

Hughes:  What year was this?

Evans:  This was in the 1980s.  And man walked by carrying a whole cow’s head.  He had 

been to the market and he was carrying this home for dinner.

Hughes:  Yummy. … Well, let’s talk about domesti c relati ons. Dan was the keynote speaker 

for the 1968  Republican Nati onal Conventi on in  Miami Beach.  That must have been 

incredibly exciti ng.  Before that, had you met the Rockefellers and Reagans or the Nixons? 

Evans:  Oh yes, we had.  Each year the governors had a governors’ conference in D.C., in 

January or February.  Then the president had a dinner for the governors and their spouses.  

So we had been there and had met them.  And on other occasions too, campaigns or 

whatever.  Dan would go back to meet with them on diff erent things.  

Hughes:  So you met the Reagans and the Rockefellers?

Evans:  They had been governors together, so we met them a lot.

Hughes:  Anybody who really impressed you? – where you thought, “Here I am. Nancy 

from Spokane, and we’re traveling in some diff erent circles now”? 

Evans:  Sure.  We met people with capabiliti es and intelligence – the ability to do things 

and enact things.  They got to where they were for that reason.  Each year there would be 

a (nati onal) governors’ conference; then there was a Western Governors’ Conference.  The 

Western governors tended to be closer because they had similar issues, water and land, 

that sort of thing.  We became really very good friends with about four or fi ve governors. In 

fact we would all get together on diff erent occasions.

Hughes:  Who were some of those?

Evans:  It was the governors of  Wyoming,  Utah  —  Republicans and  Democrats by the way. 
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They weren’t all one party — Idaho, and  Oregon.

Hughes:  Paul  Laxalt of  Nevada was in offi  ce then. Was he an impressive guy?

Evans:  He was.  And we got to know them. He went on to serve in the  U.S. Senate at the 

same ti me as Dan, and Paul’s wife  Carol came to the Senate wives’ functi ons.

Hughes:  So you met the Reagans early on there, too?

Evans:  When they were governors together. Dan was elected in 1964 and   Reagan was 

elected in 1966. You know, Washington is one of the few states that elects governors in 

presidenti al years.  

Hughes:  At that 1968 conventi on there was already the buzz about Reagan as a potenti al 

presidenti al candidate.  What was your impression of Ronald Reagan?

Evans:  Reagan was very easy to be around. He was very no-nonsense, very pleasant.  He 

wasn’t full of himself in any way.  He was very nice to be with, and everybody liked him – 

Republican/Democrat, it made no diff erence.  He was just a very likeable person.

Hughes:  How about Nancy Reagan?

Evans:  She was a litt le more up ti ght.  But she was always 

very nice to me.

Hughes:  Tell us about this photo. Nancy Evans is wearing 

a very sensible  Red Cross smock, and Nancy Reagan looks 

like she’s wearing a  Chanel suit that probably cost about 

$10,000.

Evans:  That’s exactly what it is.  Well, Dan was in the 

U.S. Senate and the Reagans were in the  White House. 

Every year the First Lady gave the Senate wives a lunch 

at the White House.  And in return the Senate wives – 

organized initi ally as a Red Cross group, which was sort of 

a misnomer – gave the fi rst lady a lunch.  It took a lot of 

planning. I learned a lot.  Some of these women were just 

remarkable in what they would put together.  I’m not a 

party planner.  They were.  They would get donati ons for 

Two Nancys: First Lady Nancy Reagan poses with 
Nancy Evans at a Congressional wives luncheon 
in 1986. Nancy Evans felt silly wearing her Red 
Cross volunteer’s apron, while the First Lady was 
dressed to the nines. Evans family album
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good causes.  I couldn’t believe 

the things that they found and 

got stores to give.  I mean it 

was amazing.  This was at the 

Botanical Gardens and it had 

a French outdoor theme.  But 

 Nancy and I were old friends 

because we had known each 

other as governors’ wives.  

But I had this  Red Cross outf it. You could either buy the dress or you could buy the apron.  

Well, for $2 I bought the apron.  I wasn’t going to wear the cott on Red Cross dress ever. We 

were supposed to wear whatever Red Cross thing we had, and then of course we would 

take pictures with the First Lady.  I was giggling because I felt so silly in that dumb outf it.

Hughes:  I don’t think I’m telling any tales out of school when I tell you that Jay 

 Fredericksen (the governor’s press secretary in 1973) told me that one ti me you told him 

you thought it was a litt le bit over the top the way she looked at  Ronnie, like he sort of 

walked on water.  I mean they were gaga in love.

Evans:  Oh absolutely.  And you knew that it was very real.  But you’re on the stage so 

much in front of people and you listen to your husband speak so many ti mes.  I could give 

Dan’s speeches – I’d heard them so oft en. But you have to look somewhat att enti ve, and 

she always seemed to overdo it.

Hughes: Of those people you met at the governors’ conferences, who were the most enduring 

of the friendships – people you really felt like you could really let your hair down around?

Evans:  The governors of  Idaho and  Utah, who were both  Democrats, (Cecil  Andrus and 

Calvin  Rampton) were very good friends.  And in  Wyoming it was a  Republican, Stan 

 Hathaway, and in  Oregon, Republican Tom  McCall, who we enjoyed knowing.

Hughes:  Speaking of nonparti san, in the same era in our state, it was the Jacksons and the 

Magnusons – two Democrati c powers in the U.S. Senate. Did you get to know them as well?

Evans:  Yes, we did. … Helen  Jackson and Jermaine  Magnuson. I remember one ti me, it was 

Nancy with other Senate wives on Nancy Reagan’s First Lady’s Luncheon committ ee, 1986.  
Evans family album
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during one of the governor’s conferences in D.C., and Mrs. Magnuson very kindly invited 

me ahead of ti me to have lunch with some friends.  I thought that was very nice.  I think 

we had lunch in the Senate dining room. I’m not sure about that.  Then we had a private 

tour of the  Nati onal Cathedral, which was lovely because some of these women were not 

only members of that church — that’s where large events happen in  D.C., funerals and 

other events—a few of them had done the needlepoint on the kneeling benches. So we 

had a really wonderful tour of the building.  And then, she had a car and a driver because 

of Maggie’s role in the Senate.  I remember we were driving up on the north side of the 

 White House and Bobby  Kennedy was walking on the street.  He was going to get a cab and 

go back up to the Capitol.  We stopped and she said, “Bobby, do you want a ride?”  And 

he said, “Sure.”  So he got in the back seat with me and we went up to the Capitol. He was 

very pleasant. Litt le things like that happen a lot when you’re in D.C.

Hughes:  Did you kind of just take that in stride or did you ever fi nd yourself star-struck?

Evans:  Sure, you get star-struck but it doesn’t stay with you for long.   King Hussein of 

 Jordan was just one of the most charming men I’ve ever met.  I was star struck!

Hughes:  Speaking fl awless English, with a gorgeous wife.

Evans:  And I had lunch with him when Dan was in the Senate.  His wife was in America at 

the ti me we were in Jordan.  He was just one of the most charming people I’ve ever known.

Hughes:  I heard his son interviewed on NPR the other day and he sounds like he’s out the 

same bolt of cloth.

Evans:  Absolutely.  Well, it was interesti ng because one of his younger sons –  Queen 

Noor’s sons – was with him at this lunch.  He was probably fi ve or six years old, and he was 

just the most delightf ul litt le boy. “Giggle, giggle, giggle.”  They sat right next to me.  It was 

a very informal lunch. Very nice. He was just the most charming man and so nice to talk to. 

Here was this father and his son having the best ti me at this diplomati c lunch. It was in a 

minister’s home so it wasn’t in a hotel or some offi  cial place.  They were avid skiers, so we 

talked about skiing.  He would look right into my eyes and say, “Well, ma’am.”  Everything 

preceded by, “Well ma’am.” So that lunch was a highlight in my life because of the king and 

his presence, but also his wit and his humor and his obvious love for his son. … His eyes 
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never left  your eyes.  Paul Newman was one of those.  He never took his eyes off  your eyes 

when he was talking to you.  He was not looking around to see who was there. He was 

looking at you, which was very disarming.

Hughes: Do you remember when it was that Dan got the word he was going to be the 

keynoter for the 1968  Nati onal Republican Conventi on? That was a big deal. He’s on the 

cover of  Time magazine.

Evans:  Yes, it was a big deal.  He was very 

pleased to be selected and spent a lot of ti me 

on the speech. Normally he would write his own 

speeches …

Hughes:  Really? Dan Evans would write his own 

speeches?

Evans:  Yes.  He had very few writt en for him, 

very few. It’s a full-ti me job now. But Dan didn’t 

have a speech writer. A lot of his talks were in 

 Seatt le.  And he would sit in the back of the car 

on the way up, with a piece of paper and just 

make notes.  He could do that very well.  But for 

that keynote speech, and for like the opening of 

the Legislature, he would have some help.  The 

person who helped is sti ll a very good friend of ours – Jim  Lane. He was in adverti sing, with 

a big fi rm.  He went back to Chicago, Australia, and back to New York, then reti red back 

here.  But he wrote well.  For that one (the keynote) Dan had help and input.  As it turned 

out, that was the one Nati onal Republican Conventi on that I went to – and I would never 

go to another one.

Hughes:  Because?

Evans:  Well, I think they’ve changed, but it was just over the top to me.  There’s just all 

these people in these silly outf its, and silly hats, and silly butt ons all over, and fans and 

feathers – you name it, banners and signs.

Dan makes the cover of Time magazine. 
The Legacy Project Collecti on 
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Hughes:  The $64,000 questi on is whether you got any special allowance from the 

 Republican Nati onal Committ ee, like Sarah Palin, when Dan was the keynoter?

Evans:  No, no, no…

Hughes:  No clothing allowance?

Evans:  No, no.  No money for clothes.  I can remember once when mini-skirts were 

everywhere.  So that was when?

Hughes:  1968.

Evans:  But I didn’t like mini-skirts.  And Dan hated them because he’d stand up at the 

head table of whatever, giving a speech, and he’d say, “It’s terrible. You don’t know where 

to look because women, and even older women someti mes, are sitti  ng in a way that they 

shouldn’t be sitti  ng” in mini-skirts that were riding up and what have you. But it wasn’t for 

me.  But someti mes I did sort of (wear a shorter skirt) because you feel old if it’s down here 

(moti oning to below the knees).  So I was wearing one sort of just above the knee.  And 

my picture was taken and it was in the paper. I was at the Mansion greeti ng somebody.  

And a man – I know it was a man – sent it back and drew a line where my skirt line should 

be.  And he said, “This is where your skirt should come to.  Not up to where it is.  And it’s 

shameful that the governor’s wife would wear that.”  And most women were up to here, 

you know. So I wasn’t that immodest.

Hughes:  The ’68 conventi on is in  Miami, isn’t it?

Evans:  This is in Miami, and I’m not a fan of Miami.  But there was a lot of stuff  going on. It 

was just crowds, crowds, crowds. And Dan gave his speech way too late at night.  We had 

been sitti  ng in this hot room all day long with the speeches droning on and on and on.  The 

speech was delayed for West Coast audiences, so the conventi oneers were ti red, restless and 

noisy.  Actually, it was a good speech to the television audience, but in the conventi on hall 

itself people were talking and it was noisy.  (Editor’s note: There were 17,000 people in the 

Conventi on Hall.)  And I’m sitti  ng there and thinking, “Be quiet and listen!” It was a speech 

that was praised by a lot of people, a lot of the press – the nati onal press. He got a lot of 

good press on it. But the local press (got a diff erent impression) because on TV they’d shoot 

around the room to show the women with these silly hats on doing silly things. Then they’d 
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go back to Dan for a few seconds, before showing images of some men doing silly things.

Hughes:  I picked up on a piece that Dave  Brewster wrote in 1972 in the  Argus. He was 

recalling the 1968 conventi on and “The Perils of Politi cal Virtue”: “Scene: The Beau Rivage 

Hotel,  Miami Beach … It’s 1 a.m. and Dan Evans sits in his hotel room shortly aft er giving 

the disastrously over-rehearsed keynote address that put the conventi on to sleep.” The 

story proceeded to talk about Dan’s decision to endorse  Rockefeller for president when 

most everyone was telling him the politi cal thing to do would be to endorse  Nixon.  I sent a 

snippet of this story to Dan, and l think I sent it to you.

Evans:  Yes, you did.

Hughes:  Dan told me, “David Brewster’s arti cle … is partly accurate but with a high 

percentage of fi cti on.”

Evans:  I remember I read it to him, but I can’t remember now what was wrong about it.

Hughes:  Well I think it was the part about the “disastrously over-rehearsed keynote address.” 

Evans:  Well, if you read it you would think it was good, because he was talking about 

things that now are sti ll issues.  And he was looking ahead about what we need to do 

about civility and shared goals.  It was really quite forward looking for the  Republican Party 

at that ti me. But it was 11 o’clock at night back there and it had been a long day.

Evans:  As for “over-rehearsed” — he had 20 minutes in the auditorium for the fi rst ti me 

using a Teleprompter.  Those were very new in those days.  And he had never used one. So 

he had a litt le ti me to practi ce on that, and that was it.

Hughes:  Brewster also wrote in that same piece: “This is the archetypal Evans” moment 

revealing the perils of politi cal virtue.  As Evans sounded out the room, the advice to 

endorse Richard Nixon was unanimous.  That aft ernoon Nixon’s staff  had informed the 

Evans’ men that the Washington governor was high on the list of vice-presidenti al prospects 

if he endorsed Nixon.  Typically, Evans kept his staff  in the dark about his decision and 

reti red at 4 a.m.  The next morning Evans picked up a stack of telegrams from the fi nancial 

backers for his own 1968 re-electi on campaign.  They said one thing: ‘Go for Nixon.  A shoo-

in, or else.’  A few hours later Evans announced his endorsement of Nelson Rockefeller, 

arguing simply that his keynote address had named domesti c matt ers as the nati on’s top 
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priority, and Rocky was stronger in this suit.’ ” Does that jibe with your memories?

Evans:  Mmmhhh.

Hughes:  Before Dan decided to endorse  Rockefeller, another progressive, did you talk about 

that a lot?  Did he say, “Oh Nancy, they’re telling me I could be vice-presidenti al material.”

Evans:  Being vice-president had nothing to do with it.  It was purely philosophy.  He did 

not support  Nixon and he did like Nelson Rockefeller.  It was as simple as that.

Hughes:  But the hubbub over the possibility of a vice-presidenti al spot. Is that something 

that you talked about?

Evans:  Well, yes, you can’t ignore it.  It happened again in 1976 when Jerry  Ford was 

president and that got a litt le further along, actually.  In fact we were vacati oning in 

 Montana with our sons at a friend’s cabin up in Glacier Park – a grade school friend of 

mine.  Prett y soon a plane was coming into where we were – and we were remote.  (GOP 

operati ves were arriving to check out Evans as a possible vice presidenti al candidate.)

Hughes:  I’d forgott en that the boomlet for Dan as a vice-presidenti al candidate was a lot 

stronger in 1976 with Gerald Ford than in 1968 with Nixon. Did you get to know the Fords 

prett y well?  

Evans:  No, not real well.  You don’t get to know any of these people really well.  But we 

certainly had pleasant ti mes together.  

Hughes:  But there were Secret Service people sniffi  ng around, doing the obligatory 

background checks, vetti  ng Dan as a possible running mate for Ford?

Evans:  He was asked to put together his background, which he did.  That was not an easy 

task.  We read in the paper that Steve  Ford, the Fords’ youngest son, said he was for Dan as 

VP.

Hughes:  To me, it’s quite remarkable – whether it was 1968, ’72 or ’76 – that Dan didn’t 

end up on the ti cket.  The only thing he didn’t have going for him is that we’re not exactly a 

populous state.

Evans:  Well, I think that’s a big issue.  We’re not  Texas. We’re not  New York.  We’re not 

 California.

Hughes:  No, it’s not Kennedy needing LBJ to help carry Texas, a crucial state.
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Evans:  And we don’t carry that many electoral votes and the whole thing.  I know that 

when Bob  Dole was chosen as the vice-presidenti al candidate Dan said, “I know I’d be a 

bett er candidate than he is.”  I ended up liking Bob a lot. But at that ti me when he was 

chosen he was very sarcasti c.

Hughes:  Sharp tongue.

Evans:  We traveled with him later when Dan was in the Senate and he was not that way.  

But earlier we went to some things for him here and there, and he just turned me off .  And 

the voters too, obviously.   I don’t think he helped the ti cket at all.  I think Dan probably 

might have been a bett er choice.

Hughes:  Would Dan have taken that if off ered?

Evans:  I think so.  Sure. The vice-presidency would have been a wonderful experience, 

absolutely.  

Hughes:   FDR’s fi rst vice-president, John Nance  Garner, once remarked that the vice-

presidency “is not worth a pitcher of warm spit.”

Evans:  “A pitcher of warm spit” – that’s right.

Hughes:  Actually he didn’t say “spit.” They bowdlerized that a litt le bit.  … One of the great 

politi cal parlor games is “there but for fortune.” Spiro  Agnew, who got the spot on the 

ti cket with  Nixon in 1968, turns out to be a tax cheater.  

Evans:  Yeah, he was a disaster.

Hughes:  And Richard Nixon is bugging phones and keeping an enemies list.  He resigns 

over  Watergate and Agnew is gone, too. Did you ever think about that, I mean…

Evans:  “What if?” you mean?

Hughes:  Well, “what if?” indeed.  Dan could have been president. It could have happened 

to you, and you’re so normal – the only way you’ve ever been.  How refreshing it is to fi nd 

out that Nancy Evans is just really Nancy.

Evans:  No other choice.

Hughes:  Not a choice.  And why is that?

Evans:  You say “Nancy is Nancy.” Well, that’s who I am.

Hughes:  I know, but I’ve interviewed Nancys who are no longer Nancys because they 

became celebriti es.
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Evans:  Yes, well, you know it’s a danger.  

It’s easy to get absorbed in whatever 

life you’re doing without remembering 

how you got there – why you are there. 

It’s very easy to do.  I know when Dan 

was in the  Senate and we moved to 

D.C. there were a lot of social things 

going on all the ti me, parti cularly with 

the Senate. And it’s very formal there.  

Women dress up all the ti me.  I had to 

buy new clothes.  And it’s very hot and muggy.  But there were a lot of evening social aff airs 

and what have you.  And the Senate wives get together.  And there’s a lot of deference paid 

to elected offi  cials back there, to senators parti cularly.  And I say parti cularly because there 

are 535 members of Congress and 100 of them are senators.  You go to a lot of embassies 

and on and on and on and on. So you can quickly forget who you are and where you come 

from.  And some of them do.  It’s understandable.  I tried very hard not to.  It’s always been 

what I prefer to do.  But my oldest sister, my wise older sister  Barbara, came back to visit 

one ti me and she could see all of this going on.  And she said, “Don’t let yourself get so 

involved and forget who you are and why you’re here.”  And I said, “Well, I hope I don’t.”  

She said, “Well, I can see that it would be easy for you to get that way.”  So I tried very hard 

not to. … But it’s just so insidious that you’re not even aware that it’s happening to you.  You 

just expect, “Of course I can do that. I can do whatever I want because my husband is a U.S. 

Senator.”  So I was oft en surprised at some of the senators’ wives who were there for a long 

ti me  – some are sti ll there – and what services they expected to have provided for them in 

the Capitol, for instance.  And they were not the senators.

Hughes:  I got the feeling from the ti mes I was around Mrs. Jackson that she was a lot like 

Nancy Evans.  

Evans:  Helen  Jackson is a lovely, lovely lady – a lovely person.  You’re right.

Hughes:  Speaking of remembering who you are and where you’re from, Jay  Fredericksen 

Nancy and Dan on the campaign trail.  Evans family album
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told me that on the fi rst trip he ever took to  New York with you two when he became press 

secretary that the Rockefellers had you and the other  Republican governors and spouses 

up to their penthouse.  And the next day when he saw you he asked, “What did you 

think?”  And you said, “They’ve got a  Picasso in the bathroom.”  

Evans:  Oh, and they had a  Leger just painted on the wall.  Not a framed Liger but just 

painted on the wall over the fi replace.  Art was everywhere. It was absolutely stunning. 

Hughes:   Jay also said you were showing him some of the gift s you received from the 

  Rockefellers, and there was a  Steuben glass in the shape of a salmon.  Later, he said he and 

Don  Moos were walking down 5th Avenue and happened to pass the Steuben shop, so they 

went inside to check out how much a piece like that would be worth. It was about $5,000.

Evans:  It’s a couple thousand.  It’s in the living room.

Hughes:  Was there any prohibiti on against keeping gift s like that?

Evans:  No.  Those were not state funds.  This was a Republican conference and it was a gift  

from them. 

Hughes:  From Rocky and Happy.

Evans:  They could aff ord it. But we would have to have donati ons to buy gift s when we 

entertained because we didn’t have personal money.  Those gift s (from the Rockefellers) 

were lovely and certainly more expensive than what we would normally receive.  In some 

states they were very small tokens of appreciati on, something that was typical of the state 

or whatever.

Hughes:  Ted  Agnew was governor of  Maryland at the ti me.  Did you meet Agnew?

Evans:  Oh sure.

Hughes:  Did you have any kind of funny, fl eeti ng feeling about him?

Evans:  No.  And I liked his wife very much. She was very nice. But, no, you don’t get 

to know them that way and you don’t know what’s going on behind the scenes.  (With 

Agnew) nobody did.  But I don’t know that he was one of our favorite people.  I didn’t 

know him that well.  But she and I talked.

Hughes:  He came and visited out here, didn’t he?

Evans:  Yes, in fact he came to the Mansion in 1971. He had been over in Dan’s offi  ce and 
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Dan said, “Would you like to come over to the Mansion and say hello?” He said, “Sure.”  

So I told the boys that they were coming over and could they clean themselves up a litt le 

bit and come and meet the  Vice President of the United States.   Bruce was about 4 years 

old.  So  Danny and  Mark did.  They cleaned up.  And they came down to meet Agnew.  And 

whoever was there took pictures, and they said hello.  Well, Bruce was not going to come 

down, and I thought, “Some 

day you will want to say you 

met the vice president.”  So I 

went upstairs and said, “Now 

Bruce…”  And he had on this 

litt le short suit and knee socks, 

blazer jacket, all dressed up. 

Bruce is an easy-going child, 

the third child. He was always 

a delight to bring out; a 

wonderful sense of humor — 

he has it to this day.  But he just did not want to do this.  I sort of insisted.  And there’s this 

picture of this litt le child. Ted Agnew is leaning over and shaking hands and Bruce has these 

tears just rolling down his face.  He’s crying.  That picture was in the papers all over the 

country the next day.

Hughes:  I think the kid was prescient. He probably knew that Spiro Agnew was a problem.

Hughes:  So, how about the Nixons?

Evans:  We saw a lot of the Nixons over the years.

Hughes:  Tell me about that.  What was that like?  All the things that you hear about 

Richard Millhous  Nixon, the secret man. Did you get any glimpses into that?

Evans:  I think so.

Hughes:  Tell us about that.

Evans:  Well, we were just having this conversati on recently with somebody here who 

worked with him.  He was just a loner type of a person.  He was very serious. Not easy with 

Bruce balks at shaking hands with the vice-president. UPI, Washington State Archives 
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people. Never.  Dan had worked quite a lot on diff erent things with him – commissions, 

meeti ngs and diff erent issues over the years.  We were laughing the other night just talking 

about this. He always asked us the same thing. We would see him in July at a governor’s 

conference, or we would see  him in October at something.  It didn’t matt er. We’d go 

though the receiving line, or be at the White House. He’d say, “And how is the skiing? How 

is the Evans’ skiing?” Even if it was the middle of July — because when he saw us it would 

click: “Ah, the Evans. They ski.”

Hughes:  He probably had 3x5 cards with notes on every governor.

Evans:  So he was not one for casual, light conversati on.  But Pat  Nixon, on the other hand, 

was a lovely, lovely lady.  She came to the Mansion one ti me.  

Hughes:  Yes, there’s a nice picture of that. You know, no matt er how hard one’s heart was 

about Nixon— that scene of poor Pat,  Julie, and  Tricia looking on as Nixon addresses the 

 White House staff  on the day of his resignati on was heart-rending.  Even my mother, who 

didn’t like Richard Nixon at all, had tears of sympathy in her eyes for poor Pat.

Evans:  I felt badly for her. It was very hard on them, obviously.  But she was a great person, 

and I invited some friends – four, fi ve or six people over to meet her at the Mansion – and we 

were having coff ee and tea in the aft ernoon while the 

president and Dan were meeti ng. I remember that 

Gummie  Johnson’s wife  Bett y couldn’t get a sitt er at 

the last minute for their youngest, who was Mark’s 

age.  So I said, “Just bring her along.  That will be 

fi ne.”  The litt le  girl – she was 4 or 5 – came in to the 

drawing room where we were.  There were strange 

people there, and she was just squirmy. And Pat Nixon 

said, “Come on over here.”  She picked her up and put 

her in her lap and talked to her.  The Johnsons’ litt le 

daughter was very happy and that worked great.  Pat 

Nixon was just very easy with all of us.  She was very 

pleasant.  Quiet, but very nice person.
The Nixons at daughter Tricia’s wedding.  Nixon  Library
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Hughes:  I met Bett y  Ford. 

She was really charming – a 

real down-to-earth person.

Evans:  She is.  They all (fi rst 

ladies) were in their own 

way.  These women are 

admirable people who have 

gone through the wars of 

campaigns and are living 

with a president, which is 

probably not the easiest 

thing in the world. And they oft en have to make their own way.

Hughes:  They’ve all prett y much been a Nancy Bell from  Spokane at some ti me, haven’t 

they?

Evans:  Absolutely, which reminds me of some things I want to make sure we talk about, 

because it is part of my life. It’s about other things I was involved with in  Olympia.  But one 

thing I really think is very important, and it’s one of the things that made what we have 

done doable.

Hughes:  At the Mansion?

Evans:  Everywhere.  And that is that Dan is fi rst and foremost a family man.  I mean family 

is extremely important to him.  A lot of people say that … but for him it was extremely 

important.  And the beauty of the governor’s job was that he could schedule things.  So 

if there was something really important that was going to be taking place – some family 

event or some child’s game – if at all possible he would be there because he could change 

his schedule accordingly.

Hughes:  I saw Dan at a lot of high school football games.

Evans:  We went to a lot of games – a lot of baseball games, soccer games, you name it. We 

would take the kids to a lot of diff erent things.  Someti mes they weren’t too happy to be 

going but we just felt it was important for them to be part of it.  That’s extremely important 

First Lady Bety Ford has tea with Dan, Nancy, two of the boys, and Grandma Lilith Bell, right. 
Evans family album 
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to emphasize because it was very helpful to 

me – reassuring. And to him, it really was 

important.

Hughes:  And you’re right across the street 

from his offi  ce.

Evans:  He would come home for lunch.

Hughes:  Another good reason why it was 

so important to keep that Mansion.

Evans:  Yes. It was very convenient, that’s 

for sure. But the other things I wanted 

to menti on are some things that I was 

involved with.  Obviously forming the 

 Governor’s Mansion Foundati on was 

probably the most signifi cant thing that 

I was involved with and the insti gator of, 

but I was involved with a number of other things.  One was the  State Capitol Museum. It 

was more acti ve then. They had more of a collecti on. Now some of these things are up in 

 Tacoma at the  State History Museum. … But they were doing good things.  And all the fi rst 

ladies at that ti me had given (the museum) their inaugural dresses, like the Smithsonian, 

does with the presidents’ wives.  And they were always on display.  They had arts events.  

We were there a lot for events.  I don’t know if that sti ll happens.  I thought it was 

important to have tours, and docents. They didn’t have a docent program.  And I had been 

involved somewhat with  MOHAI (the Museum of History & Industry) here in  Seatt le. They 

had a docent program. So I had invited a couple of friends over to the Mansion, together 

with the head of docents at MOHAI, to talk to us about forming a docent group.  She was 

very helpful and made several trips to  Olympia – in fact, all on her own, to help me. So the 

three of us put together the docent program called ASCM – the  Associates for the State 

Capitol Museum.  We wanted “Associates” because this was not a women’s thing. This 

was men and women.  We got a group of volunteers, and they were there at regularly 

Nancy plays the piano for a sing-a-long in 1970.  
Dave Pott s, Seatt le Post-Intelligencer, MOHAI
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scheduled events, and they would lead tours.

Hughes:  That was just invaluable, wasn’t it?

Evans:  It was. But it’s no longer in existence. There’s no  ASCM any more,  but it carried 

on for a number of years.  And in fact a few months ago I found down in the basement 

the book of minutes, the organizing of this group.  But at any rate, I felt good about that 

program because it got people involved with the museum itself.  And it brought more 

people there to learn about our state’s history.  And I thought it was a good thing.

Hughes:  When you moved into the Governor’s Mansion and really got into your job, you 

already had an interest in history, but being involved with the museum really made your 

pulse quicken, didn’t it?

Evans:  Yes, I enjoyed that experience.  One of the other things I was involved in was the 

Governor’s Festi val of the Arts.  That was Lud  Kramer’s baby. He started it (in 1966), but 

I was very acti ve with that.  We put together a series of events – three or four concerts a 

year in  Olympia theaters.  And we brought musicians and other arti sts from elsewhere.  

That was hard because you had to get somebody who was coming from (a performance in) 

Seatt le or Portland, who was willing to come by Olympia, too. We had Pearl  Bailey and we 

had the Danish pianist.

Hughes:  Victor  Borge.

Evans:  Victor Borge! Oh, he was wonderful.  And then aft erwards we would have a litt le 

recepti on for them at the Mansion.  And Borge came out to the Mansion. Pearl Bailey came 

out, too.  This event went on for several years.

Hughes:  Olympia was kind of a backwater then.

Evans:  It was very much so.  There was no Performing Arts Center. 

Hughes:  Where would you have those performances?

Evans:  At a movie theater. So, we had the  Governor’s Festi val for the Arts for a number of 

years, and POSSCA was also formed then –  Patrons of the South Sound Cultural Acti viti es.  

They sti ll have POSSCA events every two years, I think. It’s like PONCHO in Seatt le. Over the 

years that aucti on has raised millions and millions of dollars for the arts.

Hughes:  I thought it was originally for  Children’s Hospital.
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Evans:  No.  It was organized (in 1963) to raise money for the arts.  What does it stand 

for? It’s “ Patrons of Northwest Civic, Cultural and Charitable Organizati ons.”  And they’re 

having a litt le diffi  cultly right now just because of the money situati on with the recession. 

But they have huge, huge aucti ons.  I thought that that would be a great thing for  Olympia.  

We invited our friends who had started PONCHO to come down. We met with a number 

of people in the Mansion ballroom and they talked to us about how it’s done.  We got 

organized and did it initi ally every year. Then I think it went to every two years.  They had it 

at Tyee or some big venue, and raised a lot of money for the arts.

Hughes: I remember vividly covering the Legislature in 1968, and in terms of cultural 

events and arts, Olympia didn’t seem to be any more special than Aberdeen. 

Evans:  Well, we were struggling.  Another thing I got involved with and helped bring 

to Olympia was  Planned Parenthood.  There was a group of us.  We brought down the 

director of Planned Parenthood in  Seatt le, Lee  Minto, and then  Suzanne Cluett , who was 

her assistant.  That was hard work because it took money and lots of planning. They came 

down to Olympia once a week for a while for a 7 o’clock meeti ng, helping us to form the 

Planned Parenthood group there.

Hughes:  Was there any kind of family planning clinic here before that?

Evans:  Nothing. There was nothing of that nature.  We hooked up eventually with  Shelton 

as well.

Hughes:  By the way, it was really interesti ng to me to read Dan’s really gutsy statements 

in oppositi on to the death penalty in the 1960s.  He and Justi ce Bob  Utt er, whom Dan 

appointed to the Supreme Court, were absolutely kindred souls when it came to the issue 

of capital punishment.

Evans:  Jim  Dolliver was that way too, although he wouldn’t be talking about it that 

publicly. When I was teaching school toward the end we decided to take the fi ft h and 

sixth graders who were bright, and have a special class, one class a week. I taught it in the 

library.  So I had maybe 12 or 14 kids who were really bright and really good students.  I 

decided, because it was an issue at that ti me, to discuss the death penalty.  I’d say, “Well, 

let’s have a debate.”  Then we invited the superintendent of public instructi on and the 
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school principal, to observe it.  And the kids debated the death penalty.  This was fi ft h and 

sixth graders.

Hughes:  Well, your husband and Bob  Utt er and, to a slightly lesser extent, Jim  Dolliver and 

 Charles Z. Smith were among the most arti culate and outspoken opponents of the death 

penalty.

Evans:  Dan felt very strongly about it because I can remember discussing that with him. 

Periodically these cases would come to the governor’s desk. “Would he sign a death 

warrant?”  He couldn’t do it.  He just said, “How can I sign this, sending somebody to the 

chair.”  Do we sti ll do the chair?

Hughes:  No, we hang people or give them a lethal injecti on, but that’s being challenged 

right now.

Evans:  At any rate, he just could not do that. I agreed with him wholeheartedly on that.  It 

was very hard for him because it was so personal. He was the person making a life-or-death 

decision.

Hughes:  Talk about where the buck stops.

Evans:  Yes.  So that was a big issue in his life.

Hughes:  My mother was really passionate about that landmark 1970 campaign for 

aborti on rights in Washington State.  ( Referendum 20) Where did you come down on that?  

Evans:  Well, I can’t speak for my husband, but I always felt it’s a woman’s right, prerogati ve, 

to make that decision.  

Hughes:  I appreciate you not speaking for Dan, but did he take a stand on that as well?

Evans:  I agree with him when he said, “Nobody likes aborti on.”  It’s not something we 

would ever choose.  But it has to be something where the woman makes that decision.

Hughes:  Hillary and Bill   Clinton said, “It ought to be rare and safe.”

Evans:  Yes. Exactly.  And people forget what it was like in those days.  

Girls, a lot of girls, but women, too, were going to backwater places and 

there were a lot of permanent injuries, even deaths.  All sorts of thing 

were happening.  We forget how it was. I was reminded of that era 

during the campaign last fall, and parti cularly around the ti me of the 
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inaugurati on of President  Obama.  They had so many clips on the news of civil rights issues 

back in the 1950s, ’60s, and ’70s.  I was very much aware of that situati on, but we tend to 

forget what a terrible ti me it was, parti cularly in the South – but everywhere.  How could 

we have treated people that way in this country?  I feel the same way about the women 

and what was happening with the women concerning (back-alley) aborti on.  So we were 

both very much in favor of it (aborti on rights) but it’s not something we would want to do 

personally.  

Hughes:  That was really a gutsy thing for you to do at the ti me.  I remember the batt le 

lines were really drawn.

Evans:  It gets to be a very emoti onal issue.  There are people very rigid on one side, and 

very rigid on the other side.  But there are a lot of people who are in the middle. And it is 

an emoti onal, personal thing.  And I just don’t think it’s anything that anybody can dictate.

Hughes:  My mother always told the story of having a college roommate in 1932 who was 

scarred for life with a back-alley aborti on and never could have children. 

Evans:  Yes, girls taking the initi ati ve themselves and doing damage.  So those things were 

important to me. And there’s one other thing that I don’t know if we’re going to get into 

and that is our  Vietnamese family.  

Hughes:  Let’s talk about it right now because that’s a wonderful story.  Was it Ronald 

 Reagan who said that  California didn’t want to accept any more Vietnamese refugees?

Evans:  No, it was Jerry  Brown, when he became governor of California.

Hughes:  Tell us about that.  What did Dan and Nancy Evans say about that?

Evans:  Well, it’s interesti ng because when Dan became governor (in 1965) the governor 

of California was Jerry’s father – Pat  Brown, who was a good governor; a very good leader 

– forward thinking and everything.  Then (in 1975) along came his son, who got a litt le 

extreme in various things.  Dan heard on the radio one morning that Jerry Brown did not 

want to accept the Vietnamese refugees into California and when Dan went to the offi  ce 

that morning, I think it was Ralph  Munro who said, “Look what’s happening down there.  

It’s terrible!”  And Dan agreed immediately.  So he sent Ralph down to California to  Camp 

Pendleton to look into it and see if we could bring some of those people to the State of 
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Washington.  And that’s exactly what happened.  And of course now we know what it was 

like for these people because they had left   Saigon in the clothes on their backs, and they 

came to  California where they were put into sort of this large camp, warehouse sort of a 

thing, wondering what was going to become of them.   Ralph did a terrifi c job of putti  ng 

together the plan to bring them to   Madigan (at Fort Lewis). And Dan and I went up to greet 

these people.  It was a huge, swarming group of these Vietnamese people – cold, shivering.  

Then we tried to fi nd families who would sponsor them.  Many of them were sent to live 

with people for a ti me unti l they were sett led and got jobs and could communicate bett er.

Evans:  We got a lett er from our friend Colin  Nguyen just yesterday.  

Hughes:  My Vietnamese is fractured. Is it pronounced “New-gen”?

Evans:  You pronounce it “Win.”  Actually, I don’t think I have ever said it right, but they let 

me get by.  

Hughes:  Well, the story gets bett er because among the people you greeted that day was a 

young Vietnamese man, Chuong Huu Nguyen, and his pregnant wife,  Xuan Hoa Pham, and 

their fi ve children.  The Nguyens were so touched by your gesture that when their son was 

born a few months later they named him  Evans.

Evans:  Correct, yes!   

Hughes:  And when Evans graduated from the 

 University of Washington in 1998, I understand that 

Dan was in the audience.  Were you there, too?

Evans:  I was, but Dan was up on the stage. He was 

a UW regent.  But a lot goes on before that:  Yes, 

we met Colin, who is the father – he and his wife 

both assumed American fi rst names – and his wife, 

Mary, and these wonderful fi ve children. There was 

no contact for a ti me.  So then we fi nally received a 

lett er from Evans inviti ng us to come to his school 

in Renton. The papers were there and they took our 

pictures.  That’s when we fi rst met Evans.  He was 
Dan and Nancy with their namesake immigrant son, 
Evans Nguyen. Evans family album
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this cute litt le  guy.  Then we started getti  ng together with the family periodically, for lunch 

usually. We would take them someplace, and it was wonderful to watch because  Mary, the 

mother, spoke very litt le English.  She was shy – a shy Asian woman.  Colin speaks prett y 

good English now, but it was very hard to understand his English back then because of his 

accent.  Dung, the oldest child who has taken the name  Rochelle, and the other children 

were the interpreters for the parents and for us. It was wonderful to see this family of six 

children.  I think when Rochelle came to the states with her family she was 15 or so, and 

she took responsibility for the kids a lot.  There was no hesitati on about speaking up and 

talking because everybody would listen politely to everybody.  That doesn’t happen in our 

family, or a lot of families, you know. People talk over people.  But that did not take place 

in this family.  Everybody listened to everybody.  

 So, now we sti ll get together. We don’t do it as oft en because everybody is so 

busy. When we went to D.C., we did it less, obviously.  But we would always do it at 

Christmasti me because we usually would be back here. It has just been such a joy for Dan 

and me to watch this family grow and mature and become wonderful citi zens.  Rochelle, 

the oldest, is a denti st.  They all went to college. They all graduated and did very well, many 

of them with post-graduate degrees.  When we were in  D.C., Rochelle came back because 

she was taking classes at Harvard, I think, and visited us.  One went to MIT, one other went 

back to  Harvard as well; one went to  Stanford.  They have just done so well academically, 

but they all received their bachelor’s at the  UW. They are such wonderful people, and they 

have a lot of fun together.  They’re a joy to be with.  Our sons hate to hear this because 

they say, “All you ever do is talk about the Nguyens!” They’re just joking of course.  But 

two of those children,  Ailien and Dung/Rochelle, are denti sts.  And  Quang has a great job. 

He travels around the world.  He’s married and had a new baby in March (of 2009).  And 

 Quyen works for Scansa as a project manager for constructi on projects.  

Hughes:  How about Dan’s namesake?

Evans:  Evans travels to  China and all over the world.  He’s worked for Fluke and now he’s 

working for another company.  They hired him away.  He does very well.  And he has a new 

baby, too.
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Hughes:  We’ve got to scare up some pictures of Evans with Evans.

Evans:  We have pictures.  I’m forgetti  ng one of the kids.  I’ve got the two boys, Quang and 

Evans.  And the other girl is  Phuong, or Madeline, who just got married a year and a half 

ago and she has a new baby.  Everybody is so happy and they’re all doing so well.  She loves 

not-for-profi ts. She decided that’s for her.

Hughes:  You’ve got some extra grandchildren, Nancy!

Evans:  Yeah.  They are really great.  And Rochelle (Dung), the oldest, she’s a very serious 

young woman. She has her own denti stry practi ce; works very hard.  She had four children, 

and they’re all doing very well.  The youngest is 3. They are just a great family. 

This lett er just came yesterday because I just had a long conversati on with  Colin 

on the phone two days ago.  He said, “I’d like to show you my grandchildren,” so he sent 

pictures of the new grandchildren.  Trevor is a good scorer in his class. He’s the oldest 

grandson, and is also their second Math Olympiad winner – just last week.  “I wish you very 

good health,” Colin writes. “The last 34 years … April 23, 1975, I brought my family and 

my younger brother’s family into Saigon Airport.  The C141 left  there before midnight and 

stopped by the  Philippines to a bigger jet plane, Galaxy C5, to  Guam.  We arrived at the 

desti nati on on April 24, 1975.”

Hughes:  Wow, what a story!

Evans:  Yes. It’s a wonderful story.  We love this family.

Hughes: That reminds me that Dave  Ammons of the AP did an interview with you and Dan 

when you were getti  ng ready to leave the Mansion.  The story said you had 24 red leather 

scrapbooks that you kept that were just full—

Evans:  Probably, but fake leather.  

Hughes:  OK, fake leather.  You said, “Dan and I have been scrapbookers ever since we were 

children.”  Is that right?

Evans:  Yes, I have a scrapbook. In fact, Dan reminded me the other day it’s in the front hall 

closet in a box.  Someday I should get it and throw most of it away.

Hughes:  Oh no, don’t do that! Give it to us. We’ll put it in the Archives. Do I read correctly 

that you got to have dinner with the Queen of England?
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Evans:  No.  But we met her and  Prince Phillip.

Hughes:  What was that like?

Evans:  Well, she’s just what she appears.  She’s very gracious.  It was actually during the 

Bicentennial Celebrati on in  Philadelphia.  And she brought their yacht  Britannia over.

Hughes:  You didn’t take your yacht?

Evans:  No.  (laughing) But it was interesti ng because the Governors’ Conference was in 

 Hershey, Pennsylvania, to ti e into the Philadelphia acti viti es that year, in July.  So we took 

the boys back. We took a couple of weeks, rented a car and drove through New England, 

where I had never been. The  Montreal Olympics were going on at the ti me, and there were 

great stories going around: “Well, we might be invited to meet the Queen and the Prince.”  

So the women were scurrying about. Did they have hats?  I never wear a hat.  Bought 

a hat once and wore it for my farewell from our wedding recepti on, and took it off  and 

never wore it again.  I don’t like hats.  But women were going out and buying hats.  And 

then, lo and behold, we were invited.  So then we had to get the protocol sheet on what 

you do, what you don’t do, what you wear, and on and on and on. We helicoptered over 

to Philadelphia, I remember, and went aboard the Britannia, which was lovely of course.  

And the Queen was very pleasant.  We all stood around and she moved around talking and 

introducing herself to people, and the Prince as well.  We chatt ed.  It was very impressive.

Hughes:  You didn’t mess up and hug her or anything like Michelle Obama?

Evans:  No.  I did not do anything like that.  But later when we were in London for a 

meeti ng there was a recepti on at one of the breweries.  I think it was one of the Prince’s 

breweries.  And T.A.  Wilson was there. He was the chairman of  Boeing at the ti me.  And 

T.A. came over and said, “I want you to meet Prince Phillip.”  Well, we had met him but 

nobody’s going to remember that.  So T.A. took us over.  T.A. was always very easy and very 

Northwesternly

Hughes:  That’s a wonderful way to describe it. “Northwesternly.”  I like that. I think you 

just coined something.  

Evans:  (laughs) He took us over and introduced us to the Prince: “Senator and Mrs. Evans.” 

And just without thinking I said, “How do you do?” and held out my hand.  And if you noti ce 
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his hands are always behind his back.  They never moved.  And I just thought, “Well, come on, 

you can shake hands with me.”  I didn’t say anything of course.  But I felt so awkward.  

Hughes:  You’re not supposed to touch The Royals.

Evans:  Well, I think she would.  In fact my memory is that we did shake hands – the  Queen 

and I.  But he was not going to bother.

Hughes:  When Michelle put her arm around the Queen’s waist, the Queen put her arm 

around  Michelle’s.

Evans:  Yes, she did.

Hughes:  I thought that was one of the greatest moments I’d ever seen with Queen 

Elizabeth.  It was just wonderful. She’s loosening up.

Evans:  I think she probably loves aff ecti on like everybody.  But in deference, the  Briti sh of 

course just never would do that.  

Hughes:  Let’s get back to life at the Mansion. When the kids were growing up at the 

Mansion you did a lot of stuff .  You went bicycling and hiking. Did you literally bicycle 

around town and play Pickleball all the ti me?

Evans:  Oh yes.  We built a  Pickleball court in the back of the house.

Hughes:  I’m told that Joel  Pritchard invented Pickleball.

Evans:  Joel Pritchard, Barney  McCallum, and my brother, Bill  Bell. They were on 

Bainbridge.  The McCallums and the Pritchards had places very near to each other.  They 

were good friends and Barney worked for Joel. The Pritchards and McCallums grew up on 

Queen Anne and were long-ti me friends.  And Bill Bell rented a house on  Bainbridge.  Joel 

Pritchard actually had two houses – his parents’ house and his house, and the parents 

weren’t there then.  So Bill would be coming home from  Asia, wherever he was living at 

the ti me,  Indonesia or  Australia, and they’d rent the house and stay with their kids.  So 

here are all these young kids running around.  The Pritchards had four and Bill and  Tina 

had three; the McCallums had two or three.  And they were saying, “There’s nothing to 

do!”  You know, like children always say.  And here they are right on the beach.  Well, Joel 

used to play badminton and they had an asphalt badminton court in the back and a net. So 

they looked around and they found some whiffl  e balls and ping pong paddles, and that’s 
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the way  Pickleball started.  The story is that the height of the net was  Joel’s hip bone.  And 

it just got going.  All the guys invested some money into it.  But  Barney’s son sort of took 

it on as a business and broadened it, marketed it and put together a professional sort 

of game that you could buy.  Prett y soon we were getti  ng stories back from all over the 

world where Pickleball was put in.   Bill and  Tina, when they were living in  Indonesia, had 

one built in their yard and would invite all these dignitaries over.  They ended up playing 

Pickleball. About a year ago, in fact, I was watching the “Today” show, or GMA (Good 

Morning America) and, by golly, they announced, “In the next hour we’re going to talk 

about a new game called Pickleball.”  Well, of course, it’s not a new game. It was around in 

the ’60s.  They had a demonstrati on in the studio.  It’s a great game because it doesn’t take 

up a lot of space.  Anybody can play it, but not everybody can play it really well.  It’s very 

challenging if you play it really well.

Hughes:  Was Joel good at it?

Evans:  He was very good.  Joel was a good athlete.  We all got really prett y good at 

Pickleball.

Hughes:  Rest in peace, Joel Pritchard. He had to be one of the sweetest, brightest men I’ve 

ever met.  Was he a dear friend of yours?

Evans:  Joel was a very special friend, yes. Like a brother.

Hughes:  So the future lieutenant governor invented Pickleball and you had a court at the 

Mansion?

Evans:  We did.  We built it sort of late, in the ’70s, and we lit it so we could play it at night.  

The state didn’t pay for this.  We did. And we would have people to dinner, just friends, 

and then we’d go out because in the evenings it was so pleasant. There was a hedge that 

sort of protected it from the wind. And we’d play Pickleball.  Dan and the kids played it.  

We were oft en asked to donate things to charity, to aucti ons like  PONCHO in Seatt le.  And 

we oft en would say “Dinner at the Mansion with Pickleball,” or a picnic or something.  We 

enjoyed it.  

Hughes:  And bike riding, too?  I saw pictures of everyone on bikes.

Evans:  We all had bikes.  
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Hughes:  Did you used to ride all over  Olympia?

Evans:  Yes, but the kids more than I did.

Hughes:  I don’t know why I’m so amazed by that. I guess I keep thinking of my visits to 

the Mansion in recent years. I noted that there was more security, which meant life at the 

Mansion was way diff erent for the Locke kids than your boys.

Evans:  It has changed dramati cally.  It’s understandable, I guess.

Hughes:  I remember that your husband denounced the right-wing  John Birch Society in no 

uncertain terms. (Editor’s Note: The governor called Birch Society members “false prophets, 

phony philosophers, professional bigots.”)

Evans:  Early on.

Hughes:  It was in 1965. A couple of years ago I was with Dan on a panel discussion at 

a  Mainstream Republican conventi on.  Dan was incensed over the  Geneva Conventi on 

violati ons and consti tuti onal right deprivati ons by the  Bush Administrati on.  He really spoke 

his mind. In the wake of the controversy over his statements about the John Birch Society, 

did you ever have any security fears for the kids?

Evans:  Not for the kids so much.  At various ti mes my secretary was cauti oned not to open 

certain lett ers, or how to open them if they felt like it was something (ominous) – a pipe 

or pencil bomb, or some poisonous powder.  We got threats periodically. Most of them 

turned out to be insignifi cant in that the person was loony or — I guess that’s not very 

professional.

Hughes:  Actually, it’s a good word. “Loony” is an underused word.

Evans:  Well, someti mes it was people who were just mad and didn’t word it very well.  But 

I remember there were a couple of incidents where we were cauti oned for a period of a 

day or two. They would follow this person and watch this person; then everything would 

be OK.

Hughes:  Anything disquieti ng around the kids at all?

Evans:  I don’t think so.  No.

Hughes:  So you always felt it was safe —that you might have been Washington’s fi rst lady 

but your kids got on their bikes and pedaled down the driveway, off  to see Timmy around 

the block?
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Evans:  Prett y much.  I would hope they 

would tell me where they were going.

Hughes: In 1973, the Legislature fi nally 

approved money ($600,000) for the 

renovati on of the Mansion. 

Evans: And we had to move out of the 

house for a year while they gutt ed it.

Hughes:  Where did you live?

Evans:  Well, we went house hunti ng 

for a family of six for a year, fully 

furnished, and there just was very 

litt le available in  Olympia at that ti me.  

We were just all over the place trying 

to fi gure out what we were going to 

do.  Finally somebody came up with 

the  Ingham House, which was located 

where the Visitor’s Center is now.  It’s a lovely Georgian home that Dr. Ingham had built 

many, many years before that several families had lived in.  Then the state bought it and 

it was sitti  ng there being used as an offi  ce.  So we went over there and looked.  It was a 

wonderful house, but they had put in those egg-carton light fi xtures on the ceiling, and it 

was all desks and chairs and awful – that sort of thing. But they decided that we could fi x it 

up a bit.  So we did.  We did some drapes in the living room and dining room.  We brought 

the furniture over from the Mansion that would fi t.  It had four bedrooms.  On the third 

fl oor, it had sort of an atti  c with the slanted ceiling and wooden paneling. That’s where the 

two older boys slept.  It was great.  It had a bathroom.  And it was sti ll in the neighborhood 

so the kids didn’t lose their friends and could sti ll walk to school. 

Hughes:  And their Dad could sti ll walk to work.

Evans:  Sure.  It all worked out very, very well, and it didn’t cost a lot of money.  So we lived 

there for a year while they were gutti  ng the Mansion.  I menti oned the two thermostats 

Dan and Nancy at a press conference around the ti me the Legislature 
fi nally appropriated money to remodel the mansion. Evans family album 
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that were in the Mansion.  And the one that was in the State Dining Room, on the main 

fl oor, we found out it actually controlled the heat in the basement and the second fl oor.  

And the thermostat that was on the second fl oor in the hall controlled the third fl oor and 

the main fl oor.

Hughes:  That made perfect sense, didn’t it?!  I don’t know why you hadn’t fi gured that out 

earlier.

Evans:  They fi xed the plumbing problems, and upgraded the electricity and all of that.  

They found that, actually, when the house was built, it was just the posts on the fl oor. 

There wasn’t a lot of concrete in the basement.

Hughes:  So it was like gutti  ng the 

 White House in the Truman era.

Evans:  Yes. They found a lot of 

stuff , including some wonderful 

litt le old whiskey bott les that went 

to the museum.

Hughes:  I love it when stuff  like 

that turns up. Anything else?

Evans:  We found some papers and 

things.  But we added on two guest 

bedrooms and some bathrooms.  

The place needed more bathrooms. I remember very vividly an incident when we fi rst 

arrived (in 1965) and opened up the house for weekly tours, which had never happened 

before.  The reti rement homes found out about it.  They’re always looking for places to 

go and things to do, and we had busloads come to the Mansion.  But the fi rst ti me this 

happened a busload arrived and they couldn’t get up the driveway because it curves too 

much and it’s too narrow.  So they had to park down below somewhere.  These were 

generally elderly people, and they had come from Seatt le. I was always at the front door 

to greet people, and they all wanted to go to the bathroom: “Hello, I’m Nancy Evans” and 

they all said, “Where is your bathroom?”  Well, there was one bathroom off  what is now 

Renovati on fi nally gets under way in the Mansion. Washington State Archives 
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the library, which used to be a litt le green room; that’s what we called it.

Hughes:  So the public bathrooms at the bott om of the stairs weren’t there?

Evans:  No.  There was one bathroom on the main fl oor. There was an old bathroom 

downstairs, and then there were our bathrooms upstairs.  They found them all!  You know, 

nature calls.  We learned our lesson.  Aft er that they always had to stop at the Capitol fi rst 

before they came over to the Mansion.  In the renovati on, we added public bathrooms on 

the main fl oor and downstairs for the men.  

Hughes:  Is it a true story that what really precipitated you drawing the line in the sand 

over saving the Mansion was a visit with Art  McDonald of  KOMO-TV in 1966?

Evans:  Yes, that’s all true. He literally just came to the door one day — knocked on the 

door, rang the doorbell.  And he said, “Nancy,” because we had known each other before, 

“Were you aware that the Capitol Committ ee is discussing what to do with the Governor’s 

Mansion?”  The  Capitol Committ ee is composed of the governor, the lieutenant governor, 

and the commissioner of public lands — so it’s Dan, John  Cherberg and Bert  Cole.  And I 

said, “No, I really wasn’t.”  Art said, “Well, there is some interest in tearing it down and 

building the offi  ce building that would be identi cal to the one on the other side,” which 

is what the original Capitol campus plan had.  The Mansion was built only because of the 

 Alaska-Yukon-Pacifi c Expositi on that was coming to  Seatt le.

Hughes:  Exactly, in 1909. A huge event for Seatt le and the whole state.

Evans:  They had to have a home for entertaining.  But I told Art, “They can’t tear this 

down! There’s too much history here.  It’s a lovely old building, and we’re a young state 

and we need to preserve our history.”  And I went on like that.  So Art left  and went over to 

the Capitol, and Dan happened to be having a press conference.  He said, “Governor, I just 

was visiti ng Nancy and she said she’s defi nitely against it.  What do you think?”  And Dan 

said, “Well, I guess I’m against it too.” (laughing)  Words to that eff ect: “If she’s against it, 

I’m against it.” He’s well trained.

Hughes:  I think this is a good marriage!  This guy Evans was real smart on his feet.  

Evans:  He knew when to accede to my wishes.  So, in a way, that was the beginning 

because the talk (about tearing the Mansion) was always there – for several years – and 
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Bert  Cole was very serious about this.  He thought it should be a “modern home on the 

point where the parking lot is.” He added, “And think of the view you’d have.” And I said, 

“Yes, but think of the history you’ll lose here.”  There were members of the Legislature who 

were not in favor of this plan (saving the Mansion) and did their best to axe it whenever 

they could.  One was Slim  Rasmussen. He became my nemesis.

Hughes:  He was the tough ol’  Democrat from  Tacoma. He was a lot of people’s nemesis.

Evans:  Yeah, and he wasn’t in favor of anything we suggested.  Aft er we moved back in, in 

September of ’74, the Mansion was open to the press for a tour, and I was showing them 

around.  And when Slim came over, I took him by his arm and said, “Let me show you 

around, Slim.” I was showing him all the rooms, and the furnishings and what have you. 

Then he said, “Well, you’ve done a wonderful job here.”  And I know it was hard for him to 

say it.  I felt very pleased that he had come over.

Hughes:  Earlier, some architects did a study for the House  Capitol Committ ee and said the 

Mansion was “not architecturally wonderful and historically ancient.”  

Evans:  Yeah. That’s what they said. (smiling)

Hughes:  Was it you or Dan who said, “It’s a lot more ancient than a new one would be”?  

Evans:  I don’t remember. But it sounds like something I would say.  I remember when we 

went to  England I told Jean  Jongeward and the  Foundati on people, “I’ll look around.”  And 

I remember I got a list of anti que stores to go to in  London.  I went to this one and told 

them what I was doing.  I said, “I’m looking for some possible furnishings for a home for a 

governor in the State of Washington.  And we’re looking for furnishings that are old – early 

18th, late 17th Century.”  And he said, “I’m sorry.  We don’t have anything aft er 1650.”  I 

was in the wrong store, obviously.

Hughes:  For the record, did you have bats?

Evans:  Yes. I think everybody who lived there did. 

Editor’s Note: In 1997, Governor Gary  Locke awoke one night to fi nd a bat circling 

the bassinet of his 4-week-old daughter,  Emily. He chased it out with a dust mop, but as a 

precauti on, the governor, his wife  Mona and the infant received rabies shots.

Hughes:  At the Governor’s Mansion 100th anniversary celebrati on last October, someone 
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told this story that Jean  Gardner came down the stairs one day and there was a bat hanging 

off  the chandelier. She screamed, “ Booth, do something!”  And he says, “I’ll go get a cadet.”  

Evans:  That’s a true story!

Hughes:  She wanted him to do the manly, hairy-chested thing – swat the bat for her. But a 

good manager delegates.

Evans:  I remember it was in the spring of 1965 and we had a dinner party.  It was my fi rst 

sort of real dinner party with friends, including  Bill and  Tina, my brother and his wife, who 

came down and other friends from Seatt le, maybe 10 or 12 of us.  And I’m standing in 

front of the fi replace because the fi re is going and it feels good. Everybody is happy and 

I’m thinking, “This is really fun.” And I look right through the hall and I see something fl ying 

around the ballroom. So I went quietly over to Dan and said, “I think there’s a bird in the 

ballroom.” One by one we sort of went in there.  Well, it was obvious it was not a bird.  Prett y 

soon, all of our friends have brooms or mops or something and were trying to swat it away.

Hughes:  Gary and Mona   Locke had nine bats in 13 days.  You never had anything like that, 

did you?

Evans:  Well, we had a lot. It’s seasonal.  They would come and do their thing, and then 

they’d leave.  They’re very important to have because they eat all those bugs, but I did not 

like bats.

Hughes:  Among the fellows who volunteer to do research with us is one who is an afi cionado 

of furniture, and he says there’s some really lovely  Duncan Phyfe furniture in the Mansion.

Evans:  Yes, the piano.

Hughes:  The  Steinway has Duncan Phyfe legs?

Evans:  No, the piano in the drawing room is Duncan Phyfe.  And the sofas —one is a 

 Sheraton and one’s a Phyfe. 

Hughes:  That’s some really valuable, wonderful stuff , and all that was donated?

Evans:  Well, purchased with donated funds.

Hughes:  Do you have any idea, when things really got going with the  Foundati on, what 

kind of war chest they had for acquisiti ons? – What some of those really nice pieces would 

have cost?
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Evans:  Somewhere in my fi les I have a list of all the prices.  Some of those pieces were 

eight, ten, twelve thousand dollars – pieces that now would be thirty, forty, fi ft y-thousand 

dollars.  But that was a lot of money in the 1970s.

Hughes:  Absolutely.  And it was a masterstroke to get the fi rst lady out of the loop for 

saying yes or no to what you would accept in the way of donati ons.

Evans:  When I traveled around for other purposes, very oft en people would come up and 

say, “Well, I have this wonderful cranberry glass that’s so prett y.”  And I’m sure it was, but it 

was not appropriate for the Mansion.

Hughes:  So, you’ve fi nally got this place all fi xed up. It’s now prett y wonderful.  When you 

moved in a decade earlier it was “wretchedly decrepit,” as Dan put it.  And now you make 

the decision not to seek a fourth term. Was that something Dan and Nancy really mulled 

over together and concluded, “It’s ti me to go do something else”? He probably could have 

had a fourth term.

Evans:  He had asked my counsel on that. We had discussed it somewhat.  I was always 

reluctant in these situati ons, because they came up several ti mes in our life, about trying 

to aff ect his decision.  I always felt that it should be his decision. Considerati on of our 

family had to be part of it, but whether he would or would not was really his decision to 

make and not mine.  He was tormented about that. He really wanted to go on. In my heart 

I knew it was not the right thing to do. I just knew it.  I think that you get ti red and you 

don’t realize you’re ti red.  But he wasn’t ti red. He was always energized. He loved being 

governor and he loved this state and the people. He was very sincere and earnest about all 

of that.  But I just knew that with four more years, he would not be quite as aggressive. He 

would work hard as always — but maybe not as innovati ve, perhaps.  But I didn’t tell him 

that, obviously.  And I sti ll remember when he told me his decision. I think it was during the 

Legislature. I had one of my teas going on or an open house.  I was standing by the front 

door and he came in the front door, which was a surprise, at 2 or 3 in the aft ernoon.  And 

he walked right by me and whispered, “Come upstairs with me.” Just like that.  I thought, 

“Wooooooo!”

Hughes:  This is a litt le bit out of the norm?
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Evans:  A bit out of the norm.  So I excused myself and went upstairs to our bedroom.  And 

it was very diffi  cult for him, but he had decided not to run.  And he wanted me to know.  

He was very sad, very teary.

Hughes:  There’s an interview you did with Dave  Ammons in 1974. You said you’d actually 

had some mild oppositi on to Dan seeking a third term.

Evans:  Yeah. Each ti me.

Hughes:  And there’s this quote: “I think it’s only natural that a woman, a wife, wants to try 

to get back to a more normal existence.”  Then you added, “But any good wife will tell you, 

you usually let the man do what he wants.”

Evans:  Did I say that? Was that me?

Hughes:  It has quote marks around it.

Evans:  OK.  I wasn’t sure.  It does sound like me. 

Hughes: But for your three sons, well, the Mansion was the only home those boys had ever 

really known.

Evans:  That’s correct. That was their life.

Hughes:  So how old are the boys in 1977 when you left  the Mansion?

Evans:  They were 16, 13 and 10.

Hughes:  Before Dan made up his mind, were there family meeti ngs on the topic?

Evans:  No. Not then. No, it was not their decision to make.

Hughes:  You were talking to Ammons again as you were packing up, sharing your memories. 

Evans:  Gee, he was a real nuisance, wasn’t he?  I’ll have to tell him that.

Hughes:  There’s a picture of Ammons in there (the scrapbook) with a beard.  It’s one of 

the worst beards I’ve ever seen.  It’s a really bad beard.  Dan, on the other hand, had a 

really great beard. Why did Dan Evans grow the beard?

Evans:  I remember that very well.  I don’t remember the year, but it was late in the 

governor’s offi  ce, probably ’74 or maybe ’75.  Before he had always felt that he could not 

be away from the offi  ce for more than a week.  So when we got away it was for maybe a 

week.  Suddenly I think he thought, “Well, maybe I can be away a bit longer.”  So we took 

a three-week vacati on. We went hiking and we went yachti ng up into  Canada.  It was just 
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a great, great getaway because phones were not an issue.  I forget all the things we did. 

But the beard started when we went away.  He had a heavy beard.  He’s like  Nixon. I mean 

when he shaved he had a 5 o’clock shadow at 5 o’clock, even when he was young.  So he 

started to grow that beard. We ended the vacati on to visit  Danny who was att ending the 

 Boy Scout Jamboree in  Idaho.  Dan kept the beard to show him.  And I abided it.  By the 

ti me we got home he had a prett y good beard.  And he said, “Well, I think I’ll just keep 

going.”

Hughes:  It was luxurious; it was dark.

Evans:  Well, it was dark but as it got longer there were two white streaks on his chin, 

which oft en happens with men. I’ve noti ced this on men’s beards. So he went on, growing 

this beard.  In his scrapbook is a lett er he got from somebody who said, “I always knew you 

had skunk blood in ya!”  

Hughes:  Was that somebody being funny?

Evans:  No. No.  And he got a lot of mail on the beard. It was split 50/50, and most of the 

50s against were women, and most of the 50s for were men.  

Hughes:  And the fi rst lady wasn’t much for the beard either?

Evans:  No. They were itchy. Let’s face it. So then I remember we were up at our condo at 

 Crystal Mountain – our “luxurious” condo. Actually, the square footage of the condos was 

520 square feet. There were two rooms, three bunks, trundles.

Hughes:  This was like the size of Happy Rockefeller’s bathroom, and without a Picasso.

Evans:  Oh yeah.  But we loved that condo.  We had that for years.  We were up there every 

other weekend skiing.  And you know you put on your parka, your goggles, and your hat 

and nobody knows who you are.  It’s a great getaway – no phone, no TV.  And then we’d 

be standing in line to get on the chair-lift  and Dan would say something.  And everybody 

would turn around because his voice was so disti ncti ve. I kept saying, “Be quiet!”

So we were up there at the condo.  It was New Year’s Eve, and we’d been out 

partying and the kids had been out playing.  We all went to bed late.  And Dan and  Mark 

were the fi rst ones up.  The rest of us were in the other room, sound asleep.  So Mark took 

(Polaroid) photos of Dan as he started shaving it off . So that he would fi rst have less beard, 
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then sort of a Van Dyke, and fi nally he just had the 

moustache. And then fi nally he shaved it all off .  On 

Sunday mornings Dan would make breakfast, like a 

lot of fathers do.  And nobody said a thing.  I swear an 

hour went by before I fi nally said, “You shaved your 

beard!”  We didn’t even noti ce.

Hughes:  That’s funny. Steve  Excell, who was John 

 Spellman’s chief of staff , sent us looking for a famous 

photo of Dan getti  ng his hair cut by a guy who I 

assume is the legendary “Rags”  Thornton, Olympia’s 

celebrity hair stylist of the “Shampoo” era. 

Evans:  Yeah, he was. Rags was a character. He was fun. 

Hughes:  There’s a photo of Dan looking at a Playboy centerfold while getti  ng his hair cut.

Evans:  Oh really? Really? Well, why not? But for heaven’s sake, who puts those things in 

the Archives?

Hughes:  Steve Excell. He’s the assistant secretary of state. 

Evans:  So that’s what he’s doing.

Hughes:  He’s a hoot.  And talk about insti tuti onal memory.

 So, this series of pictures with Dan doing the Fu Manchu and the Smith Brothers, and 

then maybe a litt le Groucho thing — the whole thing about Dan Evans being the “straight 

arrow” guy doesn’t acknowledge that there’s sort of mischievous side to him, isn’t there?

Evans: Oh yes, he actually has a very nice sense of humor. Very nice.

Hughes:  Any kind of pranks that he’s pulled?

Evans:  Oh yes, and he’s actually prett y good at that.  And someti mes in his speeches, he 

could never tell a joke, but he tried. And I’d keep saying, “You don’t laugh at your own 

jokes.”  And he’d be laughing at what was coming and he wouldn’t even get to the punch 

line.  But he was very good at one-liners. They would just come to his mind.  He could do 

that very nicely.

Hughes:  Do you remember a great one-liner?

“Rags” Thornton, Olympia’s celebrity hair stylist, 
gives Dan a trim.  Washington State Archives
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Evans:  No. I mean they were just – 

Hughes:  Droll?

Evans:  Yes.

Hughes:  You dad was good that way, too, wasn’t he?

Evans:  He was very good that way, yes.

Hughes:  So, they must have gott en on really well – Dan and Daddy.

Evans:  They did.  They weren’t together as much as I would have liked because as I said, 

my  father, unfortunately, died shortly aft er we were married, and they lived in  Spokane.

Hughes:  He must have been really proud of what Dan was achieving as a young legislator. 

He would have really got a kick out of Dan being governor and seeing you in the Mansion.

Evans:  Oh yes.

Hughes:  I love the picture of you on your wedding day with your dad looking so classically 

“dad.”  

Evans:  Yes. (smiling)

Hughes:  Was there one moment during all the ti mes you were following protocol, being 

fi rst lady and trying to be just you at the same ti me – was there any embarrassing moment 

where you would have liked to crawl under the table and died?

Evans:  I can’t tell you what it was, but I know there were because I remember feeling 

that way a number of ti mes — well, not a number, but more than once.  … I really don’t 

remember.  Probably in the back of my brain I’ve hidden them away — but I know I 

someti mes would say things that I should never have said.  I can do that.

Hughes:  I like that about you.

Evans:  Well, no, it gets me in trouble.  

Hughes:  You told Ammons about ti mes you were jawboning “some of our 17th Century 

legislators on your favorite causes when they visited the Mansion.”  And then someti mes 

aft er the guests had left  Dan would say to you, “Did you really have to butt onhole that one?”

Evans:  Yeah, I’m sure I did.

Hughes:  That would have been Slim?

Evans:  Well, there were other issues – social issues – that I would get involved with.
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Hughes:  Tell me about that.

Evans:  I can’t. I just know that there were. Aborti on might have been one of them; the ERA 

perhaps.

Hughes:  I can sti ll see my mom wearing her red-and-yellow “  ERA Now” butt on.

Evans:  That was a very important vote, issue, and disappointi ng that that didn’t pass.

Hughes:  Well, it carried the day, fi nally.  The amendment fi nally carried, didn’t it?

Evans:  No.

Hughes:  It didn’t in Washington State?

Evans:  Oh, in Washington, yes.  

Hughes:  As usual, the females in Washington State were way ahead of the nati on.

Evans:  Of course.

Hughes:  Just like votes for women.

Evans:  Absolutely.

Hughes:  We’re about to have an amazing 100th anniversary of women’s suff rage in our state.

Evans:  Is that right? I told you earlier that my  mother was a suff ragist as a young woman in 

 Chicago.

Hughes:  She really was a dedicated suff ragist, wasn’t she?

Evans:  Well she was. And she worked at  Hull House, which is in Chicago, for a while as a 

young woman. That’s the one Jane  Addams founded

Hughes:  Remind me: What was she doing in Chicago?  

Evans:  She was going to the  University of Chicago for a year and living with her brother. 

Hughes:  Did she talk fondly about those days?

Evans:  Yes. And she always felt that it was a wonderful experience for her – a very good 

educati on.

Hughes:  Please tell us the story about her getti  ng angry over the hearing aid business 

while she was living with you at the Mansion.

Evans:  Well, like so many elderly people, she had trouble with her hearing. I can sti ll 

remember, parti cularly at the dinner table, I’d get up and I’d want something and I’d go to 

whisper to her – “Mother,” whatever.  And she’d say, “Nancy, you know I can’t hear out of 
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that ear.”  So I’d go around to the other side. And that’s when I was young.  So she had a 

hearing problem, and she got hearing aids.  That was in the 1960s. 

Hughes:  And they were big and clunky.

Evans:  Hearing aids were not like hearing aids today.  And it was her issue.  Because 

oft enti mes she was in a crowd of people at the Mansion, and it’s really hard to hear in 

a crowd. It’s just a babble of noise.  Dan didn’t realize it at the ti me when he became 

governor, but he quickly found out that there were several hundred commissions.  I think 

some of them have since been sunseted, but there are sti ll a lot of commissions. At that 

ti me, there was the Matt ress & Bedding Commission. They were supposed to inspect 

hotels and motels and whatever.  And there was a  Hearing Aid Commission, so Dan 

said, “Ah, I’ll put  Gom on that commission.”  I would run into people who were on the 

commission, and they said, “Your mother is just a breath of fresh air.  She comes in and 

tells it exactly like it is.  And she tells the manufacturers what for.”

Hughes:  That’s great.

Evans:  So Mother enjoyed that experience.  I thought Dan was really brave to put her on 

there.

Grandma's 80th birthday at the Mansion brought out all the Bells. Evans family album 



144

Hughes: Tell us about any other trips that you got to take during those 12 years as fi rst lady 

that were really memorable? 

Evans:  Any trip I have is memorable. (smiling)

Hughes:  Did you ever get to take the kids?

Evans:  No.  Not all three. When 

they were older we took each child 

on a trip.  Most of them were to 

 Japan.  Most of the governor’s 

trips were to  Taiwan,  Hong Kong, 

the  Philippines, and there was a 

memorable trip to  China in 1974. 

Well, the fi rst trip to the  Soviet 

Union was an offi  cial trip.   Alaska 

Airlines was inaugurati ng a non-stop 

from  Anchorage to  Leningrad, and they invited the governor of Alaska, the governor of 

Washington and other dignitaries. One other ti me, we fl ew on  Aerofl ot in the Soviet Union. 

Hughes:  That must have been a litt le bit white knuckley.

Evans:  Oh, it was. But it was fascinati ng.  I remember that we were fl ying somewhere in 

central Russia, and all of a sudden we were getti  ng lower. And Dan said, “Geez, what’s 

happening?” Prett y soon we were landing in a fi eld.  And the captain comes on and what 

he said was translated to us that we had to land: “Ladies and gentlemen, there is fog at the 

airport and we are landing at an alternate fi eld,” which was just grass. We’re sitti  ng in these 

ti ny litt le seats. I remember it was very warm.  To travel in those days, I was wearing nylon 

and polyester, and I think I had a sleeveless knit top that was polyester.  I sti ll remember 

thinking, “If I don’t move I won’t be as hot.”  And all of a sudden down the aisle came this 

couple, carrying their bags. A trap door opened in the fl oor of the fuselage, and the ladder 

goes down, and down they go, and they’re running off .  They’re near home, so they just got 

off  right there in the fi eld.

Hughes:  Unreal.

At the Osaka Expo with Ambassador Toru Haguiwara in 1970.  
Washington State Archives
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Evans:  And I remember another fl ight where sitti  ng across the aisle from me was a 

gentleman carrying a bag of oranges.  And airfare was so inexpensive for Russians that he 

would bring the bag full up, sell them, then go back, and make money.  

Hughes:  Please tell us what’s occurring here in this picture. It looks to me that this is an 

industrial-strength Scandinavian clothes dryer of some sort.  And here’s Senator Warren G. 

 Magnuson and Dan and Nancy.

Evans:  “ Tuborg” it says. Danish. 

Isn’t that a  Danish beer?

Hughes:  Tuborg is a Danish 

beer. Duh! Why didn’t I think of 

that?

Evans:  It’s a vat where they 

make beer. That’s what that is.

Hughes:  You’re looking like 

you’re really interested.

Evans:  Oh, I’m trying. (laughing) That was marvelous trip because we fl ew all the way 

across the  Soviet Union and came around the other side and came home. That was another 

inaugural – an SAS inaugural from Seatt le, their fi rst nonstop to  Copenhagen and the 

Scandinavian countries.  The Magnusons were on that trip. 

Hughes:  My entry in the capti on contest for the Tuborg photo has you saying, “Living with 

four men, this could actually handle their gym clothes.” But that won’t work if those are beer 

vats instead of clothes dryers.  So was Jermaine  Magnuson typically on these trips as well?

Evans:  She was.  She was on that trip I’m quite sure.

Hughes:  Did you know Warren Magnuson really well before Dan went to the Senate?

Evans:  Well, Dan knew him bett er than I.

Hughes:  He was an amazing character, wasn’t he?

Evans:  Well, yes.  He was fun to travel with.  They were great people to have along on the 

trip.  I remember on the fl ight over we had caviar. They wouldn’t stop serving caviar, and 

I love caviar.  And I ate my way through Scandinavia eati ng caviar trying to learn to drink 

Senator Magnuson and Nancy peer into a beer vat.  Washington State Archives
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aquavit, which was terrible.  And that was a briefer trip.  The  Alaska Airlines to the  Soviet 

Union was a longer trip, a couple weeks.  

Hughes:  Have you seen pictures of Warren  Magnuson when he was a young man?

Evans:  Good looking. He was a dashing bachelor for many years.  

Hughes:  I read a book about  JFK that said the only politi cian who rivaled JFK for the ladies 

was Warren G. Magnuson.

Evans:  Oh yes.  He was very charming.

Hughes:  And, meanwhile, Scoop  Jackson was Mr. Square.

Evans:  Scoop was a  Scandinavian, very quiet.

Hughes:  So, let’s get back to 1977: You’re getti  ng ready to move. You got the Mansion 

fi xed up and fi lled with lovely furniture.  Dan’s made his decision; he’s teary eyed.  You’re 

both looking at your scrapbooks. And it’s ti me to go. When did Dan get the overture to 

become president of   The Evergreen State College?  In one of the arti cles writt en around 

this ti me, you said you thought a college job would be really great, that it would really suit 

Dan because he is “a great teacher.”

Evans:  Well, over the years he had oft en spoken to classrooms or groups of young people 

from kindergarten on up.  He loves kids.  When we’re standing in line somewhere, at the 

grocery store or whatever, and there’s a child around, he’ll talk to that child and try to get 

him to smile.

Hughes:  So this guy is not really as shy as he’s cracked up to be?

Evans:  Well, he’s always liked children.  And I’ve always thought he was extremely good at 

explaining things to classrooms or groups of young people without talking down to them.

Hughes:  Another thing that shows you have really good insti ncts: The guy you decided to 

marry turned out to be a great dad as well.

Evans:  Oh, a wonderful dad.  So I always thought that maybe he would enjoy teaching.  

Not in engineering because he was passé by then. So that was in the back of my mind, not 

knowing what he would do or what he wanted to do.

Hughes:  Were there other opportuniti es that came along about that ti me, other off ers?

Evans:  There were.  There were all sorts of off ers. But I think the Evergreen presidency was 



147

especially appealing since he had been involved with the college from its incepti on. Dan 

thought it was a wonderful insti tuti on, but it was having diffi  culti es – a lot of diffi  culti es 

then because of the legislators.  Many of them did not think it had been worth the money, 

and did not like what they were doing there.  I remember one ti me when he was president, 

I was somewhere where there was this discussion going on.  And they would say, “But 

look at the way they dress. And they all have dogs.” And I said, “When was the last ti me 

you were at the University of Washington?”  “Well, I haven’t been there…”  “Well, go over 

there someti me and see what the kids look like, and whether they have dogs,” because, of 

course, they did.

 So I think Dan’s choice of becoming president of  Evergreen was very ti mely because 

he had the presence and the stature with the legislators to try and convince them that this 

was a worthwhile school, a good enterprise, and something that was good for the state 

and good for educati on.  Then of course some student would do something dumb.

Hughes:  Sure. Some hippie kid.

Evans:  And they’d go back 10 years.  But over those years there was more and more 

acceptance by the Legislature and by the community.

Hughes:  When my oldest daughter was at Swarthmore, people kept coming up to her and 

saying, “Do you know about Evergreen?  Why would you come here?”

Evans:  We had lots of applicants from the East. (Addressing Legacy Project Coordinator 

Lori Larson, an Evergreen graduate) I don’t know if you would agree with me on this, but 

I think to go to Evergreen you have to be a litt le more mature and sort of know what you 

want to do.

Lori Larson:  You really do.  You have to take care of your own educati on, be responsible.

Evans:  Exactly.  You have to organize it and be resourceful.  So a lot of those kids from the 

East would come out here and loved it at Evergreen.

Hughes:  Before we leave the Governor’s Mansion that you’ve done so much to resuscitate, 

did you have one fi nal nostalgic candlelight dinner or anything there, the whole family? 

Evans:  No, it was just too hecti c to do that.  But I did have one night by myself there. I 

was back just checking to make sure we had gott en everything, personal belongings.  And 
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I remember I was standing in the front hall just sort of looking around, trying to plant it in 

my memory, that I would always remember what it looked like.

Hughes:  You spent 12 of the most memorable years of your life —

Evans:  To that point.

Hughes:  You were 31 years old when you arrived, and left  with three prett y well grown up 

sons.

Evans:  It was a wonderful life, and I always say that to people.  As diffi  cult as it could be at 

ti mes, and as busy as it could be at ti mes, and Dan was oft en ti mes stretched thin, and on 

and on and on, I sti ll thought it was just a great existence for us.

 But we had a hiatus of six months before  Evergreen.

Hughes:  What did you do for six months?

Evans: Well, we did what we had done shortly aft er we were married. We took a trip to 

 Europe. Dan said, “Why don’t repeat our trip?” So we did with the three boys.  And that 

was great.  We went all around, skied for several weeks again, and drove around.  We went 

down into  Kenya, too. We’ve been back several ti mes.

Hughes:  To Kenya?

Evans:  Well, Kenya,  Tanzania, and  South Africa.  It’s amazing country.  The lighti ng there is 

just very diff erent.  And you can understand why arti sts like it so much.

Hughes:  What a treat. You and your family really deserved that trip.

Evans:  Well, we did.  And we have wonderful fi lms that we took and we put those on movies 

for the kids.  It was a good age because they were 10, 13, and 16.  So  Dan, our oldest son, 

could drive, and that helped.  We picked up a Volvo stati on wagon aft er skiing and we drove 

all over.  We rented a house in Surrey, south of  London, for six weeks.  And my  mother came 

over to stay with us.  And we toured around  Wales where the Evans came from.  And, as I 

menti oned earlier, we went to  Haltwhistle, where the Bells came from in north England.

Hughes:  Right up on the Scotland border.  Was it a litt le bit warmer this ti me?

Evans:  No, it was cold.  But it was really a wonderful trip.  When Mother was with us 

there were six of us.  So  Bruce got stuck in the back of the stati on wagon, at age 10, 

with the luggage.  I think our son Dan had fi nally had enough of being with the family, 
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understandable you know.  So at one point in ti me he said, “What if I went home a week 

early? I would like to go to graduati on at my high school,” where he was a junior and he 

knew a lot of the seniors.  “And then I could get the car and meet you.”  So we said, “OK.” 

He went home and stayed with friends.

Hughes:  Where did he go to high school?

Evans:   Charles Wright.

Hughes:  Well, what a cool thing to know that you’ve got a job and ti me for another trip of 

a lifeti me.

Evans:  So, that’s what we did.  Then we came home and went to  Evergreen, which was 

great. I remember – probably in November or December – the provost at Evergreen had 

invited Dan and me to dinner at their home. They were very nice people.  And it was fun 

because we played some games. And I remember going home that night and saying, “You 

know what? Not once did we discuss politi cs tonight.  Isn’t that great?” Because politi cs 

always sort of dominated conversati on somewhere along the line, no matt er who we were 

with.  So that was a complete change for us, and I think it was a very healthy change.  We 

moved into their president’s house – they’ve since sold it – out on Cooper Point. It was 

just a rambler house, nothing wonderful about it, except that it had space for us all and it 

had the most glorious view looking out on the very high waterfront over to Mt. Rainier.  It 

was interesti ng because Evergreen was sort of casual about things. I don’t know if that’s 

changed, but at that ti me it was a prett y casual place and they were great for potlucks. 

I remember one potluck we were having that included students. A big gathering. That’s 

always a litt le scary. You don’t know what to have out and what all to provide because 

you’ve got a large crowd and you’ve got to have a lot of serving dishes.  And one of the 

students brought a big pot of soup.  I enjoyed the people that were there, and the people I 

worked with.  I joined ECCO, which is their community college group,  Evergreen College & 

Community Organizati on.  We would meet and do things, try and promote cooperati on and 

connecti ons with the community.  We enjoyed our ti me there a lot.

Hughes:  So the boys are sti ll at home.  And  Dan Jr. is thinking about college.

Evans:  It was a change in schools for the younger boys. You asked me earlier if I get up 



150

early.  Well, when  Dan was a freshman in high school we would send him up to  Charles 

Wright. There was a carpool.  Sally  Gorton and I, and the Deans.  There were four boys – 

two Deans and then Todd  Gorton and Dan Evans Jr.  We did the driving.  The kids had to 

be at school at 8. I just remember getti  ng up at 6 o’clock on the days I drove.  And I’m not 

morning person, at all. I’m a night person.  And I’d get in the car with my son Dan, and 

then I’d go pick up Todd, and then I’d go pick up these two brothers – the Dean brothers.  

Nobody was talking.  Coming home was worse. I’d get there: “Hi, how was school?”  “OK.”  

You know with four boys.  And then Danny got involved with sports and played football 

there so he’d get home late. It was just a terrible schedule.  And he was sti ll going to 

Charles Wright when we came to Evergreen. That’s when we bought him a car – a litt le 

Datsun – so he could drive himself.  But the other boys had to come across the city.   Bruce 

went to  Jeff erson Middle School and  Mark went to  Capital High School.  So that was a big 

change for them, a whole new group of people.

Hughes:  You’re sti ll doing a lot of schlepping around as a mom. 

Evans:  Oh absolutely.  But it was fi ne. It was just fi ne.

Hughes:  When you were at  Evergreen did you start getti  ng involved in any new causes?

Evans:  I was doing  Planned Parenthood in the 1970s.  And then I was involved with some 

things on the campus.  And entertaining. I’d sti ll do that sort of thing, but in a diff erent way, 

without the cook and housekeeper. Well, I had a woman who helped clean, and she was 

lovely.  In fact, we sti ll correspond.  

Hughes:  Did your mother go with you to the college president’s residence?

Evans:  Yes.

Hughes:  So  Mother lived with you unti l the end of her life?

Evans:  No.  In those days she was in her 80’s.  She had congesti ve heart failure, diabetes 

and arthriti s.  Three very common things in older people, but they confl icted with one 

another.  And her arthriti s was so painful at ti mes.  But with the adult diabetes that she 

got, it got so bad. She had a sweet tooth and I didn’t control her diet as well I should have. 

It was diffi  cult.  Her bedroom was downstairs where two of the boys were.  And the stairs 

were hard for her.  But every night aft er dinner – the boys sti ll can do it – she’d say, “Is 
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there dessert?”  And I’d say, “No Mother, there’s no dessert.”  I don’t make dessert.

Hughes:  You went cold turkey off  dessert aft er the 15 pounds you gained in the fi rst 

campaign for governor, right?

Evans:  I just never did desserts.  At any rate,  Mother became more frail.  And the boys 

were att enti ve. It was lovely because they took care of her in many ways. They would 

take her to the bathroom and shut the door for her when she had to go.  It was quite 

lovely to see this reversal of roles that they had.  They adored her, of course.  But she 

was getti  ng more and more frail so somebody had to be there a lot of the ti me.  And she 

was also getti  ng forgetf ul.  And then when Dan ended up going to the  Senate, Mother 

was an issue.  She went over to  Sun Valley to stay with my sister  Mary for a ti me.  It was 

very serendipitous in a way.  And then we found a wonderful place near my other sister, 

outside of  Portland in a family home where they had two people and had children.  It was 

wonderful because mother loved children.  So it was a great place for her. They took good 

care of her and did her nails, you know, did her hair. So she lived there unti l 1987 when she 

died. She was 94.

Hughes:  Were Dan’s parents sti ll alive during that era?

Evans:  Dan’s  father died in 1979, then two years later his  mother, and then my mother.

Hughes:  Tell us about the highlights of the  Evergreen years.

Evans:  Well, there was Willi  Unsoeld’s memorial service. (Editor’s Note: Unsoeld, one 

of the founding faculty at the college, died on  Mount Rainier in 1979, together with an 

Evergreen student.) That was very 

moving.  And the story of Dan rappelling 

down the clock tower at Evergreen (in the 

spring of 1973) is prett y interesti ng.

Hughes:  Somehow I missed that one.

Evans:  Willi Unsoeld was a real mountain 

climber, and he just kept saying, “Dan, 

you’ve got to do this.”  And Dan would 

say, “Willi, I haven’t rappelled in a long 
The Evans at The Evergreen State College.  Dan rapelled the clock tower 
in the background.  Evans family album
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ti me.” Finally he decided to do it.  I think the day it happened was the dedicati on of the 

Recreati on Center, and the clock tower is part of the  Daniel J. Evans Library, which is also 

the Administrati on Building.

Hughes:  Did you rappel down the clock tower too?

Evans:  No! I’ve never rappelled anything.

Hughes:  Quote of the day: “I never rappelled anything.” – Nancy Evans

Evans:  Those years at  Evergreen (1977-83) were a good ti me for us.

Hughes: But Dan had his hands full. He fought off  eff orts by Dixy Lee  Ray and members 

of the Legislature to close the school, which they viewed as a haven for hippies. His 

reputati on and moxie probably saved the day. Many believe his tenure was crucial to the 

school’s future.

Evans: That’s right. And our lives were changing, too. Our oldest son,  Dan, went off  to 

college. And then our next son,  Mark, went to college.

Hughes:  Where Dan Jr. go?

Evans:  To  Whitman.

Hughes:  Like his mother, his aunts and his uncle.

Evans:  And cousins. He had cousins there. A lot of my nephews and nieces went there. … 

All three sons majored in history at their various schools.  

Hughes:  Well, they’d had a front row seat for history.

Hughes:  Had you kept strong ti es with your alma mater over the years?

Evans:  Yes. Whitman has an unusual, not unique, but unusual governance system.  They 

have the trustees, who are the real fi duciary-responsible board. 

Hughes:  There’s that wonderful word that we all learn when we get on boards. You always 

need to remember that you have a fi duciary responsibility.

Evans:  And then there’s a board of overseers.  And Whitman was styled that way by its 

fi rst president. He had been a student at Williams College in Massachusett s so he styled it 

on their system of the board of overseers and trustees.  So I was on the board of overseers 

at that ti me.  

Hughes:  And then later became a trustee?
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Evans:  Yes.

Hughes:  Was that oft en a progression there?

Evans:  No, not necessarily. The board of overseers at that ti me was large. In fact Bob 

 Skotheim, who was the president then, sort of enlarged it. It got as big as 80 someti mes.  

They had meeti ngs on the campus, and I was on committ ees so I would come over a litt le 

more oft en.  He made it bigger to build goodwill, that sort of thing.  But then when we 

went East I resigned from the board of overseers.

Hughes:  When did you get involved with the cancer support group?

Evans:  Oh, that was when we came back to  Seatt le from  D.C. in 1989.

Hughes:  Did that coincide with your own bout with cancer?

Evans:  No.  My very dear friend, Barbara  Frederick, was the ED (executi ve director) of an 

organizati on here called  Cancer Lifeline.  And she had built it up. It started with a woman 

who had breast cancer back in the days when there were very few resources and not a lot 

of knowledge.  She and her husband and friends sat around their kitchen table discussing 

how to deal with it: Where do you do this, and how do you do that, and where do you 

buy this, and what have you.  And aft er she died her husband and friends went on with 

this project. It started out as just a 24/7 free phone line where you had trained people 

to answer all your questi ons, except medical questi ons, or just talk to you if you needed 

somebody to talk to.  It’s 3 in the morning and you’re feeling confused and vulnerable.  

Someone was there to say, “I’m here to help you.”  When Barbara became the executi ve 

director it was evolving into other things.  So she asked me if I would help.  And I said, “Yes, 

what do you want?”  So we decided we would form an advisory committ ee, like a board, 

only smaller, which I did.  

Hughes:  As a cancer survivor, that’s really close to my heart. 

Evans:  And that was in 1990, ’91.

Hughes:  But we didn’t fi nish up with where we were in 1983. Suddenly and unexpectedly, 

U.S. Senator Henry M.  Jackson dies of a heart att ack. 

Evans:  It was sad to lose Scoop, but the ti ming was very serendipitous, and that leads to 

another story. The day before he died we had taken  Mark, our middle son, up to SeaTac 
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and put him on the plane for his junior year in college at Williams. Then the next morning 

we took  Bruce, our youngest son, up to SeaTac and put him on the plane.  He went to  Yale.  

So we came back home. It was August. Beauti ful out. 

Hughes:  Was there some sort of an exchange going where the children of college 

presidents got a break on tuiti on?

Evans:  No, no, there was none of that.  I can sti ll remember when we were in D.C., and 

Bruce was at Yale we paid every month for nine months.  I can remember writi ng the last 

check, and saying, “My God, that’s the last check I’m going write to Yale.  I’m going to 

have” whatever it was “$2,500 more a month to…”  Well, that $2,500 just dissolved; I don’t 

know where it went.

Hughes:  Did you have three in college at the same ti me?

Evans:  No, just always two.  

Hughes:  Do you know what tuiti on is at  Whitman College now?

Evans:  Oh yes, you’re going to pay $40,000 — $41,000 a year.

Hughes:  It’s the same as an Ivy League school, and deservedly because it’s a comparable 

school.

Evans:  Actually, it was always more.  But I think  Mark and Bruce, although they never said 

it, I think they both wanted to go away where nobody knew who they were.  Actually, I 

know that for a fact.

Hughes:  They didn’t want to go to Evergreen 

where dad was?

Evans:  No, no, that was not an opti on.  I think 

even Whitman was too close.  Just to get away 

because they’d always been the governor’s 

son, all of them.  And it was parti cularly hard 

on our oldest son, being a “junior,” because he 

was always identi fi ed as the governor’s son, 

and that’s really hard on a kid.  I know in grade 

school he would bring home these papers The Evans family on the deck at the home of the president of The 
Evergreen State College. Evans family album 
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someti mes and I would look at them.  And he got an A, and I’d say, “Why did you get an 

A?”  And he said, “Well, that’s what they gave me.” Well, I know it was because he was Dan 

Evans’ son, and he didn’t deserve an A.  But  Mark and  Bruce went East to school, and that 

was fi ne.  The trouble is that they’re sti ll back there.

 But anyway, we came home from SeaTac.  It was a gorgeous aft ernoon, and the 

Evergreen president’s house had a deck out in back overlooking the bay and  Mt. Rainier.  

We were having a drink, sitti  ng out there just talking.  And I remember I said, “You know, 

now that the boys are gone. …”  You hear these stories about families that sort of fall apart 

someti mes.  And I said, “Are we sti ll going to like each other?” And Dan said, “Well, of 

course.”  And I said, “I don’t know, it just seems strange. What are we going to do?”  It was 

this deep discussion that was going on out there. But we were enjoying the sun. Finally 

I said, “Well, I’ve got to go fi x dinner.”  And Dan says, “Why?”  And I said, “Well, I don’t 

know!”  (laughter)  So I think I sat back down and we had another drink.  We went to bed 

that night.  And at about 11 or midnight, Dan’s brother  Roger called.  He said, “Have you 

heard the news?” Scoop  Jackson had died.  Well, we had not heard the news. And the next 

morning, right aft er these two boys had gone off  to school and we had talked about “What 

do we do now?”  the phone started ringing.  The ti ming of everything was incredible.

Hughes:  Would Slade  Gorton have been one of the fi rst to call, or would it have been John 

 Spellman?

Evans:  Oh no, no, not the governor.  I don’t have any idea who was the fi rst to call.  The 

press gets on it right away.  I just have no clue about who called fi rst.  But there was 

immediate speculati on about whether Dan would take the  U.S. Senate seat. Each state, you 

know, has diff erent laws about such things.  So they had to fi gure out what the procedure 

was and fi nally concluded that the governor would appoint somebody. Then the questi on 

was, did it have to be the same party or not?  Because John Spellman was a  Republican and 

Scoop had been a  Democrat.  Once they got that fi gured out, then the speculati on really 

began.  But it was something that Dan never thought he wanted to do.  It had come up in 

the past. Did he want to run for the Senate?  Well, we thought  Maggie and Scoop were 

going to be there forever so why think about it?  But Dan just liked being governor and 
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president of the college.  He just didn’t think that was something he wanted to do.  

But things happened over the next several days.  Slade encouraged him, and fi nally 

somebody (it was Secretary of State Ralph  Munro) suggested that he should talk to the 

governor.  And Dan said, “Why should I do that?”  And someone said, “Well, because it’s 

just the polite thing to do.”  And Dan says, “You’re probably right.  I should do that.”  So he 

called the governor. He had a breakfast meeti ng with John  Spellman.  And he was walking 

down the hall, getti  ng ready to leave, and shaking his head.  He sti ll didn’t know what he 

was going to say.  And I didn’t know what he was going to say.  He just didn’t know if this 

is what he wanted to do.  But he met with 

Spellman and ended up saying to the governor 

something to the eff ect that “If you think that I 

would be a good candidate I would be happy to 

run.” That sort of thing.  And then John said he 

would appoint him to succeed  Scoop. 

It was a very hard ti me.  One of the 

hardest ti mes in our lives, I think, because 

he was appointed like that day or the next 

day, but then had to run for electi on for two 

months or something like that  while serving 

in the  Senate in  Washington D.C. (if he wanted 

to remain for the last fi ve years of Jackson’s 

Senate term.)

Hughes:  Against Mike  Lowry. Talk about 

contrasti ng styles!

Evans:  So, he had to fl y back to D.C.  We fl ew  Danny out from college at  Whitman and 

brought the boys down from their colleges so they would be there for the swearing in. 

We went into President  Reagan’s offi  ce and met with him; did all those things.  And then 

I came back home.  Now I’m back here in this house, alone, and we have to move out. 

And Dan had to fl y back there every week to learn how to be a senator.  Fly home on 

U.S. Senator Dan Evans with his family at the Nati onal Capitol in 
the 1980s. Evans family album
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the weekends, organize and put together a campaign, raise money.  And he never asked 

for money.  Somebody else had to do that.  And he had to campaign out here and then 

go back and do his work there.  So it was parti cularly hard on Dan. He was doing all the 

running around.  And he got grumpier, and grumpier as the campaign wore on.  He really 

did.  And so it was really hard, really, really hard. But he won the electi on.

Hughes:  During those six years while you were at Evergreen, did it ever occur to you that 

there would be any other kind of politi cal jobs that would interest him?  Most people 

were surprised that he actually took the Senate appointment.  There’s an interesti ng take 

on all this that I got from interviewing Booth  Gardner.  I know now that you’re a good 

friend of Booth’s, so I’m sure you’ve heard this, but Booth told me that near the end of 

his second term he asked Dan for his advice about whether to run for the  Senate and 

Dan said, “You’re not a legislator, you’re a manager. The gridlock will really frustrate you.”  

Because that’s what Dan really found out from serving in the Senate. In terms of politi cal 

temperament, (he and Booth) were really peas in a pod, unlike  Slade who just loves —

Evans:  Slade loves it. He likes the process.  Exactly right.  I don’t think Slade fully understands 

why Dan never really got into being a Senator.

Hughes:  By the way, did you read that remarkable book about the 9/11 Commission that 

just came out?

Evans:  I’ve read parts of it.

Hughes:  Well, did you read the part about Slade and Jamie  Gorelick, a deputy att orney 

general during the Clinton Administrati on? She served on the 9/11 Commission with Slade.

Evans:  Very smart lady.

Hughes:  Yes.  And John  Ashcroft ’s people tried to say that it was her fault that intelligence 

informati on about terrorists wasn’t shared (because of a policy memo she had writt en). 

All of a sudden she realized what was happening as Ashcroft ’s testi mony unfolded during 

the 9/11 Commission hearings and she just froze.  And Slade put his hand over on hers and 

said, (whispering) “Let me take care of this.”  Slade just proceeded to eviscerate Ashcroft  

because he has such a strong sense of fairness. Everyone stylizes Slade Gorton as being this 

über parti san person, and here he is defending this liberal Clintonian Democrat.
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Evans:  Yes.  I know he likes and respects her a lot.

Hughes:  It was an amazing episode. But I agree with you that  Slade so loved the Senate 

that he probably sti ll can’t fully fathom why Dan didn’t.

Evans:  He loved it.

Hughes:  So, was there anything that popped up during those six years at  Evergreen when 

Dan thought, “Ah, maybe I’ll run for governor again.”

Evans:  No.  The other part of that story, I guess, that I just remembered is that the week 

before Scoop died Dan had called the chair of the Evergreen trustees, Thelma  Jackson, 

because he wanted to write this autobiography he’s been working on for so long.  He had 

actually started doing some research, and started organizing the governor’s years, and 

going back into his own childhood – those sort of things.  So he had gott en that far, but not 

really doing research like he is now.  So he asked for an appointment with her.  And he was 

going to tell her that he would work unti l the following June, but then he wanted to leave 

Evergreen. He wanted to write his book and then do something else. He didn’t know what 

– just something else.

Hughes:  Boy, fate is fi ckle, isn’t it?

Evans:  Yes it is.

Hughes:  I knew Henry M.  Jackson fairly well, and I got the impression that Henry M. 

Jackson and Daniel Jackson Evans got along really well.

Evans:  Oh I think so. Yes, why not?

Hughes:  I mean a lot of ti mes in Washington politi cs there’s not a dime’s worth of 

diff erence between a conservati ve  Democrat and a liberal to moderate  Republican.

Evans:  Actually, I don’t think Dan and Scoop agreed all that much.

Hughes:  Really?

Evans:  There are a lot of things that Dan didn’t agree with him on, but he didn’t dislike him. I 

thought he agreed more with  Maggie than with Scoop, actually. But I’m just speculati ng. 

Hughes: By the way, way back there in 1974 when David  Ammons and Mike  Layton were 

talking to you and you were ruminati ng about what you might do in the future, you 

remarked that you thought it would be good, sooner or later, for the kids to maybe live for 
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a couple of years in  Washington, D.C., because there were “so many opportuniti es.”

Evans:  Well, in our discussion before Dan fi nally said yes to Governor  Spellman, I just said, 

“I’d be happy to do it. I don’t care.  It’s not that I want you to do it, because I don’t care 

that much.  I just think it would be an interesti ng ti me, and an interesti ng place to live, and 

maybe a good experience for us” – he and I, as well as the boys, although they were prett y 

much getti  ng to be on their own.  But, yes, I thought it would be a good experience for us, 

but I didn’t care if he didn’t do it.

Trova Heff ernan (Legacy Project Director):  You’re married to such an icon of Washington 

politi cs — I mean, with the development of the “Dan Evans Republican” wing of the party 

and everything he did.

Evans:  I know. I don’t picture him that way, but I know some people do.

Heff ernan:  That’s what I’m wondering.  And you must be so proud of him.

Evans:  I am.

Heff ernan:  But about what the most?  I mean is it his public life? Is it who he is as a father, 

the person that people don’t see?

Evans:  Well, I’m proud of him in all ways – all those ways.  I can also be very mad at 

him. You must understand that.  I can get so mad at him – and he at me.  So we’re very 

normal that way.  We have fi ghts, but you know, then you get over it. But I’m constantly 

learning the depth of knowledge he has about an issue, where I just jump into it.  There 

was something we were discussing just recently, and I just go off , “Da, da, da, da, da, da.” 

And he said, “Yeah, but how do you know that? Just because you read it it’s true?”  Well, 

of course later it came out that what I was reading was not true and he was absolutely 

right.  And it makes me so mad that he’s always right on these things.  So I appreciate 

his unwillingness to jump into forming his ideas just because that’s what he thinks at the 

ti me. He thinks it through and looks for knowledge, the background, all the facts and 

details of the issue before he comes to his conclusion.  And I appreciate that because it’s 

something that doesn’t happen oft en enough.  So much of what you read in the paper is 

this immediate visceral reacti on by people, and Dan just never does that.  He knows for a 

fact why he’s saying something.
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Heff ernan:  The other questi on I have is on the mom front.  How do you raise three boys 

and insti ll confi dence in them?  It’s so important, especially in today’s world.

Hughes:  Trova has a nearly 4-year-old who is prett y amazing.  

Evans:  That’s great.

Heff ernan:  But to not feel that they are just Dan Evans’ sons.

Hughes:  It was hard with our oldest son, and I’m sure he would agree with that, being a 

junior, and also being the oldest.  The other boys came by it a litt le more easily because they 

had diff erent names to begin with – not Daniel J.  Evans Jr.  Dan Jr. had the most struggles 

with it.  Nothing horrendous, but just did. People would point him out, classmates, and 

friends and what have you.  That’s hard on a kid.  You want to be part of the group.

Heff ernan:  It just struck me when you were talking about your son that he got a grade on 

a paper that you felt that he didn’t deserve.  And as a mother I would want my son to —

Evans:  He was in junior high at the ti me.  That’s why we sent him to  Charles Wright (for 

more rigorous academic expectati ons). Along that line,  Bruce, who went to  Yale, was 

very young. His birthday is August 21st, so he had just turned 17 when he went to college 

because he had skipped a grade in grade school.  I can sti ll remember he was not driving 

because he wasn’t 16, and he was going to the prom.  I think it was the Senior Prom and 

some senior had asked him to go.  And Dan said to him, “Well, how are you getti  ng there? 

Do you need a ride?”  And he said, “No.  She’s picking me up.”  (laughing)

Hughes:  That’s great.  This kid’s an operator.

Evans:  He’s always just fi ne.  And most boys wouldn’t like that, but he thought it was great 

to be driven around by a girl. But he went back there to school and he called us one ti me. 

There’s a ti me when you go East to school – six weeks, two months, at least these two – and 

suddenly they realized they’re a litt le homesick.  And I can remember  Mark called from 

Massachusett s: “Hi, mom.”  You know, it was one of those.  “Hi, how are things going?” And 

I said, “How’s school?” And he said, “Well, people are really diff erent back here.” They both 

said the same thing.  I said, “Well, of course they’re diff erent.”  He said, “And they speak 

so fast.”  Well, it’s true, Easterners speak fast.  And I said, “Remember they think you’re 

diff erent, too.  They might think you speak diff erently.”  Well, that sort of helped.  But then 
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they get over it, and then they’re fi ne, and then they all have great ti mes in college.  

So  Bruce called one night.  It was late and there was noise in the background. I 

think he was at a party and had had a litt le beer – my guess, I don’t know that.  But Scoop 

had just died and everything was unsett led and suddenly maybe we were going to the 

Senate.  But he was having the same kinds of feelings.  Finally he said, “Am I going to sti ll 

have a bedroom?”  I almost cried right then and there.  I said, “Of course, no matt er where 

you are you will have a bedroom, and we will be sure that you’re always welcome in our 

home.”  They both had this moment of being homesick and being far away from home.  

And then that disappeared.  

 Then I got another call from Bruce. Probably November or something like that, and 

he said, “Well, it’s all over.”  And we said, “What’s all over?”  And he said, “Well, they know 

who I am.” And I said, “What do you mean?”  People would say, “What does your dad do?”  

“Well, he’s an engineer.”  That’s what he always said, “He’s an engineer.”  And then this  U.S. 

Senate appointment came along, and somehow his dad’s name was somewhere. One of his 

friends saw it in the paper, or something,  and said, “Your dad is not an engineer.”  And he 

said, “I tried all this ti me to just be Bruce Evans, nobody’s son, and here I am again.”  And 

by that ti me he could laugh about it.

Lori Larson:  Following up on Trova’s questi on about the “Dan Evans’ Republican” idea 

and Dan being an icon in this state, none of the children really got interested in politi cs 

themselves did they?

Evans:  They’re all very interested in politi cs, but I don’t think any of them want to run for 

offi  ce.  Our son Bruce actually works on The Hill (in D.C.). He has a great job.  When he 

graduated from  Yale he decided he wanted to take a backpack and go to  Europe for a year, 

which he did.  We said, “That’s a great idea.”  He worked in London for a ti me and the rest 

of us joined him for Christmas that year.  And then he taught skiing to – as he put it – to 

bratt y European rich children—who didn’t have to come and ski because they could go and 

drink in bars.  And then he came back as this gorgeous, tall, very tall, lean, good-looking 

young man a year later.  I could hardly recognize him because he had lived on the beaches 

of Greece for a couple of months with a bunch of other guys from Canada and Australia.  
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He hooked up with a lot of Australians and Canadians as it turned out. Then he got a job in 

Commerce, where he met his future wife.  

I ran into Frank  Murkowski one day, a senator from  Alaska and then later governor.  

I said to him, “If you’re looking for somebody I’ve got a son who is looking for a job.  And 

he’s really a good writer.”  And he is – he’s a very good writer.  And everybody is always 

looking for people who write well.  Frank said, “Oh, have him come see me.” He ended 

up working for Frank for a while.  Then I ran into Mark  Hatf ield, who was a senator from 

 Oregon but whom we had known as governors. We were at a department store together.  

He was looking at men’s clothes and I said, “I’ve got a son who’s looking for a job.”  And 

he said, “Send him over.” Bruce went over and ended up working as a staff  person on 

the  Senate Appropriati ons Subcommitt ee of the Interior, which is Bruce’s fi eld. He loves 

that.  So he ended up working for several senators, including  Slade for a while, and Mark 

Hatf ield and Ted  Stevens, each as they became chair of that subcommitt ee.  He had been 

on Interior now for several years, and was the lead  Republican staff  person.  And then 

Pete  Domenici asked him to come to Energy, which is the other issue he liked.  So he went 

over to Pete Domenici to be head of that committ ee staff .  Really bright guy, Domenici. 

They lived across the street from us.  So he did that.  And he hadn’t been there all that 

long, but he was really liking it because he liked Pete, and he liked the energy issues.  His 

present boss is a senator from  Mississippi, Thad  Cochran. Thad said, “I’d like you to be head 

of the Appropriati ons Committ ee,” the whole committ ee.  So that’s what he is now – the 

lead Republican staff  committ ee person on the  Senate Appropriati ons Committ ee, which 

discusses this umpteen-billion dollar budget every year.  We all went back especially to see 

him because he had this gorgeous offi  ce in the capitol, right in the Capitol – chandeliers, 

fi replace, you know, looking down the Mall to the Washington Monument and on and on 

and on.  And then of course the Republicans lost control of the Senate in November, so his 

offi  ce got moved.  But he sti ll has a very nice offi  ce.  

When we were back there a while ago I was talking to him. I said, “Bruce, you ought 

to run for offi  ce.  You’d be just so great.  You’re smart and you’re wise and you’re honest 

– all those things.”  But they live in  Virginia and he said, “Well, the trouble is we’ve got 
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this and that and I haven’t really involved myself in local things.”  You don’t have ti me to 

do that.  His wife is a lobbyist.  She works downtown now, but she used to work for some 

House members.  They all talk about it a lot – politi cs.  But no, they’re in other areas and 

probably not interested in running for something.

Hughes:  I’d like to go back to 1983 and talk more about that tough decision Dan made. 

Everything seems to happen in a hurry in your lives. The next thing you know, Dan is sworn 

in as a  U.S. Senator and you’re getti  ng people together for that event. Dan’s back there. 

You’re house hunti ng. But he’s also immediately gearing up for an electi on just two months 

later for the last fi ve years of Jackson’s term. Dan found himself in this race with  Seatt le 

Congressman Mike  Lowry.  Had both of you known Mike at all?

Evans:  We had known him, but not well. We know him bett er now.  

Hughes:  He’s a hard guy to dislike isn’t he?

Evans:  Absolutely. He’s a love – he really is. He really loves this country and the state, 

and he really wants the best for it.  And he and Dan a number of years ago started the 

 Washington Wildlife & Recreati on Coaliti on, which has raised millions of dollars to help 

protect our forests and our wildlife. And they worked at that together very successfully.  

We’re friends with all these people (we’ve encountered in politi cal life over the years).  We 

all get along very well.

Hughes:  Then when Mike and Mary  Lowry were in the Governor’s Mansion (1993-97) they 

must have been really cordial and welcoming to you.

Evans:  They were.

Hughes:  As for the U.S. Senate, the irony, as it turned out, was that it really was a 

frustrati ng job for Dan, wasn’t it? From being a governor and a college president, as a 

manager, to being in the Senate, where there was parti san gridlock.

Evans:  Well, that was a problem, as was seniority. When he went back there, of course, 

he was Number 100.  It’s not like even going in with the class in November, when you 

could be Number 94 or whatever.  But he was 100, but it wasn’t the number that bothered 

him so much.  This is why he had never dreamt of becoming a member of the Senate. He 

really liked to, as he says, “set the agenda.”  And that’s what he had done for years, and I 
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think very well.  So it was a huge learning process.  He was thrown into it, and it was just 

a horrendous period of ti me. He was traveling back and forth across the country every 

week, and then working seven days a week – doing campaigning and being in the Senate 

and learning the system. There was a system, and seniority is everything.  He immediately 

took over Scoop’s offi  ce.  And a few of the people were willing to stay on, but most of 

them went to other jobs 

and other offi  ces. A few 

stayed on just to help. 

They were sti ll cleaning 

out  Scoop’s offi  ce when 

we got back there.  It 

was very hard for them, 

and we were trying to 

be appreciati ve of their 

situati on. They had just 

lost their boss, whom 

they loved, and also 

their jobs.  So it was very hard on everybody.  Then Dan had to hire a staff , as well as run a 

campaign, as well as become a senator and all of that.

Hughes:  Did you get involved with that too Nancy – hiring the new staff ?

Evans:  Oh no, I can’t do that. No, that’s him. That’s when he called on our good friend 

Bill  Jacobs who had been head of L&I (Labor & Industries) in Olympia.  When Jim  Dolliver 

became a Supreme Court justi ce and left  the Governor’s Offi  ce, Dan asked Bill to be his AA, 

which he did for the last couple of years of Dan’s ti me in offi  ce.  Bill actually had reti red and 

they had a travel business in Olympia, but he was called back to the Department of Labor 

in D.C. for a short-term thing, a two-year thing. Bill and his wife  Pat are two of our dearest 

friends.  So he was there and due to leave very quickly and go back to Olympia. Pat had 

stayed in Olympia because this was short-term and she ran the business.  Dan asked Bill if 

he would step in as AA of the Senate Offi  ce.  I don’t remember exactly how this worked but 

Bill may have said, “Well, for a short ti me I’d be happy to come and help you get set up, but 

Sporti ng a hat he was given at a Western-wear shop, Dan Evans campaigns for the U.S. Senate 
in 1983 with Nancy at his side. Matt  McVay, Seatt le Times 
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I’m due to go back to  Olympia.”

Hughes:  Sort of like your mom telling you and Dan, “I’ll stay for six months.”

Evans:  Exactly. That’s exactly what it was. Of course, bless his heart,  Bill stayed with us the 

whole ti me (1983-89).  It was great having him there because he was such a good friend.  

Well, not only a good friend but he has so much sensibility about politi cs and people.  He 

did a great job of running the offi  ce because you hire a lot of young people, primarily.  We 

kept Sam  Spina, who had been one of Scoop’s key people. He led the L.A.’s, legislati ve 

assistants, and was sort of their boss, the guy who kept all the legislati on moving.  He was 

great.  He’d been there through several senators and was with us the whole ti me.  All the 

L.A.s were kids – bright young people.  We sti ll get together with them a lot.  In fact, Dan 

had lunch with four of them recently.  They call themselves “The council” – all women – 

and periodically they ask Dan to lunch.  

Hughes:  That has to be one of the most grati fying things to see all those really bright 

young people moving up in their careers.

Evans:  All of them have done well. They had a really wonderful working relati onship, and 

part of it was because they all loved Bill.  He has a great sense of humor and he had fun 

with them.  At the same ti me, he could be very tough when he needed to be tough and he 

kept very good control of that offi  ce.  And they liked Dan as well, of course.  And so it was 

a fun offi  ce to be around.  They worked hard and then they played hard.  Dan would be in 

the offi  ce and we’d have to go somewhere at 7 o’clock at night, and there they’d all be with 

the pizzas out and they were all having a good ti me, sti ll working.  Bill was with us for fi ve 

years and that was a great, great help.  Pat stayed in Olympia but she came out a lot.  

Hughes:  Did you go back to D.C. almost immediately aft er Dan took offi  ce?

Evans:  No, I couldn’t.  I sti ll had a house to run in Olympia, too. I had to transiti on us out 

of there.  I went back a couple weekends just to house hunt and to try to fi gure out where 

we’re going to live.  Then I had to come home and pack up the house.  Evergreen was 

very nice and let us extend through Christmas, although we didn’t spend Christmas there 

because we were prett y much packed up by then.  We actually moved out, I suppose, the 
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fi rst of January. Then aft er some looking we fi nally bought a house, which we loved. It was 

a litt le 20-foot-wide house that was built in 1878. It had three stories and a garage and 

a basement. It was quite big by Hill standards.  We were on the Hill, two blocks from the 

Supreme Court

Aft er living in the Governor’s Mansion, and even at the Evergreen president’s house 

with a view of  Mt. Rainier and all, it was a change. But it was a very interesti ng place – very 

up and down, very verti cal.  The ceiling in our bedroom and in the living room was the 

old ti n – embossed ti n squares.  And the crown moldings all around were all the original. 

Fortunately, it had been updated with new wiring and plumbing. We gutt ed the kitchen, 

and gutt ed our bathroom.  There was not much closet space anywhere.  I looked at houses 

that had never had closets when they were built.  

Hughes:  People wonder today why everyone in that era had those big wardrobe cabinets. 

They were closets.

Evans:  Exactly.  A lot of those are back there.  But in the meanti me, we had to fi nd 

someplace to live temporarily, which was not easy.  But we had some wonderful friends. 

(Washington Congressman) Sid  Morrison was one, and early in January we stayed at his 

condo because he wasn’t there an awful lot. It was a big condo, with several bedrooms.  So 

that was just wonderful.  And the boys came and could stay there when Dan was sworn in.

Hughes:  Was Joel  Pritchard, your old friend, in Congress then?

Evans:  Yes, he sti ll was. (Editor’s Note: Pritchard left  Congress in 1985.) And he was also a 

very good friend of my brother’s.  Joel was a very close friend of ours.

I fi nally found a condo that would rent.  It’s hard to rent a place for just a month or 

two. And then I had to furnish it.  I remember going down to one of these rental places. 

They had several of them in  D.C.  I went to a couple of them and fi gured out which one had 

the best quality.  Everything of ours was in storage because we had no place to move it to.  

So I picked out a sofa, two end tables, and a coff ee table, two lamps, two chairs, a king-size 

bed with two end tables, and two lamps, and two dressers, and a twin bed for the other 

bedroom in case a child came to visit.  And I had packed four plates, four bowls, a coff ee 

pot – I mean just the basics – and a few glasses and mugs.
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Hughes:  A lot of people imagine how swell it is to be a United States Senator.  

Evans:  Many people wrote me lett ers just out of curiosity (over details like that), asking, 

“And how much did they give you to move?”  Zero! “And do they provide housing for you?”  

Zero! And, “Do they provide help for you?”  Zero, zero!  And here I was just struggling to 

get us sett led in. I can remember the fi rst meal I was cooking in this rental place and it 

occurred to me I didn’t have a bowl to make a salad.  I had brought a colander along for 

pasta, and I used it to toss a salad – without the dressing, of course. And I had a litt le frying 

pan and a pot.  

Hughes:  You two were like newlyweds all over again.

Evans:  What I discovered was that you can get along so well with so litt le.  It was a good 

lesson for me.  Unfortunately, I didn’t pay att enti on to it because I don’t throw things away, 

and I’ve acquired too much since then.  But we lived that way in this rental situati on.  One 

of Bruce’s high school buddies came back to visit on his spring break, and of course then I 

went out and rented a bed because we didn’t have one.  When I was renti ng this furniture 

and asked if they would deliver it, they said, “Payment?” I had a credit card that had Dan’s 

name on it – “Senator Daniel J. Evans.” And the clerk said, “Well, he will have to come 

down and sign this.” And I said, “Why?” And she said, “Well, because he is a salary earner.” 

And I said, “But I’m his wife.  And it’s a 50/50,” you know. I did this very calmly.  “And isn’t 

there something about community property?” And she said, “No, I’m sorry.  He’s going to 

have to …” I said, “He does not have the ti me.”  And I knew in my mind not only that, but 

he would not do it. As a matt er of principle he would not do it.  But I didn’t say that to her.  

Finally I think she said, “You’re going to have to take this and he’s going to have to write 

something down.” (Like a note saying she was authorized to use the card.) So I said, “Then 

I’m not buying your things because I’m not going to be treated that way.  This is 50/50. I 

said that we would pay the bill, and we will pay the bill.”  I got quite incensed by the whole 

process.  And eventually it worked and they said OK and I paid the bill. This is 1983, and 

they didn’t know who I was. We were newly arrived, and all of that.  Nevertheless, he was 

in the  U.S. Senate, for Pete’s sake. You would think that would have helped with something.  

It wasn’t like we were transients moving through, or anything.  
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 But I got the rental furniture delivered, and we lived that way unti l the rooms in the 

house were fi xed up. Then we moved into this great litt le house of ours. 

Hughes:  Eleanor  Roosevelt oft en told the story that when  Franklin became assistant 

secretary of the Navy in 1917 that she had a social obligati on as an offi  cial’s wife to “go 

calling.”  And if Mrs. Evans or Mrs. So-and-So wasn’t there she’d leave a calling card to be 

certain that her visit was duly noted. 

Evans:  And that was how it was done. You know,  Washington, D.C., is a very formal city. It’s 

Southern, and it sti ll is to this day.  They don’t leave their cards any more, I don’t think, but 

there is a great amount of civility there.

Hughes:  Was there some residue of all that early protocol when you got there, Nancy?

Evans:  Oh yes.  There was no more of the calling and leaving the cards, but there were 

certain formaliti es.

Hughes:  So when you arrived in town in 1983 as Mrs. Senator Dan Evans, there were 

certain expectati ons in terms of going to go see some people?

Evans:  No, not that sort of thing.  But the way parti es were given and dinners and things. 

There was sti ll that.  And someti mes the women would reti re to the whatever room while 

the men sat around the table and had the brandy and cigars and what have you.  I had 

some of that in  Seatt le, actually.

Hughes:  And you were fi rst lady and a senator’s wife in an era where smoking was sti ll 

socially acceptable.

Evans:  Oh yes, a lot of people smoked. At the Mansion, we were very careful to put 

ashtrays everywhere because we would fi nd residue of put-out cigar butt s in planters and 

places they shouldn’t have been.

There’s sti ll a lot of smoking going on around this world.  … I’m a reformed smoker. 

I haven’t smoked since I was married.  I quit smoking when we were engaged, actually. But 

when I go by a young person, which you do a lot in Seatt le, they’re oft en standing on the 

street having a cigarett e. They’re on a cigarett e break because they can’t smoke in their 

buildings any more.  And I just want to go up to that person and say, “For personal reasons, 

I’m telling you, I’ve had siblings who smoke and you do not want to do it because it is a 
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terrible death.” But of course I walk on by and I don’t say anything.

Hughes:  Someti mes they’re like litt le lepers, out there huddled in the cold, feeding their 

habit aren’t they? 

Evans:  Overcoats on, the wind is blowing, and there they are.  I used to have an occasional 

cigarett e aft er a dinner party.  In fact, I used to smoke this litt le cigar sort of thing.  But I 

couldn’t even do that now.  My oldest sister,  Barbara, died of emphysema, and that’s not a 

nice death.

Hughes:  No, it’s nasty stuff . I’ve seen it close-up at the cancer clinic.

Evans:  And  Bill, my brother, smoked several packs all his life unti l he was diagnosed with 

lymphoma.  And then, with great, great diffi  culty, he quit.  But it was so hard for him. 

They have a place in Bainbridge, but it was not convenient for doctors and what have 

you, so they stayed with us when he was prett y ill. Their bedroom was downstairs.  And I 

remember one ti me I was walking by and I smelled the smoke.  And I called down and said, 

“Bill, put that cigarett e out!”  And then I walked on.

Hughes:  No litt le voice came back that said—

Evans:  No. And he came up later and said, “How did you know I was smoking?” Someti mes 

he went into the bathroom and turned on the fan so it wouldn’t be smoky.  And then I’d say, 

“You cannot smoke in this house.  I will not let you!”  It was for his own good, so I was really 

tough on it.  I just kept saying, “I do not want you to smoke.  And if you respect me in any 

way, you will not smoke in this house.”  There used to be cigarett e butt s all over the pati o. 

Hughes:  Well, back to politi cs: In 1987, Dan had had enough. He said he wasn’t going to 

seek another term in the  Senate. “I’ve lived through fi ve years of bickering and protracted 

paralysis,” he said. “Five years is enough.  I just can’t face another six years of frustrati ng 

gridlock.”

Evans:  Well, he was frustrated, but it wasn’t just that. He had enjoyed a lot about being a 

senator.  I mean, getti  ng off ered the opportuniti es he wouldn’t have otherwise had.

Hughes:  For example?

Evans:  Well, he was on the  Foreign Relati ons Committ ee.  And every foreign dignitary that 

came to visit the president always visited with the Foreign Relati ons Committ ee.  So that 
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was very interesti ng.  And he always has liked that interacti on.  I thought he was always 

good at it, too. When we traveled to foreign countries when he was governor, it was always 

very easy for him to talk to the chief of state, the ambassador, whomever, because he liked 

that sort of interacti on and he was knowledgeable about that country’s issues.  He always 

had knowledge of their history and of the country itself, and respect for the leadership.  

That sort of thing was very interesti ng to him, and very easy.  And so he really liked that. 

And he also had the opportunity to go on a number of wonderful trips.

Hughes:  Did you get to go, too?

Evans:  I did many ti mes. So that was interesti ng, and he really enjoyed that aspect.  And he 

enjoyed some of the other committ ees that he was on that he was parti cularly interested 

in – Energy & Natural Resources, Indian Aff airs. But the legislati ve process is so slow and so 

frustrati ng some ti mes.  And of course now it’s even worse than it was then. But besides 

the frustrati on, he also he looked at his life and his age, and he said, “If I don’t leave now, I 

won’t be able to seek other opportuniti es.  And that was part of his thinking at that ti me. 

So that’s an important part of why he didn’t go for a second term.

Hughes:  Did you make some really good friends among other senators and their spouses?

Evans:  Yes, we did.

Hughes:  Did you see a lot of Sally and Slade   Gorton?

Evans:  Well, we did and then he was defeated and they left . 

Editor’s Note: Elected to the Senate in 1980, Gorton was defeated by Democrat 

Brock  Adams in 1986, but ran again in 1988 and won back a seat in the Senate – the seat 

Dan Evans vacated. Adams did not seek re-electi on in 1992 in the wake of allegati ons of 

sexual improprieti es with young women. Adams fl atly denied the charges, which were 

published by  The Seatt le Times.

Hughes:  Were you really stunned by those revelati ons about Brock? 

Evans:  Well, it was certainly surprising.  Brock was a very hands-on person.  He was very 

nice.  And  Bett y, his wife, is a lovely, lovely lady.  And it was hard on her.  I felt so sorry for 

her.  That was very tough.  And she handled it beauti fully, I must say.

Hughes: It’s really sad in politi cs when you see a Pat  Nixon, or Bett y Adams going through a 
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scandal.

Evans:  And always having to have a sti ff  upper lip – having to put that curtain up in front of 

them, to look happy and be glad to greet people.  It is very hard.

Hughes:  That’s another area where Nancy Evans has been fortunate, haven’t you – to be 

married to a guy with the character of Dan Evans? It has been a really good 50 years of 

marriage, hasn’t it?

Evans:  Oh absolutely. 

Hughes:  Tell us about the most wonderful trip you got to take during those six years in the 

 U.S. Senate?

Evans:  We had more than just one.  We really had some great trips. One of the most 

interesti ng trips we took was just Dan and I and his assistant for the  Foreign Relati ons 

Committ ee.  It was a young woman, Chris  Dawson. We went to the  Middle East, including 

 Jordan.  The foreign minister there had a lunch at his home for Dan. A very small gathering.  

We came in and we were greeted by everybody.  The women were all gorgeous.  They had 

diamonds.  Lots of jewelry.   Chanel.  Everything.  Then the foreign minister said to Dan, 

“Well, Senator, we’ll go off  into this room.  We want to talk with you about the issues. 

And Mrs. Evans and your assistant will go off  with the women.”  Well, Chris, who was a 

bright, independent, single lady at that ti me, was furious.  She almost turned red right 

there.  I could see that Chris was about ready to say something. So I went over, and I think 

I whispered, “Just come quietly with me.” So she did. We went to this ti ny room off  the 

entry and sat there with these Jordanian ladies. They were very nice, but we had nothing 

in common because all they wanted to talk about was their trips to London and Paris, and 

shopping. Chris was sitti  ng there seething.  And I was sitti  ng there trying to look interested. 

 But Chris was just livid. And rightly so, she was the Senator’s foreign aff airs assistant 

and should have been included in the discussion, but was not included simply because 

she was a woman.  I understood how she felt, it was very insulti ng to her training and 

professionalism, but I just knew that there was no sense in making a fuss about it at that 

ti me.  It was going to happen as they wanted it to.  

Hughes:  Did you also go to Israel or Palesti ne?



172

Evans:  Yes, we did.

Hughes:  Did you form any impressions that have stuck with you as this eternal strife goes 

on?

Evans:  It certainly is eternal, isn’t it?  We had a wonderful trip there that was hosted by 

a Jewish friend in  Seatt le.  So he and his wife and daughter and son-in-law and Dan and I 

went.  But Dan had told them up front, “This is a very nice off er, and I would like to do that, 

but if I do, I want to tell you that I’m not going to just visit Israel. I’m going to visit some 

other countries because I have to be fair.” That was fi ne, so we did.  It’s such a wonderful 

place to visit because of all the history that is sti ll in existence there – to visit the churches 

and the temples.  We happened to be there on Easter, and that was very compelling. … 

There’s this one church where three religions converge.

Hughes:  The Church of the Holy Sepulchre in Jerusalem.

Evans:  And so there were three services. We were there that morning. It was just a mob 

scene.  And to me it was, frankly, so unspiritual. I’m not a real spiritual person, but it was 

very spiritual to the other people who were there.  It was old and musty but it was a 

marvelous atmosphere.  And then bells clang, or something, and those worshipers leave 

and the next group comes in.  It was fascinati ng. That was a marvelous trip because we 

learned a lot and developed great appreciati on for the struggles they have.  But it does 

seem that somehow, someti me, somebody has to fi gure out that they can’t just keep fi ring 

back and forth at each other and actually win anything.

Hughes: You immediately empathized with Dan’s bright young aide when she was 

excluded. Being a young woman with progressive views, and coming of age when you did, 

did you meet emerging female politi cians — Jennifer  Dunn, for instance — women who 

really impressed you?

Evans:  Jennifer did a good job. She worked hard. Very nice person; died much too young.

(Editor’s Note: The former State Republican Party chairwoman and congresswoman 

from Seatt le died at the age of 66 in 2007.) 

Hughes:  Have you had a chance to talk with any of the many successful young women in 

public life today like Chris  Gregoire, Patt y  Murray, Maria  Cantwell, Congresswoman Cathy 
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 McMorris Rodgers and House Majority Leader Lynn  Kessler?

Evans:  I’ve never met Cathy.  I’ve talked to  Chris and I’ve talked to Patt y  Murray, briefl y. 

But, no, not much.

Hughes:  Patt y Murray sti ll seems like the school board member she once was – “the mom 

in tennis shoes…”

Evans:  She is. And I think that that’s what she prefers.

Hughes:  She always returns calls.

Evans:  And it gives her a sense of being of the people, so to speak. … There are a lot of 

bright women in politi cs today.

Hughes: Did you have any misgivings about not staying back East when Dan left  the  Senate? 

Evans:  No, never, no.  I was really happy to come home.  But I enjoyed much of what 

we did there.  We did a lot of weekend trips.  When we were at  Harvard aft er Dan left  

the Senate, I think we spent one weekend there that whole ti me. We went up to Maine 

a couple ti mes. We went off  on litt le trips and we had never done that.  We explored 

so many of the wonderful old buildings and old homes.  And when we lived in D.C., my 

brother was there, so we would do a lot of those things together. 

But Dan was gone a lot, so Bill  Jacobs and I would do a lot together.  He was my 

saving grace, and we’re very good friends. I told him aft erwards, “You know, Bill, I always 

hoped that somebody would see us together and think ‘are 

they a couple?’ ” because I thought that would be such 

fun. I think I sort of shocked him. (laughing) But we did 

a lot together. We’d go to a lot of movies. And whenever 

Dan could get away, we’d do all sorts of things, including 

all the museums.  That’s why I think our family who live in 

Arlington with their three kids has such great experiences. 

That’s what they do – they go to the Mall and to the 

museums and a variety of things.  And those kids are well 

imbued with history. They know all the presidents’ names. 

They know this, know that. It’s just part of their language. 

Bill Jacobs, former chief of staff , 
and dear friend.  
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So we enjoyed all of that. But when Dan decided to come back home (to 

Washington State) that was just fi ne with me. Back there, it’s a funny life in a way. It’s 

wonderful but it never seemed like a natural life to me. That sounds sort of strange but it’s 

just a superfi cial sort of thing in many ways. Maybe we just weren’t there long enough to 

fully embed ourselves in the spirit of the thing.

Hughes:  Did you make any lasti ng new friends there?

Evans:  A lot of people because I hadn’t known anybody to speak of. On our litt le block 

there were four senators. The Domenicis were across the street.  The night before we 

drove home we stayed our last night in their home. They’re very nice people. And Bob 

 Graham lived three doors down, from Florida.  And John  Kerry, who ran for president four 

years ago, from Massachusett s. He wasn’t around a lot but he lived there.  I would walk 

everywhere.  I would walk to the grocery. I would walk to the cleaners, and I would walk to 

the book store. It was all within walking distance, all urban. I walked to Dan’s offi  ce.  And 

we had one car; that was all. It worked because you take the Metro or a cab. 

Let me tell you one thing that just occurred to me. I sti ll remember it because it was 

so unique.  They were celebrati ng the bicentennial of the signing of the consti tuti on.  So 

it was 1987. And they chose the same number of senators as the number of people who 

signed the Consti tuti on. They planned a celebrati on and a re-enactment, in Independence 

Hall in Philadelphia. And Dan was chosen to be one of the senators. So some of the 

spouses went up with them.  You read about the signing of the Consti tuti on and the heavy 

drapes. It was all true.  And there was a litt le ti ny gallery up high above it looking down on 

the signing room.

Hughes:  At Independence Hall?

Evans:  Yes. You had to take turns standing up there because there wasn’t room enough for 

all of us.  They were reading the speeches and doing a great re-enactment.  And then you’d 

go outside and wait and somebody else would take their turn.  And that was fun.  Then 

they had a recepti on or something and a dinner.  

I don’t remember if we spent the night or what, but I know that somehow we 

were coming home by helicopter.  We went down to where we were supposed to catch 
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the helicopter.  Dan was not there. I think he maybe had to stay behind.  But I’m standing 

in this sort of big area, waiti ng for the helicopter, together with some spouses and some 

senators.  Strom  Thurmond (of South Carolina, at that ti me the longest serving senator 

in U.S. history) came over to where I was standing.  And he said, “Well Mrs. Evans, how 

does Dan like being a senator?”  Or something like that, because Strom had been governor 

before being a senator. And he said, “Does he prefer being a governor or does he prefer 

being a senator?”  I said, “Well, he really preferred being a governor because of the ability 

to set the agenda and organize things a bit more the way you would like to have them.” 

And he patt ed me on my behind and said, “Yeah, but the Senate is where the power is!”  

And that’s the way he said it, “The Senate is where the power is,” emphasis on the power.

Hughes:  “There, there litt le lady.”

Evans:  I almost laughed out loud, but I contained myself.  That was very memorable for me.

Hughes:  That’s funny!  And did you meet the senior Bushes?

Evans:  Oh yes.   Barbara came to the Senate wives quite oft en.  The Senate wives would 

meet once a week.  Ostensibly it was sti ll  Red Cross oriented but we were actually knitti  ng 

and making shawls and things for  Children’s Hospital while we would sit and talk. There 

was sort of a cadre of a few women who were always there, and I would come oft en. 

So you’d come at 10, and then they’d bring lunch in and we’d have lunch.  It was very 

pleasant, and a very nice way to know some of them.  And Barbara Bush oft en came.  And 

she was fun because she is a fun person.  She liked to gossip, too, and she would tell us 

things that were going on – with her kids and what have you, or something about whoever 

was in town visiti ng.  She was doing a needlepoint rug, and she would bring that and work 

on it. It was quite large.  So yes, we got to know her.  And when George  Bush was running 

for president – when he was vice-president – we would see them at a lot of functi ons. He 

invited Dan and me over one evening, late aft ernoon, for a drink.  Dan had not declared 

who he was supporti ng yet for president, so that’s why we were invited.  But it was fun. 

I had been to the Vice President’s Residence before for functi ons and parti es, dinners. 

And I had been there when the Rockefellers were there.  That was interesti ng because the 

Rockefellers never really lived there. I think  Happy was hardly ever in that home.  But it 
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was all decorated with very, very contemporary artwork.  Rocky’s artwork was everywhere. 

It was just a museum in its way.  And then you came when the Bushes were there and it 

was all the comfortable, lovely chintz. And artwork as well, but it was more of a home. You 

knew they lived there.  

Editor’s Note: The Vice Presidenti al Residence is a three-story Victorian-style 

mansion originally built in 1893 as the home of the superintendent of the United States 

Naval Observatory.  It’s about a mile northeast of Georgetown University.

So we were sitti  ng there and having a drink and  George and Dan were together 

across from us.  Barbara and I were on a litt le loveseat together. We were chatti  ng away 

and having a very pleasant conversati on. One of their sons was visiti ng with his wife at the 

ti me.  And they came down and joined us.

Hughes:  It wasn’t “W,” though? (The future president George W. Bush.)

Evans:  No, no, no.  We had two marti nis, and I’m looking at my watch. I knew we needed to 

go because they were going to want to eat dinner, and we wanted to eat dinner.  So fi nally 

I got Dan’s eye and we got up and we left .  Dan was chuckling on the way home.  And I 

said, “What are you chuckling at?”  He said, “Well, I sat there and I was listening to you and 

Barbara.  And you were talking about aborti on. And then you were talking about this, and 

you were talking about that. And George and I weren’t discussing things of importance.”

Hughes:  Your husband was listening to you instead of the vice president.

Evans:  And Dan said, “We didn’t discuss much. And he never asked for my support.”

Hughes:  That’s funny.  Who ran against George H.W. Bush for the GOP nominati on in 1988?

Evans:  Bob  Dole was the primary opponent. He was the Senate minority leader and Dan’s 

colleague. 

Editor’s Note: Besides Robert Dole, Bush prevailed over Jack  Kemp, Alexander  Haig, 

Paul  Laxalt, Donald  Rumsfeld and the perennial Harold  Stassen.

Hughes:  And Bush went on to beat  Dukakis.  Poor hapless Mike was running around in a 

tank with that silly hat on his head.

Evans:  Yeah, that helmet. Unfortunately for him. We knew him when he was 

Massachusett s governor. Very nice person. I liked him. Nice wife.
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Hughes: So now it’s 1989. You’re leaving the Senate, coming home to the real Washington.

Evans:  We are. We came home, and then where do we live?  Once again we’re without a 

house.

Hughes:  The nomads.

Evans:  But my brother had this summer home on Bainbridge where we had spent a lot of 

ti me when he was living in the East.  We asked him if we could rent it.  And he was happy 

to have us rent it.  And we said, “You can come and visit…”  So that was great. We drove 

our car across the country and I went to places I’d never been to before.

Hughes:  Tell me about that.

Evans:  It was a lovely trip. But wait – Aft er Dan left  the Senate we went to  Harvard for a 

semester.  He was a fellow at the  Kennedy School of Government.

Hughes:  That must have been fascinati ng.

Evans:  It was fun.  It was great.  We lived in the business graduate school housing, which 

was sort of newer housing. We were back to that old bit of two frying pans, two pots…

Hughes:  The Tupperware is coming out again. You’re like grad-school students.

Evans:  A living room with a sofa and two chairs and the coff ee table. But it was just great.  

Dan would go off  to the school to do his thing and I could do mine. They had a dinner every 

Tuesday night, I believe it was, and the faculty would come.  It was not a huge dinner, just 

around a big long table. They would have diff erent speakers. Oft enti mes they would have a 

program, too, and we would go from the dinner to the program.  We met and heard some 

interesti ng people. Dan enjoyed that. And I just took classes. I audited classes.  I had never 

spent much ti me back there; certainly not in the winter ti me. Now, of course, I have a son 

who lives there and we’ve been back there at Christmasti me and what have you.  But it’s 

cold back there.  So every morning, my fi rst class was probably at nine. Dan would go off  

to his classes, and I would put on my boots, my wool coat – that I bought in D.C. because 

it was cold, and which I sti ll have because I wear it maybe once a year here — my scarf, 

my gloves and my hat.  I’d pick up my books and off  I would trudge – a college student all 

over again. You go across the snowy grass, and over the Charles River. And the wind would 

always just be blowing there. Then there is another river overpass and the wind would hit 
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me again. But that was my daily walk to my fi rst class. Then you get into the buildings and 

they’re old and steamy.  You take off  the hat; you take off  the scarf; you take off  the gloves; 

you take off  the coat, and everything is dumped on the fl oor. I mean, everybody, all the 

kids, are doing this.  Unbundled, you sit down, open up your notebook and get ready to 

learn.  That was fun! It’s wonderful to take classes and not have to get graded. I took about 

four or fi ve classes. 

Hughes:  That would be so much fun.  What was your most memorable class?

Evans:  One was on Beethoven’s symphonies, which I loved. I sti ll have all the orchestra 

scores we listened to, analyzed and discussed.  It was a big class.

Hughes:  Were you the only older student there?

Evans:  Oh yeah, prett y much.  I also took “Women Authors” – a class on Southern women 

writers.  And I took an art history class.  I had another class where they were talking about 

Machiavelli and early politi cs. In fact, Dan went to one of those classes with me.  The 

professor was a great lecturer.  Then when the semester was over we went back to  D.C.  

 Bruce was sti ll living in our house.  We packed up for good then, and drove the car south to 

North Carolina. We crossed the lower ti er of the country, through the Bible Belt, which was 

very interesti ng.  We went down to the Grand Canyon, where I’d never been, and up through 

Zion Canyon.  Our only deadline was that Dan had a speech in Spokane. It was a great trip.

Then we went to  Bainbridge.  We thought, “Well, this is great. We’ll just enjoy the 

summer here.”  It was right on the beach with a tennis court.  “The kids will come over and 

it will be great. Then we’ll have to start house hunti ng.  And we’ll move in, and be there by 

Christmas.”  Well, that was our plan.  We started to house hunt and houses at that ti me were 

having a real surge.  We would look at a house and the next week it would be one or two 

thousand dollars more.  People were bidding on houses.  It was a terrible ti me for us because 

we didn’t have big resources.  We had no equity in a house to negoti ate or anything.

Hughes:  A lot of people would think that with the career that Dan and Nancy Evans had 

had that you’d be prett y well off .  But that wasn’t the case, was it?

Evans:  Well, it was government pay a lot of that ti me.  I’m not complaining, but the fact is 

we didn’t have a lot of money. You know, for 18 years we didn’t have a house of our own.  
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Losing the growth in value that those houses had, all our friends had, was signifi cant. We 

actually wanted to buy a house when Dan became president of Evergreen.  And once again 

because Slim  Rasmussen was so down on Evergreen, Dan determined it was not politi cally 

wise to not move into the president’s house that was provided.  It would have been great 

to have bought a house because the value there then was so relati vely low. We could have 

bought one on the Sound somewhere.  But, it didn’t happen.  So we started house hunti ng.  

And it’s not convenient to house hunt in Seatt le from Bainbridge.

Dan had an offi  ce in  Seatt le, and every morning he would get up at the crack of 

dawn, getti  ng darker as the winter came on, and trudge to the garage, which was not 

att ached, with his umbrella and his briefcase, grumble, grumble.  Drive to the ferry; look 

for parking because all the places where you could reserve were full.  And then you get the 

ferry and you soon learn that you can’t sit wherever you want because that’s so-and-so’s 

seat.  And he always took the 6:50 or the 7:20. And then he would walk on the other side 

to his offi  ce.  It was not a really happy ti me. It was just hard for him.  

I was doing a lot of house hunti ng.  I kept looking and looking.  I think it was just 

because we were a litt le older. We sort of knew what we wanted, and we just weren’t 

fi nding it.  A lot of the houses we saw we liked, but you knew you had to gut the kitchen 

and that would add more to the house, and all of that.  We had one real estate person—I 

went through a bunch of them and they would just give up on me, and I don’t blame them 

a bit. But Mary Jane  Brinkley was so nice, and she stuck with us. She came to me one day 

and said, “Well, I’ve got a house for you to look at.  I’m not sure you’re going to like the 

house but it’s got the view.”  We wanted a view. 

 So she brought us up here in  Laurelhurst (on the hillside east of the UW campus). 

It’s two small lots. It was a nice house but it was very small and it didn’t really take 

advantage of the view.  It was really more than we could aff ord, and we knew we were 

going to tear the house down. There was no practi cal way to remodel it. But we had our 

hearts set on a house with that view, designed the way we wanted things. So we bought 

this property. Then they had this thing with jaws that came in and tore the house down.  In 

one day there was no house.  It was just an amazing process to watch.



180

Hughes:  You bought a house, tore it down and went looking for another rental?!

Evans:  Well, we were sti ll living on Bainbridge. But fi nally we rented a house.  Then we 

hired an architect and we started building a house.

Hughes:  When did you move in here?

Evans:  November of ’92.

Hughes:  It’s an absolutely great house, Nancy.

Evans:  Thank you. And this ti me it was fun to do. When Dan and I were working on the 

Mansion (renovati on) we would have arguments. Two strong people butti  ng heads about 

silly litt le things someti mes, but they just seemed important to us – where a door should 

go. Things like that.  

Hughes:  And you’re married to an engineer.

Evans:  Oh yes, there’s a lot of that involved.  But with this one we didn’t have any 

problems at all, and we knew what we really wanted.  We wanted to live on one fl oor so 

we could live here a long, long ti me and they could carry us out feet fi rst – that sort of 

thing. We made the doors wide so wheelchairs could go through.  And the handles are not 

knobs, they’re just levers.

Hughes:  You really thought of all the details.

Evans:  Yes, we did.  And we had an architect we enjoyed working with – someone who 

listened.  So it’s been a great house for us. Downstairs is now mostly spare bedrooms and 

some storage, which is too bad because I fi ll them up.  We used to have one huge storage 

room down there where Dan put up a net, att ached it to the wall and then to a post and 

then to a wall, making an enclosure.  I had got him a machine so he could practi ce his golf 

swing and actually hit the golf ball.  Well, it was just great. He would go down there and 

swing away. Unti l one day, the golf ball hit the post and bounced back and hit him in the 

eye.  Fortunately, he was wearing his glasses or who knows what would have happened. He 

blackened his eye and broke his nose. It was not a good ti me! And the storage room soon 

got smaller. 

 Just before we moved in, one son became engaged. Then a few months later 

another son became engaged.  And both of them were being married in 1993 – summer 
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and fall.  One son lived out here; one son lived in the East.  And then eventually they 

started having babies.

Hughes:  Like people do aft er they get married.

Evans:  And it was fi ne. We sti ll had enough room (for visits). But then the other son a 

few years later is engaged and married. So when they would come to visit we had two 

bedrooms and one bath downstairs.  We decided we should build another bedroom.  So 

we took part of this huge storage room and we built a bedroom with a litt le sitti  ng area and 

a bathroom.  It’s sort of a suite, you know, downstairs.  So we have three bedrooms and 

two baths.

I remember looking at drawings. You’d look down the hall toward our bedroom and 

there was the door to the bathroom.  And I said, “Oh, that’s not good.”  That’s why you 

work on paper with pencil with an eraser.  And we all agreed.  So the architect just took the 

eraser and we changed it. “Oh, that will do it.” I mean it was really sort of fun, the process.

Hughes:  Is Dan just a civil engineer?

Evans:  Civil and structural.

Hughes:  So these are the sort of details he knew about.

Evans:  Yes, he really enjoyed that. The house that we rented was not very far from here, 

and he would drive over every day. And we had a good relati onship with the contractor.  

Probably a lot of the workers wished he’d go away because he would sort of criti que and 

ask a lot of questi ons. I would be over here almost every day too.  

Hughes:  How soon aft er you get back home do you get involved with  Whitman College, 

your alma mater?

Evans:  I was asked to become a trustee in 1994.

Hughes:  Was Dan a  UW Trustee at the same 

ti me, so you could spar about who had the 

bett er school?

Evans:  Well, it’s a “regent” at the UW. 

(Governor  Lowry appointed Dan Evans in 1993.) 

Hughes:  What else do you get involved in right Nancy at a Whitman College trustees’ dinner, 2007. 
Whitman College
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away aft er building your fi rst-ever permanent home?

Evans:  Well, I think I menti oned earlier that I was involved with the  Cancer Lifeline – 

helping organize the Friends of Cancer Lifeline, it was called.  And then I went back on the 

 Seatt le Symphony board.  I’d been on in the 1960s and resigned when we went East.  I 

went back on the board I think in ’92 or ’91. It was interesti ng and fun because we had a 

lot of planning to do.  And we got a wonderful new building a few years later,  Benaroya 

Hall. I was very acti ve in that.  There were two or three of us on the board who were on 

the committ ee that worked with the architects on the design and were involved with the 

selecti on of fabrics and chairs and seats and the enti re building.  We all sat in theater 

seats, testi ng them out.  It was a busy ti me.  And then there was a lot of work to raising the 

money.  So I was very involved with that and I enjoyed it a lot.

Hughes:  Some people think the Benaroyas, generous as they were, donated all the money 

for that concert hall, but that is not so, is it?

Evans:  Oh no, no, no.  But they gave us the fi rst big gift  that got us started in raising the 

money.  And then they subsequently have given more.  But many, many, many, many 

people donated to that building.

Hughes:  Well, it’s an absolutely incredible venue.  It must have been one of the highlights 

of your career in the arts and philanthropy.

Evans:  It’s beauti ful inside, and it has great acousti cs – just a wonderful place for music.  

I’m sti ll on the Symphony Board.  They kept some of us on past our two three-year terms, 

if we were offi  cers or involved with building. Finally I rotated off .  Then I was invited back 

for two more three-year terms.  And then I went off  again.  And I said, “OK, that’s it; it’s 

been great.”  Then they came back a year later and I said, “No, I really think I’ve done my 

thing.” Well, I ended up back on the Symphony Board. And now I am chairing the search 

committ ee for the new music conductor. 

Hughes:  That’s a big responsibility fi nding the right person—

Evans:  It’s a big responsibility.  

Hughes:  The whole chemistry there between a conductor and the orchestra is so crucial.

Evans:  The whole chemistry. That’s exactly right.  
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Hughes:  Being a musician yourself, you’re able to understand the politi cs of maintaining 

an orchestra, keeping it happy and producti ve, and the charisma and the musicianship 

required to be a conductor. For the record, Nancy is nodding.  

Evans:  Someti mes it truly is a formidable job, with some orchestra politi cs involved. And 

it’s unfortunate someti mes. It shouldn’t be that way, but it is.

Hughes:  Are many of your fellow board members musical as well?  Is that sort of a 

prerequisite for being on the board?

Evans:  It’s preferable because it just makes it more fun and easier and more enjoyable.  

But some of them, parti cularly some of the business people who are representi ng 

corporati ons, do it because they think they would like it. But it really works bett er if you 

really do like it because you want to come to the concerts and see what it is you’re working 

for and listen to these amazing musicians.  A lot of them come with not a lot of knowledge 

but then they grow and become very much involved and very knowledgeable about the 

music just by learning and listening.  

Hughes:  Do you hit the road looking for a new conductor? Do candidates come to you?

Evans:  Well, eventually that may happen, but not now.  We bring in guest conductors.  

The program is already set for next year, for ’09-10, and we will have a number of guest 

conductors.  And then we can bring in more in the following year ’10-11 – guest conductors 

who we’d like to hear. And they’ll send us tapes.  But it’s really best if the musicians have 

an opportunity to play under conductors to see how they respond to each other.  It’s quite 

involved.

Hughes:  What’s the most thrilling musical performance you’ve heard?

Evans:  Oh gosh!

Hughes:  Just countless?

Evans:  Oh yes, absolutely.  I heard a pianist at the symphony last Thursday who just blew 

me away he was so good.  It was a Liszt piece and it was wonderful.

Hughes:  I love the violin. We’ve heard Itzhak  Perlman in person. And I’m blown away by 

Yo-Yo  Ma, the brilliant cellist.

Evans:  We heard Yo-Yo Ma when he fi rst came to the United States when he was a kid. We 
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had good friends, Sherman and Nouchi   Huffi  ne, who lived out on Cooper Point in Olympia.  

She was from the Olympia Brewery family. They loved music, and they had two grand pianos 

in their living room.  They had Sunday soirées, musical programs, and then they served 

coff ee and tea and I suppose cookies or something.  And we would go periodically to them.  

One ti me it was  Yo-Yo Ma, and he was just a kid, a young teenager. But he was wonderful.  

The next day they were trying to get Yo-Yo Ma back to Seatt le. It would have been a Monday 

because these were on Sunday evening.  Dan said, “Well, I’m going to Seatt le. I’d be happy 

to take him.”  So Sherman drove Yo-Yo up to the Governor’s Mansion and left  him off .  He 

was very impressed with the Mansion. Then he rode up to Seatt le with Dan. We don’t really 

remember this in much detail because at that ti me we didn’t know who he would become. 

But Yo-Yo Ma remembered it very well because I talked to him later on about that.

Hughes: The technique of those virtuosos is just so incredible.

Evans:  And he’s wonderful because he’s gott en into so many other areas of music, 

putti  ng together classical cello music or other music with guitars and country music. He’s 

wonderful; he’s so creati ve that way, and he seems to enjoy it so much.  

Hughes:  How is the  Seatt le Symphony doing in terms of fi nancial wherewithal? Are you on 

solid grounding?

Evans:  No, it’s very diffi  cult right now. Very diffi  cult.  And we have accumulated defi cits.  I 

think we just need to do a bett er job in the future once we get through this ti me because 

it’s really tough. Our att endance hasn’t dropped nearly as much as with orchestras around 

the country.  We actually do quite well on ti cket sales, but it has dropped.  And that 

cuts your revenue.  People are giving, but not as much.  I hate to say it, but every arts 

organizati on right now is struggling. It’s very, very hard.

Hughes:  I keep hearing on NPR and reading that symphonies, great symphonies, are an 

endangered species.

Evans:  A number of the really good ones are. Absolutely.  And the other thing is that while 

we raised this money and built this wonderful new hall, we have never had what some of 

these older Eastern, Midwest orchestras have – the big endowment.  A great deal of their 

earnings come from the endowment.  We have a very small endowment.  We were about 
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to start a campaign for the endowment when the economy fell to pieces.  So that’s been 

put on hold for now.

Hughes: The  Whitman College endowment, though, is sti ll strong, isn’t it?  

Evans:  Yes it is, parti cularly for a Northwest college.  But if you look around the country 

some of them have endowments that are much, much larger than ours.  So we’re always 

trying to grow the endowment.  And it’s the only way that you can do the things we do 

in terms of fi nancial aid. Tuiti on doesn’t cover the costs, obviously, of educati on.  And a 

number of years ago we really knew it was ti me to do something about faculty salaries 

because we were a very good school but they were not being rewarded reasonably. So we 

have conti nually tried to improve salaries and to bring in new scholars.  And when you’re 

hiring new people costs go up, too, because they demand more.  And many of them come 

with spouses who want to teach as well.  So it’s someti mes quite complicated.  Whitman is 

very solid, but they’ve lost money, obviously, in their endowment.

Also, we’ve had a diversity issue because it’s Walla Walla, Eastern Washington.  In 

the last number of years, we’ve worked hard, our presidents, the trustees and everybody – 

worked really hard at trying to become more diverse as a faculty and student body. And to 

encourage minoriti es, parti cularly African Americans, to come to Whitman. It’s expensive, 

and unfortunately a lot of them need fi nancial aid as well. Someti mes you bus them in or 

fl y them in, trying to get them there just to visit the campus. Then if they like it and want 

to apply, and even if they’re educati onally qualifi ed, a lot of them just do not have the 

wherewithal. But we work really hard and set aside money for that eff ort.

Hughes:  Tell me more about the Friends of the  Cancer Lifeline because this topic is really 

close to my heart.  We were very acti ve in the Relay for Life when I was at the newspaper.  

Is the Friends of Cancer Lifeline an outreach hotline – that if you have just been diagnosed 

with cancer or you’re doing chemo that you can talk to someone?

Evans:  Well, when it was started that was what it was – just a 24-hour phone line.  Then it 

went to an 800-line in-state.  People fi ghti ng cancer needed practi cal advice. There was just 

not a lot of data and informati on available on where to buy a wig—

Hughes:  “I’m losing my hair! How can I stop it?”
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Evans:  Yes.  And “What about my children?” and on and on and on. So many questi ons. So 

that’s how it grew and evolved.  It was under the umbrella of Family Services, a United Way 

agency, and then my friend Barbara  Frederick, who was the executi ve director, thought it 

was ti me to break away and grow in diff erent ways. Which, bless her heart, she did.  She 

masterminded the change and we raised enough money to build the building so we could 

have classes and people could come and do diff erent things.  And they have a resource 

library, and a staff .  So we helped with that.  They sti ll have the lifeline, the phone line; 

that’s sti ll a very big part of their existence, but they also have classes for lymphedema and 

other complicati ons. One of the women who has been there ever since I’ve been around 

is just wonderful.  She deals with young children who are losing their parents, trying to let 

them know how to express themselves and deal with it.  And they have exercise classes. 

Just a wide variety of things.  They also now provide services in several hospitals in the 

Seatt le area.

Hughes:  Are you sti ll acti ve with the Cancer Lifeline? 

Evans:  I’m not now because I was involved for a long ti me. I just don’t have ti me right now.

Hughes:  You were on the  KCTS board. I’m really envious of that because I love public 

television.  

Evans:  I’m sti ll on the KCTS Board. I’m vice chairman.

Hughes:  Well, your new manager Moss  Bresnahan, seems –

Evans:  Wonderful. He really is doing a great job. He’s very nice, very pleasant and he’s 

doing a lot of outreach which we needed. I’ve been on that board quite a long while, too, 

and we went through a very bad ti me.

Hughes:  Yes you did.

Evans:  There was a ti me when there were two or three of us who threatened to quit 

the board if something didn’t happen, if things didn’t change.  We were asked to stay on 

through some union negoti ati ons which I did reluctantly.  And then the president left . 

Fortuitously, Bill  Mohler from Tacoma, the reti red head of Bates school and also the public 

television stati on down there, called and said, “Can I be of help?” And we said, “Yes, that’s 

just great,” because we were just, “whew!” Yesterday we were here and today we’re there.
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Hughes:  You had a terrifi c budget defi cit, didn’t you?

Evans:  Big defi cit, and lots of morale issues.  And some of the people worked very, very 

hard on this.   Bill was just great, he came in and he’s just an easy person to know him.  So 

the staff  was willing to see what he could do and go along with him because he wasn’t 

coming in mad or with demands. He came in and worked with the people and tried to build 

up the morale.  He talked to every employee individually, one-on-one, and he just worked 

really hard with our staff  – and also on the budget.  The board worked very hard with him. 

Every year we would build new challenges for him, and every year he came back and he 

met his challenges, and succeeded beyond them.

Hughes:  He just seemed like such a neat old-shoe kind of guy.

Evans:  Bill is wonderful.  So he was at the right place at the right ti me, lucky for us.  Then 

he wanted to go back to golf — his reti rement.  And he was commuti ng every day from 

Tacoma.  And so we had a nati onal search. Moss  Bresnahan comes from Charleston.  He’s 

been with public television for a while. And he’s brought a desire to have us reach out. We 

have such a good sound basis.  It’s not as bad as other organizati ons are facing now.  Moss 

didn’t know anybody when he got here, and he wants to get to know people, which has 

been great because they get to know  KCTS through meeti ng him. A number of business 

people I run into or talk to bring it up:  “Gee, I met your new president and he’s just great.”  

And he’s trying to build alliances between various organizati ons. “What can we do for you? 

And what can you do for us?” sort of thing, which has been very nice to see.

Hughes:  Newt  Minow, the FCC Commissioner in the 1960s, called television a “vast 

wasteland.”  I don’t know where I’d be without PBS – the Three Tenors, Sesame Street, Ken 

Burns and Julia Child.

Evans:  Yeah!

Hughes:  Have you got to meet Ken  Burns and some of those amazing people involved with 

PBS?

Evans:  Burns was just in town last week.

Hughes:  I heard him on NPR.

Evans:  We had dinner with him. He was wonderful.  I had not met him before.  When we 
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learned he was coming to Seatt le to promote his new documentary about nati onal parks, we 

were very pleased because the people who knew him said he’s so generous with his ti me.  

You set up a horrendous schedule and he’ll say, “Sure, I’ll do that.” And that’s just exactly 

what he had and what he did.  He and his co-producer, Dayton Duncan, both came. We had 

a  Nati onal Parks Foundati on dinner. Dan’s nephew – his brother’s son – is president of that 

organizati on, so we went to that as a fundraiser.  Then the next night,  KCTS sponsored a 

presentati on at  Benaroya Hall. There were 2,000 people there.  At the recepti on beforehand, 

 Ken and I were introduced.  We started chatti  ng about funny things – like how do you 

remember people when you’ve met them in Seatt le and then you see them in New York.

Hughes:  Psychiatrists tell us that that’s called cogniti ve dislocati on – that you could know 

Nancy and Dan Evans here in Seatt le, but all of a sudden you see them in Los Angeles and 

you can’t remember their names!

Evans:  Exactly.  

Hughes:  How embarrassing is that?  You’re standing there with your wife and your kids 

and you franti cally ask yourself, “Who are these people?”

Evans:  It’s hard.  Well, Ken brought it up, so we all have that happen. This happens to me 

a lot.  People will come up and say, “Hi. Do you remember me?” And people do that to Ken 

all the ti me, too. I told him I just say, “No, I’m sorry I don’t.”  But I didn’t used to say that. 

I’m smarter now that I’m older. But I told him that’s a terrible thing to do to a person – to 

say, “Do you remember me?” Now, when I just tell the truth, people invariably say, “You’re 

right” and “I’m sorry.”  They don’t do it to be unkind or mean; they just do it being sort of 

funny.  But I just tell them, “No, I don’t remember,” and “Please don’t do that to people. 

It’s not nice.”  Well, Ken Burns was saying the same thing: “How am I going to remember 

this person I met in Hoboken?” And I said, “Well, what you do is what Nelson  Rockefeller 

used to do.  Even if he knew you, he’d say, ‘Hiya fella!’ and everybody would think, ‘Oh, he 

knows me!’ ” So they were ringing the bell and we had to go down to the auditorium to do 

the show. And I said, “Bye fella.”  And Ken said, “Bye gal!”

Hughes:  When I’m in the car, I’ve got NPR to keep me company.  I love the NPR 

commercials where somebody pulls into the driveway but doesn’t open the garage door. 
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They’re waiti ng for the last of Terry Gross or whatever.  I heard an interview with Ken Burns 

the other morning.  He was telling how that in the beginning people were so dubious that 

he could make a documentary about the Civil War because there was no video back then! 

Evans:  He did it with sti ll pictures. They moved the camera to focus on parts of a photo to 

tell a story.

Hughes:  Exactly.  And someone said to him later, “Where did you get those movies of the 

Civil War?!”  And he laughed, “There are no movies of the Civil War.”  And the diaries he 

used to create dialogue are just incredible, too.

Evans:  And the diff erent narrati ons were wonderful.  Diff erent voices assume diff erent 

roles. It’s very clever the way they do it.  Burns said that some of the photography – the 

sunrise, sunset, clouds, rain, the moon – for the Nati onal Parks documentary “took us 

10 years.”  He was talking about going up to Kilauea in Hawaii.  They hiked up at 2 in the 

morning to get set up and to wait for sunrise.

Hughes:  Does Dan do sti ll photography as well as movies?

Evans:  No. Not any more. I think I menti oned that I married, among other things, a 16mm 

camera. Which was great in Europe except it was so heavy to carry around.  I remember 

that we were in  Paris in 1960.  And we had the camera. It had a wonderful leather case 

and then all the fi lm.  The camera was on the backseat of the car and the case was there.  

We parked on the street in Paris and we were getti  ng out, and I said, “I don’t think we 

should leave the camera there.”  And Dan said, “Oh, it’s OK.”  This is the way he always is, 

even today.  “You don’t have to lock the door.  It’s OK.”  And I said, “I’m sorry.”  So I took a 

newspaper and I covered it up.  When we came back, the camera case was gone, but the 

camera was not because I had covered it up with newspaper.

Hughes:  Smart woman.

Evans:  So thankfully we didn’t lose our camera and the fi lm. But at Christmasti me when 

we had all these cousins, nieces and nephews staying with us at the Mansion, and other 

family members, too, everybody would come down into the drawing room. And the kids 

would be all excited. There would be our three plus at least 10 others – a big line of them, 

every year, starti ng when they were very young.  And they can’t come in the door unti l 
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the fi re is lit, the cookies and milk are gone, and the camera is ready.  “Now, get in line – 

Line up by height.”  Dan is yelling through the closed doors, and on and on.  And the kids, 

of course, were just going nuts.  And so we have years and years and years of this lineup 

coming in duti fully and immediately going to the socks, of course, and then the chaos of 

opening presents.  Besides movies, we’ve got all these slides.  

Hughes:  There’s a gizmo you can get that scans your slides right into Photoshop.

Evans:  Yes.  We thought about getti  ng one but he just doesn’t have the ti me.  Someday I’m 

hoping he’ll have ti me to really work on that sort of thing because he understands it all.  

And we have just tons of photos and pictures.

Hughes:  Dan obviously is enjoying himself and staying acti ve.  But don’t you kind of wish 

he was in there in his study, fi nishing his book?

Evans:  That is fi rst and foremost in both our minds.

Hughes: The  Parkinson’s Foundati on. Tell us how that evolved.

Evans:  It evolved because my brother Bill’s former wife,  Tina, developed  Parkinson’s. 

Tina was living here in Seatt le. And it became more and more diffi  cult.  There weren’t a 

lot of doctors who were specializing in that sort of disease.  It was just a lot to learn.  Bill 

 Bell III, my nephew, had a friend, Craig  Howard, whose mother also had Parkinson’s. So 

the two of them dreamed up the idea of forming a foundati on mostly to provide help, 

bett er educati on about the disease and ways to alleviate the symptoms, sort of like  Cancer 

Lifeline, and to try to improve the medical scene in Seatt le for Parkinson’s pati ents.  And of 

course they came to Dan and me.

Hughes:  What year was that, Nancy?

Evans:  Oh, ’94 maybe.  They wanted our support and for advice.  We immediately said we 

would certainly support it, and we became members of the board.  Then they went to the 

hospitals – to the UW, to Swedish … diff erent hospitals trying to forge a partnership and 

build a specialty in Parkinson’s and other movement disorders and diseases.  Someti mes 

there was no interest; someti mes there was interest and no funds, mostly. They wanted 

to see if they could raise funds to help put it all together. Eventually they hooked up with 

 Evergreen Hospital in Kirkland. It’s a good hospital.  They were interested, and they had 
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space for growth. So we really had to carefully work out the fi nances – a big undertaking.

Hughes:  Was Booth  Gardner involved in that as well?

Evans:  Not initi ally.  But soon thereaft er he was.  And the center is named aft er Booth. It’s 

the  Booth Gardner Parkinson’s Center.  We brought in some physicians and therapists who 

were specializing in the disease and looking at new ways to treat  Parkinson’s.

Hughes:  It’s a tricky disease, lots of diff erent manifestati ons. 

Evans:  That’s exactly right.  And the meds are not the same for everybody. So it’s been 

quite successful, and the hospital is actually making money. Now the Foundati on has 

newslett ers that go to Alaska, Montana…  They’ve fl own to Alaska, fl own to Idaho – places 

where there are no faciliti es nearby, and had talks. People suff ering from Parkinson’s come 

from all over. They’ve had seminars twice now down by the airport. People came from 

California – all over. They had an all-day session with diff erent specialists talking about all 

aspects of the disease. So it’s been a wonderful, very positi ve thing that these two kids ( Bill 

and  Craig) – did.

Hughes:  Are you sti ll involved in that?

Evans:  Well, not on the board.  Neither of us had the ti me and we weren’t able to do that, 

but we’re sti ll writi ng checks and we get the newslett er. We keep up with what’s going on.

Hughes:  Tell me about the department at the  UW Dan Evans School of Public Aff airs that 

was named in your honor.

Evans:  Well, that was a huge surprise to me.  It’s the  Nancy Bell Evans Center on 

Nonprofi ts & Philanthropy.  They bring in speakers and have forums on philanthropy and 

the various issues involved – How to run a board, not how to raise money so much, but 

how to achieve transparency in governance and related challenges.

Hughes:  When did they spring that surprise on you?

Evans:  2004.

Hughes:  That’s really a great idea because a lot of people get involved in nonprofi ts with 

litt le knowledge. Yesterday you talked about “fi duciary” responsibiliti es. It’s an important 

issue.

Evans:  That’s right.  And it’s for staff  too, the people running agencies like that. It’s been 
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very successful and it’s a separate fund within the  Evans School.

Hughes:  Who was behind that besides Dan Evans?

Evans:  Dan was not behind it at all.  The idea originated with former Dean Marc 

 Lindenberg, who envisioned a center for the study of non-profi ts and NGO’s.  At that ti me 

he was talking to John  Stanton about a variety of things and asked John if he would be 

interested in funding this eff ort.  John is a Whitman graduate, fellow trustee, former CEO 

and co-founder of Western Wireless and a former McCaw executi ve. That’s where Dan 

got to know him. He was on their board of directors.  Being a fellow Whitman alum, he 

very graciously agreed to put forth the original funding for the  Nancy Bell Evans Center 

on Nonprofi ts & Philanthropy.  It was a complete surprise to me and a huge honor to 

be acknowledged in this way.  John Stanton is a very good friend and a model of good 

community spirit.  He has been involved in so many good community enterprises and is a 

big parti cipant in his own family acti viti es, parti cularly coaching his sons’ baseball teams – 

a very serious business!

Hughes:  Are you sti ll on the Board of Trustees at  Whitman?

Evans:  I just rotated off .  But now I am co-chair of a capital campaign that is just in the 

formati ve stages. We’ve been talking about it for several years.  And once again, the 

economy has slowed everything down.  But I am co-chair for Western Washington.

Hughes:  Who is the president of Whitman College now?

Evans:  George  Bridges is his name. I was on that search committ ee. We brought George in 

and he has been a good choice.

Hughes:  Well, what are the three Evans boys up to? Tell me about them.

Evans:  They’re all very happily married. All have three kids.

Hughes:  Each has three kids?

Evans:  Of both sexes in all families, which is just wonderful.

Hughes:  What fun: Nine grandchildren. Tell me more about them.

Evans:  How many hours do you have?

Hughes:  Plenty.

Evans:  We are so fortunate because, of course, we had three sons.  And as they were 
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growing up I remember telling them a number of ti mes as they got to be a litt le older, 

“Don’t even think about getti  ng married unti l you’re 30 years old.” I said it rather sincerely, 

but it was sort of a family joke. But I really wanted them to have fun and be independent 

young people before they took on that added responsibility.  And suddenly as they got to 

be getti  ng toward their 30s, I realized that Dan and I were getti  ng older too.

Hughes:  It’s a funny thing about that.

Evans:  Yes. I fi nally said, “OK, forget the wife. I don’t care about the wife. I just want the 

grandchildren!”  That was another joke.  At any rate, it was interesti ng because they turned 

30 and one by one they became engaged. And within a matt er of four or fi ve years we not 

only had three wonderful daughters-in-law, we started having grandchildren.  And bing, bing, 

bing, they just came along.  So, we have three daughters-in-law, three sons, and each family 

has three children, and they have both sexes represented.  So, they planned it beauti fully! 

And the wonderful thing is that our fi rst three grandchildren were girls –  Eloise,  Emily and 

 Isabelle. Having not had girls, that was a special pleasure for us.  So we feel very blessed.

 Eloise, our fi rst grandchild, is the daughter of  Dan and  Celia.  Celia was Celia 

The Evans family, including sons, daughters-in-law and grandkids, gather at Sun Valley to 
celebrate Dan’s 80th birthday in 2005. Evans family album
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Sheppard and she att ended the UW.  I’ve known her mother since the days when I was 

single, and I double-dated with her father 50 plus years ago. And then  Mark and Deb – she 

has kept her maiden name and goes by  Deborah Logan – were living in London and they 

had  Emily.  Then came  Isabelle, who was born to Dan and Celia in  Seatt le.  And then we 

had our fi rst grandsons.

Hughes:  The boys are?

Evans:  Well, let’s do it the other way: Dan and Celia Evans have three children, Eloise is the 

oldest. She’s 14 now and she’ll be 15 the day aft er Christmas. Then Isabelle is 13.  And then 

there’s Jackson, who is  Daniel Jackson Evans III. He’s 11, and he goes by Jackson.

 Mark and Deborah live in Ipswich, Massachusett s.  Deborah grew up in 

Massachusett s, went to Dartmouth.  And they have three children. Emily is 13, and  Benjamin 

Jackson – another Jackson – is 11.   Grace Lilith – her middle name is my mother’s name – is 9.

  Bruce married Christy  Carson from Charlott e, North Carolina.  She went to the 

University of North Carolina. “Go Tar Heels!” I hear that a lot.  They have three children.  

Their oldest is  Elizabeth McKay, who is 9. She goes by McKay, which is an old Evans’ family 

name.  Then they have  Andrew King, and King was a family name on both Christy and the 

Bells’ side. He is 6, soon to be 7.  And then they have  John, who is 4.  

Hughes:  You have been incredibly blessed.

Evans:  We have been. We are so fortunate.  And every one of them is very, very diff erent, 

which is not uncommon, obviously, but it’s fun to see within your own family.  Nine 

individuals in sort of a range of ages.

Hughes:  Anything else that you’d like to cover as we wrap things up?

Evans:  We should talk about Eloise’s cancer because it was such a signifi cant ti me in our 

lives –the whole family actually.  

Hughes:  How old was Eloise when she was diagnosed with cancer?

Evans:  Oh, I can tell you exactly.  We were over at Dan and Celia’s house celebrati ng Dan’s 

birthday, which is October 16th.  It was a Friday night.  And Eloise, who at that ti me was 

two months short of turning four, was just acti ng very strangely – just melti ng down way 

beyond her normal self, because she was a happy, cheerful child.   Celia had taken her to 
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their pediatrician, who had logically said it could be an ear infecti on.  So they gave her 

medicine for that, and that didn’t seem to work.  So then she took her to an ENT person 

who said, “Well, it could be tonsilliti s.  Try this medicine for a few days.  And if that doesn’t 

work, call me back.”  Well, this was Friday night and she was just melti ng down.  And 

this was a busy household because  Isabelle then was two and a half, and  Jackson was 

six months old. And that night, she had just had a terrible night.  I always tell everybody, 

“Listen to your children,” and I give Celia full credit because a day later she picked up 

 Eloise, took her to the  Children’s Hospital Emergency Room and said, “Something is wrong 

with this child, and I want to fi nd out what.”  That was so smart of her.  Fortunately she got 

a doctor who was on-call who agreed with her and ordered an immediate CT scan.  They 

found a mass the size of a tennis ball under her brain.

Hughes:  Oh my God!

Evans:  And that’s what the problem had been.  She was diagnosed with 

rhabdomyosarcoma, a fast-growing tumor of soft  ti ssue, mostly in children.  I didn’t realize 

that rapidly growing cancers are very oft en in the soft  ti ssues.  Slower growing cancers are 

in the hard ti ssues.  So it was not in the brain. It was just under the brain, behind her nose.  

It was inoperable because it was so inaccessible. So, she was obviously in the hospital 

immediately, and they started her on chemo shortly thereaft er.  And here’s this ti ny litt le 

three-year-old.  

The other two children came to live with us because we were very close to the 

hospital and that was the best thing.  Jackson was wonderful because he just smiled all 

the ti me.  He was about seven months old. Isabelle, on the other hand, had a terrible ti me 

because she was two-and-a-half and had no clue what was going on. But she knew she was 

not where she was supposed to be. She was supposed to be home with her mother and 

her father.  And she adored Eloise.  

Hughes:  Yes, missed her sister.

Evans:  “Where is Eloise?” she’d ask. And she’d say, “I don’t love you Grandma.  I don’t 

want to be here, Grandma.  I want to be home.”  And I’d say, “I know, Isabelle, and I 

understand.” But this way  Dan and  Celia could be with  Eloise at the hospital and could drop 
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over here.  Celia, being a mother, was just torn between the two places.  But we were close 

by and they could come here and sleep or do whatever was necessary.  Eloise was in the 

hospital for a year off  and on. She would go there to get her chemo and they would keep 

her there for a while to make sure her health was not compromised.  She’d stay a week 

or so. Then her blood count would start coming up and they would send her home.  She’d 

just get to feeling bett er and, wham, back she’d go to the hospital.  She had 13 rounds of 

chemo and was admitt ed another 13 ti mes or so because of side eff ects.

Hughes:  They’d give her a litt le respite between doses of chemo?

Evans:  Yes.  This went on for an enti re year. Her brother and sister didn’t live with us the 

enti re ti me, but they were here a great deal, parti cularly at fi rst.  And somebody, some 

family member, was always in the hospital with her – always, night and day.  Primarily it 

was Celia because Eloise wanted mommy.  Our son Dan would stay there, too. The chairs 

would turn into beds, but they’re not the most comfortable thing in the world. And my 

husband was also occasionally blessed with being asked by Eloise to spend the night with 

her.  It was a rare honor.

Hughes:  This is at Children’s Hospital?

Evans:  Children’s.  And weren’t we lucky to be living so close to Children’s Hospital?  

Hughes:  Yes. Just down the block.

Evans:  Yes, we were very fortunate.  Also, fortunate with the doctors we had and 

the nurses.  The doctor, Doug  Hawkins, couldn’t have been nicer.  He is a specialist in 

rhabdomyosarcoma –one of the chief rhabdomyosarcoma doctors in the nati on. We were 

over there one ti me and Celia was talking to Doug. She said, “I go online all the ti me and 

read about rhabdo. When I have questi ons, there’s this ‘Dear Dr. Rhabdo’ feature.” And 

Hawkins  said, “I’m Dr. Rhabdo!”  He’s one of fi ve or six doctors that take turns answering 

online questi ons that pati ents or parents of pati ents have, which I thought was wonderful.

Hughes:  Is this a disease that primarily affl  icts children?

Evans:  Yes. Usually up into the teens. It doesn’t usually go beyond that.  Ten years before 

that ti me she would have been dead. 

Hughes:  And how long ago was it that Eloise was diagnosed?
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Evans:  It was 1994.  Eloise is now 14. That’s what Dr.  Hawkins did – come up with the 

proper chemo protocol for children that would help kill the cancer, and not kill the child.  

We’re just lucky that he was here.  So, it was very up and down for a long ti me.  And then 

about half way through the chemo she had six weeks of radiati on.

Hughes:  Jeeze, that’s tough stuff .

Evans:  And that was down at the  UW Hospital. It was every weekday morning, at 9 o’clock.  

So Dan and I would go down, or both of us very oft en, to be there with Celia because she 

always took Eloise down.  Radiati on gets to be a routi ne.  Eloise would sit on the table 

and they would give her a litt le shot, and she’d say, “Here, Grandpa, take my hand.  Here, 

Grandma, take my hand.”  And, boom, she’s out – just like that.  The second she’s lying 

down she’s out.  And then when she wakes up she doesn’t remember anything.  And 10 

minutes later she’s fi ne.  It was wonderful to see – the way they did it.  Very skilled people. 

But we always were there with  Celia if we could be.  

Hughes:  Did the tumor shrink away? Is it gone?    

Evans:  There is a litt le ti ssue left  behind, but it is checked regularly and there has been no 

change in its size. They will conti nue to check, but they think that probably there will be no 

recurrence of the cancer. 

But the big reason I tell this story, fi rst of all, is to emphasize how fortunate we are 

in this community to have  Children’s Hospital.  And how fortunate we were to be in the 

neighborhood.  The other thing that just stunned me was the support that this family got 

from friends all over. Dan and I put together an e-mail update network because we kept 

having so many questi ons.  And, frankly, it’s hard to keep telling the story over and over 

again because it was very emoti onal.  So once every month or so we would send out an 

e-mail to this long list of people who wanted to know how Eloise was doing.  More and 

more people would ask for it. The other thing was that all  Dan and Celia’s friends their age 

put together a dinner thing that went on for months.  People would sign up and three days 

a week, or four days, because every day was too much, they would leave a basket or a box 

by their front door with dinner for the next two nights.

Hughes:  Incredible.
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Evans:  So they didn’t have to worry about cooking for all that ti me.  That was these other 

parents, all these 30-year-olds helping out any way they could.  I just thought that was 

beauti ful that they all did that.

Hughes:  You know, here we are, both cancer survivors. But when your kids get sick, to me 

it’s just a million ti mes worse than what you endure yourself.

Evans:  And your grandchildren.  She was just a ti ny litt le girl – just this tall.  Being in 

 Children’s Hospital so much, you do get to know other parents. And there were some awful 

stories.  I mean, we knew children who died there.  We knew parents who divorced, who 

did not get through it.  We knew one family who lived (a long ways from Seatt le). They’d 

take turns, the mother and the father, coming down. They had teenage kids who had 

gott en into drugs.  I mean, all these associated things that were happening.  And the fact 

that  Dan and  Celia remained so strong together, and became stronger I think because of 

all this, really impresses me.  A lot of families went the other way, just couldn’t sustain the 

emoti onal drain that weighed on their marriages.  

 Eloise is doing beauti fully now.  In fact, she’s a year-round swimmer, racing.  Well, 

all the three kids are racing.  

Hughes:  I’ve been to so many swim meets it’s a wonder I’m not permanently puckered.  

Evans:  I love those races!

Hughes:  That really is a wonderful story.

Evans:  Well, it has a wonderful outcome.  But the thing I so oft en tell young mothers is 

“Listen to your children.” Don’t necessarily listen to the doctors because you know your 

child bett er than anybody.  Follow through on your insti ncts.  

Hughes:  And Celia was smart enough to listen and follow her insti ncts.

Evans:  The tumor was so fast growing.  If it slid for even a few weeks, who knows what 

would have happened?

Hughes:  Amazing story. And, remind me, Dan Jr. is doing what?

Evans:  Dan lives here in Seatt le. He has his own business now, consulti ng with companies.  

 Bruce lives in Arlington, Virginia. His wife is a lobbyist in Washington, D.C., and he works 

on the Hill, which I told you about earlier.  Mark lives in Ipswich, but he works in Boston for 
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Cambridge Associates. They provide fi nancial investment advice, primarily for foundati ons, 

colleges and universiti es. Deb works for a large retail company located nearby.  Ipswich is a 

beauti ful area, but it’s complicated getti  ng around there. If they’re both gone when we visit 

we can’t get anywhere – unless we go out and hitchhike. There’s no public transportati on. I 

wanted to off er to do something for them – “Can I go to the store and get you something?” 

– I wouldn’t know how to get to the store because nothing is the same directi on and 

everything is 20 minutes away in some directi on. There are all these old country roads, 

which at one ti me were probably cow paths or something. It’s very old. A lot of anti que 

shops.  And all these litt le villages.  It’s lovely. They have seven acres and they board 

horses. The oldest of their girls,  Emily, is 13. She rides and jumps.  She’s a big rider now, 

and that’s all nearby.  So it’s great. I think both sets of parents were questi oning why they 

would live there and work in Boston for over an hour commute each way, but once you get 

there it is lovely. Mark is a gardener. He loves to garden, but he has no ti me to garden.  And 

they go skiing every weekend in the winter, up in New Hampshire. 

Hughes:  I wonder if the reason your boys haven’t sought electi ve offi  ce is because they 

had a front row seat to see what it was like for their dad?

Evans:  I don’t know, because a lot of sons and daughters (of politi cians) do go into politi cs.  

I don’t know.  It’s just not their choice, I guess.

Hughes:  In 1972, you said, “I really hope our boys are busy and acti ve in politi cs.  Not 

necessarily running for offi  ce, but I would be disappointed if they weren’t concerned about 

what our government is doing.”

Evans:  That’s true.  But they are interested and they do pay att enti on.  

Hughes:  You don’t have very many regrets, do you?  You’ve had a prett y amazing life.

Evans:  I’ve had a wonderful life.  I’ve been very, very fortunate in a lot of ways.  A 

husband and children in primarily good health – not always, but we’ve gott en through 

every diffi  culty that way.  Dan’s had some cancer. I’ve had it, and obviously, Eloise.  But 

we’ve survived those.  And we’ve had wonderful experiences; traveled on our own and 

someti mes with a delegati on of some sort; met amazing people.  We’re lucky. We’re sti ll 

fairly healthy and acti ve and involved.  And I feel fortunate that we can do that.
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Hughes:  You have always been prett y much who you 

are, haven’t you? Comfortable with who you are.  Where 

do you think you got that sense of confi dence and your 

upbeat outlook toward life?

Evans:  Well, you have to go back in your heritage, and 

my parents were happy.  But life was not as easy for 

them. It was more diffi  cult for them because of my 

brother’s illness and surgeries that he had over those 

years, and fi nancial reasons during the Depression.  But 

they were very positi ve.   Mother parti cularly was always 

very positi ve about things.  “You can do whatever you 

want to do, you just have to be ready to do it, and say 

yes.”  You can go to college if you’re willing to work hard, 

that sort of thing.  She was a good infl uence on our children growing up and they were 

lucky to have her.  And Dan’s parents were the same way.  Dan’s  mother was so positi ve 

and she applauded everything we did.  We’d get a lot of love and support from our family, 

and that gives you a lot of ability to move on and do other things. That was always the case 

in both of our families. So we’ve had good support everywhere – and good friends, lots of 

good friends.

Hughes:  It’s a good thing, too, that you didn’t marry that guy who asked you to marry him 

on the park bench the week before Dan asked.

Evans:  Or several others elsewhere! Yes, that’s right. (laughing) I’m glad Dan was pati ent 

and waited for my response because it might never have happened if he hadn’t been.

Hughes:  Is it fair to say that Dan and Nancy Evans are also really good friends?

Evans:  Yes.  You have to be.  You have to like each other. And that’s what att racted me to 

Dan. I liked him right away. I wasn’t sure I loved him, but I liked him.  And, as I said, every 

ti me I was with him I learned more about him. He just grew on me, he really did.  But, yes, 

you have to be able to laugh at each other and with each other and all of the things that 

come with life.  There are all sorts of corny things people say, but they’re very true, I think. 

Evans family album
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I remember one ti me I was getti  ng my 

hair cut at a salon downtown that had been 

recommended to me by  Tina, my sister-in-law. She 

was actually a former sister-in-law, but she was 

always a sister to me.  And I’d never been to that 

salon. The stylist was chatti  ng with me and said, 

“Well, how did you come here?”  And I said, “Well, 

it was recommended to me by my former sister-

in-law.”  And she said, “Well, how long have you 

been married?”  That was probably 10 or 12 years 

ago. But she was amazed at how long we’d been 

married. And I was talking about this other friend I 

had known at Whitman but who lived in New York 

and had a place here.  And the stylist said, “You sti ll know people you went to college with?”  

And I said, “Oh, a lot of my very best friends to this day are people I knew in college.” 

And we started talking about divorce. I said that I hardly knew anybody who was 

divorced. I mean most of our friends had stayed married, and to this day it’s the case. Very 

few divorces, and they are good marriages, you know. And this young woman – she was 

probably 30 – she said, “You know, I’ve outgrown all my friends.  And they’re all getti  ng 

married and divorced.”  She was sti ll single, and she said, “I don’t know any of them I want 

to be around anymore.”  She was incredulous that we didn’t know a lot about divorce, and 

that Dan and I were together and sti ll friends aft er 40 years or whatever it was at that ti me.  

Which was very surprising to me. It was a lesson to me.  

Hughes:  Have you changed in some ways over the years that’s really profound?

Evans:  I’m sure I have.  I hope I have. I mean you want to grow and mature.

Hughes:  How about Dan Evans? Is he fundamentally diff erent today than 1964 when he 

was running for governor?

Evans:  Oh yes.  He’s much more sure of himself than he was then.  And more at ease with 

people. Much more at ease.  He’s a very caring and romanti c husband.  That’s not to say 

Nancy and Dan: sti ll best friends aft er 50 years. 
Evans family album
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that he’s always easy, but he is a loving 

and thoughtf ul husband and father.  I 

love him very much.

Hughes:  He’s a lot more approachable 

than he was back then.  He was always 

impeccably polite and pleasant but there 

was sort of a veneer of separati on when I 

fi rst knew him in 1966. 

Evans:  Really? Well, I think it was the 

shyness. And he can sti ll have that, 

actually. Whereas I will go around and 

say hello to people. I guess it’s just what 

I do.  And he doesn’t. He’ll say hello to 

people he knows. He’s happy to meet 

and greet people, but he’s not going to 

go out and do it.

Hughes:  Well, I think that’s what makes you a great team, politi cally and emoti onally. Do 

you and Dan sti ll get a lot of entreati es to get acti ve politi cally?

Evans:  Dan does. I don’t. He gets a lot of requests, all the ti me. People want him mostly to 

endorse their candidacies for offi  ce.  And then a lot of them ask for money.  And he’s asked 

to do commercials, radio and TV ads for various candidates.  Publicly support – that’s the 

biggie, endorse.  And then occasionally do some talks or speeches for them.

Hughes:  Well, thank you so much for sharing your life story with us. 

Evans:  Thank you, John. I’ve enjoyed it too.

End of Interview

Nancy in 2009 with a memento from the 1972 campaign when 
Al Rosellini called her husband "Danny Boy." 
John C. Hughes for The Legacy Project
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